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Εισαγωγή  
 

 

Είναι ελπιδοφόρο το γεγονός ότι στην Αθήνα της σηµερινής κρίσης ολοένα και 

περισσότερες πρωτοβουλίες από οµάδες πολιτών παρεµβαίνουν στην κοινωνική ζωή 

µε σκοπό να αφουγκραστούν και να συνδιαµορφώσουν µε τους πολίτες µια νέα 

πραγµατικότητα. Οι πολιτιστικές παρεµβάσεις ψυχαγωγούν αλλά φέρουν επίσης 

πνευµατικές και ηθικές αξίες και εποµένως µπορούν να είναι χρήσιµες για τον 

άνθρωπο της πόλης, τον πολιτικό άνθρωπο. 

 

Δυστυχώς σε δύσκολες περιόδους ο άνθρωπος τείνει να κοιτάζει το στενό του 

προσωπικό συµφέρον. Οι επικρατέστερες θεωρήσεις για την αντιµετώπιση του 

οικονοµικού προβλήµατος και εποµένως για την οργάνωση του παραγωγικού 

µοντέλου των κοινωνιών, λειτουργούν περιοριστικά καθώς δεν υπολογίζουν τις 

πνευµατικές και συναισθηµατικές του ανάγκες. Ωστόσο, τις τελευταίες δεκαετίες 

αναγνωρίζεται το ευρύτερο κοινωνικό και περιβαλλοντικό  κόστος της οικονοµίας, 

και έννοιες όπως ποιότητα ζωής, ισότητα ευκαιριών και βιωσιµότητα έρχονται να 

πλαισιώσουν την έννοια της ανάπτυξης.  

 

Στο πλαίσιο αυτό η παρούσα µελέτη εξετάζει τα αποτελέσµατα µίας πολιτιστικής 

παρέµβασης σε γειτονιά του Νέου Κόσµου της Αθήνας, από µία καλλιτεχνική, 

θεατρική οµάδα. Οι συστηµατικές δράσεις στην περιοχή µετρούν ήδη 9 µήνες και 

εποµένως µπορούν να διατυπωθούν κάποιες  παρατηρήσεις για το εάν και πώς η 

παρέµβαση  επηρεάζει την καθηµερινή κοινωνική και οικονοµική ζωή των κατοίκων 

της περιοχής.  

 

Τα παραπάνω διερευνώνται µέσα από τις τεχνικές της επιτόπιας έρευνας και 

συνεντεύξεων. Η παρούσα µελέτη οδήγησε στην ενεργή συµµετοχή µας στην 

οργάνωση και εκτέλεση της συγκεκριµένης πολιτιστικής παρέµβασης, από τον Ιούνιο 

του 2014 µέχρι και σήµερα (Ιούνιος 2015), γεγονός που µας επέτρεψε να 

παρατηρήσουµε συστηµατικά τον τρόπο εργασίας της θεατρικής οµάδας αλλά και την 

υποδοχή των δράσεων από το ευρύ κοινό. Η εµπειρία µας και σε αντίστοιχη 

παρέµβαση στο Μεταξουργείο αλλά και σε άλλες παρόµοιες δράσεις δηµόσιου 

χαρακτήρα, παράγει κάποια εµπειρικά δεδοµένα, τα οποία ερµηνεύονται µέσω 
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επιστηµονικώ πεδίων όπως κοινωνική ανθρωπολογία, εθνογραφία, πολιτική 

φιλοσοφία και θεωρία της επικοινωνίας.  

 

Στο πρώτο κεφάλαιο, προσεγγίζονται οι έννοιες του πολιτισµού και της ανάπτυξης, 

και γίνεται αναφορά στην λεγόµενη ενδογενή ανάπτυξη, και την µεθοδολογία της 

χαρτογράφησης πόρων. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο καταγράφεται το πλαίσιο και η σειρά των δράσεων της 

πολιτιστικής οµάδας, µε κάποια σχόλια και παρατηρήσεις. Επίσης εξετάζονται 

κάποιες σχετικές δράσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό οι οποίες  

χρησιµοποιούνται στη συνέχεια για την ανάλυση της δράσης και την εξαγωγή 

συµπερασµάτων και προτάσεων.  

 

Το τρίτο κεφάλαιο περιέχει την αξιολόγηση της δράσης µέσα από επιτόπια έρευνα 

και συνεντεύξεις. Ως γενικό συµπέρασµα παρατηρούµε πως η τέχνη και ο πολιτισµός 

βελτιώνουν το επίπεδο ζωής των κατοίκων και µπορούν να οδηγήσουν σε νέα 

οικονοµία και ανάπτυξη. 

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, διατυπώνονται κάποιες βέλτιστες πρακτικές οι οποίες 

λειτούργησαν καλά και εποµένως θα µπορούσαν να ληφθούν υπόψιν σε αντίστοιχες 

πολιτιστικές παρεµβάσεις. Επίσης παρατίθενται προτάσεις που µπορούν, κατά την 

κρίση µας, να υλοποιηθούν στην γειτονιά του Νέου Κόσµου, που ονοµάζεται 

Δουργούτι.  
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Κεφάλαιο 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ και ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 

1.1 Ο όρος "πολιτισµός". 
 

Ο όρος “πολιτισµός” αποτελεί σηµείο διενέξεων στη διεθνή βιβλιογραφία. Οι 

κοινωνιολογικές και ανθρωπολογικές προσεγγίσεις το συνδέουν µε έννοιες όπως η 

επικοινωνία, η παιδεία, η ψυχαγωγία, οι ηθικές και πνευµατικές αξίες και η κοινωνική 

ζωή. Αποτελεί εποµένως µια έννοια ευρύτερη που καλύπτει το σύνολο των 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων. 

 

Η έννοια του πολιτισµού συνδέεται και µε την εµφάνιση των πόλεων, την 

αστικοποίηση και την οργάνωση της κοινωνικής ζωής. Δύο ιστορικά γεγονότα 

στέκουν σηµαντικά στο σηµείο αυτό, σύµφωνα µε την ανθρωπολογία: η εµφάνιση 

του έθνους κράτους και η ανάπτυξη των πολιτιστικών παραδόσεων των κοινωνιών µε 

ορισµένη πολιτική οργάνωση. (Γκέφου-Μαδιανού, 1999, 42). Κατά τον Γιανναρά 

(2001) η λέξη πολιτισµός δηλώνει «το προϊόν της πόλεως», συνδέεται νοηµατικά µε 

τις λέξεις πόλις, πολίτης και πολιτική και ορίζεται ως «ο τρόπος του βίου» 

(σελ.14,16).  

 

Οι Kroeber και Kluckhohn στο έργο τους Culture: A Critical Review of Concepts and 

Definitions (1952) διετύπωσαν µεγάλο αριθµό ορισµών του πολιτισµού. Περισσότερο 

γνωστός είναι αυτός του Tylor (1871): που αναφέρει ότι: "Κουλτούρα ή πολτισµός… 

είναι η πολύπλοκη εκείνη ολότητα που περιλαµβάνει τη γνώση, την πίστη, την τέχνη, 

τους νόµους, τα ήθη και έθιµα, καθώς επίσης και όλες εκείνες τις ικανότητες και 

συνήθειες, τις οποίες αποκτά ο άνθρωπος ως µέλος της κοινωνίας” (παρατίθεται στο: 

Smith, 2006, 27). O Linton (1940) στον ορισµό του για τον πολιτισµό εκτός από το 

στοιχείο της συνολικής γνώσης προσθέτει αυτό της µεταβίβασης της στάσης και της 

συµπεριφοράς στους απογόνους.  

 

Ο Steward στο έργο του Theory of Culture Change (1968), υπογραµµίζει την 

σηµασία που  περιβάλλοντος στην διαµόρφωση των κοινωνιών καθώς αυτές 

προσαρµόζουν τις δραστηριότητες τους ανάλογα µε τις τοπικές συνθήκες. Οι 

κοινωνίες για την επιβίωση τους υιοθετούν ορισµένα "πολιτισµικά πρότυπα 
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συµπεριφοράς" (Γκέφου-Μαδιανού, 1999, 77). Οι παράγοντες που καθορίζουν την 

συµπεριφορά αυτή είναι οικονοµικοί και πολιτικοί και αποτελούν τον "πολιτισµικό 

πυρήνα» (culture core) µιας κοινωνίας (παρατίθεται στο ίδιο: 77). 

 

Ο Levi-Strauss (1974) αναζήτησε την προέλευση της έννοιας κοινωνία και της 

έννοιας πολιτισµός στην δοµή του ανθρώπινου εγκεφάλου, η οποία συνιστά το 

θεµέλιο της νόησης. Η δοµή του ανθρώπινου εγκεφάλου, σύµφωνα µε τον Levι-

Strauss, και η λειτουργία του νοητικού συστήµατος εκφράζεται µε την αρχή των 

δυαδικών αντιθέσεων (φύση-πολιτισµός, άτοµο-κοινωνία, ύλη-πνεύµα κλπ.) Οι 

δυαδικές αντιθέσεις σχετίζονται αλλά και αντιτίθενται µεταξύ τους.   

 

O Geertz (1973) συµπεριλαµβάνει στην έννοια του πολιτισµού τις καθηµερινές 

ανθρώπινες δραστηριότητες που παράγουν «νόηµα». Ο πολιτισµός διαπερνά κάθε 

πλευρά της ζωής των ανθρώπων (Smith, 2006, 305) νοηµατοδοτεί τις ζωές τους σε 

γνωστικό και συναισθηµατικό επίπεδο και καθοδηγεί τις δράσεις τους.  Σύµφωνα µε 

τον Geertz (1973) πολιτισµός και κοινωνική δοµή δεν είναι φαινόµενα ξεχωριστά 

αλλά αποτελούν πλευρές του ίδιου φαινοµένου. Σύµφωνα µε τον Sahlins (1976) τα 

πολιτιστικά χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος διαµορφώνουν ένα συµβολικό 

σύστηµα το οποίο καθορίζει τις ανάγκες και επιθυµίες του ανθρώπου. Εποµένως, 

υποστηρίζει, δεν είναι τα συµφέροντα που επηρεάζουν τις επιλογές στο χώρο της 

οικονοµίας και εποµένως την οικονοµική παραγωγή αλλά τα «αυθαίρετα πολιτιστικά 

στοιχεία» ή «πολιτιστικοί κώδικες» (Smith, 2006, 185). 

 

O Marx (1977) ήταν ο πρώτος θεωρητικός  της δυτικής σκέψης που αναγνώρισε ότι 

κάθε πολιτισµός προσλαµβάνεται ως κάτι το «φυσικό», δηλαδή ως άχρονο, 

αναλλοίωτο και αµετάβλητο ον. Αυτό οφείλεται, σύµφωνα µε τον Μάρξ, στην 

ιδεολογία, η οποία συνιστά ψευδή συνείδηση. Η υλική πραγµατικότητα (βάση), 

δηλαδή οι παραγωγικές δυνάµεις και οι παραγωγικές σχέσεις που αποτελούν την 

ζωντανή κοινωνική εµπειρία, ερµηνεύονται στον νου των ανθρώπων  µέσω 

αφαιρετικών σχηµάτων, µεταφυσικών, ιδεολογικών και αξιακών (εποικοδόµηµα). Τα 

ερµηνευτικά σχήµατα, τα οποία συνιστούν πεποιθήσεις, αντιλήψεις, έθιµα και 

στάσεις διαµορφώνονται από αυτούς που διαθέτουν την ιδεολογική εξουσία και οι 

οποίοι εκφράζουν την ταξική διαίρεση της κοινωνίας και κατ΄επέκταση τα 
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συµφέροντα εκείνων που είναι ιδιοκτήτες των µέσων παραγωγής. Σύµφωνα µε τα  

παραπάνω, η κοινωνία είναι διαιρεµένη σε τάξεις, υπάρχει η τάξη των αστών, αυτών 

που διαθέτουν τα µέσα παραγωγής και διαµορφώνουν τις παραγωγικές σχέσεις και η 

τάξη των προλεταρίων, αυτών που εργάζονται στα µέσα παραγωγής. Η αντίθεση 

κεφαλαίου και εργασίας αποτελεί την κινητήρια δύναµη του  ιστορικού γίγνεσθαι και 

το αίτιο της ιστορικής εξέλιξης. Αυτή την αντικειµενική διαδικασία, η τάξη των 

προλεταρίων, οι οποίοι είναι οι κατεξοχήν φορείς του ιστορικού γίγνεσθαι γιατί µε 

την εργασία τους παράγουν τον πλούτο, την αγνοούν. Και αυτό γιατί η αντικειµενική 

διαδικασία του ιστορικού γίγνεσθαι διαθλάται µέσω των παραµορφωτικών φακών 

των ιδεολογικών συστηµάτων που εκλογικεύουν των βιωµένη εµπειρία της ζωής των 

ανθρώπων. Στο έργο του για τον «φετιχισµό των αγαθών» (Marx, 1977), σηµειώνει 

πως µε τον τρόπο αυτό τα άτοµα αδυνατούν να κατανοήσουν την κοινωνία στην 

οποία ζουν, επειδή δεν αντιλαµβάνονται ότι είναι προϊόν µιας ιστορικής διαδικασίας,  

ενώ καθίσταται ακόµη δυσκολότερη η προσπάθειά τους να την αλλάξουν.  

 

Κατά τον Thorsby (2001) µία οµάδα µέσω της πολιτιστικής έκφρασης αποκτά 

διακριτή ταυτότητα και διαφοροποιεί τα µέλη της από τα µέλη άλλων οµάδων. Κάθε 

αλληλεπίδραση µεταξύ των µελών ή µε άλλη οµάδα µπορεί να θεωρηθεί ως 

ανταλλαγή συµβολικών ή υλικών αγαθών σε ένα οικονοµικό πλαίσιο (σελ.10). Ο 

όρος «ηγεµονία» χρησιµοποιήθηκε από τον Gramsci για να εκφράσει την εξουσία 

που ασκείται από µια οµάδα σε µια άλλη. (Γκέφου-Μαδιανού, 1999, 175). Η 

άρχουσα τάξη χρησιµοποιεί αυτήν της την ικανότητα για να ελέγξει τις πεποιθήσεις 

των πολιτών, να αποπροσανατολίσει την κοινή γνώµη, να διατηρήσει την τάξη και να 

εξασφαλίσει την θέση της.  

 

O Foucault (1988) χρησιµοποιεί την έννοια του λόγου (discourse) για να 

υπογραµµίσει την άµεση σχέση γνώσης και εξουσίας. Το άτοµο κατευθύνεται και 

επηρεάζεται από την γλώσσα των “ειδικών”, όπως δικαστές, πολιτικοί κ.α., χωρίς να 

µπορεί να αναπτύξει δική του κριτική σκέψη. Σύµφωνα µε τον Foucault η γλώσσα 

δηµιουργεί δοµές ιεραρχίας. Ο Gramsci µε την έννοια της ηγεµονίας οδηγεί στην 

αυτονοµία της πολιτισµικής δοµής, η οποία αναλύεται όπως η εξίσου ισχυρή 

κοινωνική δοµή. (Ζορµπά, 2014, 29) 
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1.2. Η έννοια της ανάπτυξης 
 

Η ανάπτυξη ορίζεται σήµερα, συνήθως, ως οικονοµική µεγέθυνση, δηλαδή αύξηση 

του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Σύµφωνα µε τον Μπαµπινιώτη (2008), 

ανάπτυξη είναι «η βελτίωση των οικονοµικών δεικτών (µιας χώρας) µε βασικό 

στοιχείο την αύξηση της παραγωγής.» (σελ.164) 

 

Από την άλλη πλευρά, σύµφωνα µε την έκθεση του Προγράµµατος των Ηνωµένων 

Εθνών για την Ανάπτυξη (United Nations Development Program) (1996, 1): «Η 

ανθρώπινη ανάπτυξη είναι ο σκοπός – η οικονοµική ανάπτυξη είναι το µέσο». Ως 

«ανθρώπινη ανάπτυξη» ορίζεται η «µεγέθυνση του πλούτου της ανθρώπινης ζωής και 

όχι απλώς ο πλούτος της οικονοµίας (...) Είναι µια προσέγγιση που επικεντρώνεται 

στους ανθρώπους και στις ευκαιρίες και επιλογές τους».1 

 

Στην παρούσα ενότητα εξετάζουµε πώς κυριάρχησε σήµερα η ταύτιση σχεδόν της 

ανάπτυξης µε την αύξηση της παραγωγής, ενώ µια περισσότερο ολιστική θεώρηση 

της ανάπτυξης, µια "βιώσιµη ανάπτυξη", είναι περισσότερο κατάλληλη ως προς την 

εξυπηρέτηση των αναγκών του σύγχρονου ανθρώπου. 

 

Σύµφωνα µε τον Λέανδρο (2012, 39) οι µεγάλοι οικονοµολόγοι που θεµελίωσαν την 

Πολιτική Οικονοµία έδωσαν έµφαση και κεντρική σηµασία στους παράγοντες που 

καθορίζουν την ευηµερία των ανθρώπινων κοινωνιών. Κάποιοι από αυτούς αφορούν 

τον τρόπο οργάνωσης του κράτους, την εκπαίδευση, τον πολιτισµό και τις πολιτικές 

συγκυρίες. Στα  τέλη του 19ου αιώνα, µε τους οικονοµολόγους της κλασικής σχολής, 

συντελείται  µια σηµαντική  µετατώπιση: από το πώς παράγεται ένα  αγαθό στο πώς 

κατανέµεται το οικονοµικό αποτέλεσµα ώστε να επιτυγχάνεται το µέγιστο δυνατό 

όφελος για την κοινωνία. (Χριστοδουλάκης, 2012, 161) 

 

Οι προτάσεις του Mill (1844) για την οργάνωση της παραγωγής σε µία κοινωνία 

δίνουν µεγάλη προσοχή στον τρόπο που οι θεσµοί, οι νόµοι και οι πρακτικές 

επηρεάζουν την διανοητική κατάσταση, την ηθική και την συναισθηµατική ευεξία 

των ατόµων. Επίσης οι προτάσεις αυτές δεν είναι άκαµπτες, αλλά λαµβάνουν υπόψη  

                                     
1 United Nations Development Program, Human Development Reports, on line στην ιστοσελίδα 
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το συνεχές µεταβαλλόµενο κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον. Ακόµη, ο Mill προτείνει 

το µέγιστο όφελος για την κοινωνία, αλλά κάνει διάκριση δίνοντας µεγαλύτερη αξία 

στις “υψηλότερες” απολαύσεις, δηλαδή τις αισθητικές, νοητικές και ηθικές.  

 

Το βιβλίο του Marshall «Αρχές Οικονοµικών» (1920) σηµειώνει σηµαντική αλλαγή 

στην θεώρηση της οικονοµική επιστήµης και εδραιώνει την νεοκλασική προσέγγιση. 

Αντικείµενο µελέτης γίνεται η ανθρώπινη συµπεριφορά στην προσπάθεια να 

ικανοποιήσει ανάγκες µε περιορισµένα µέσα. Στον υπολογισµό της µεγαλύτερης 

χρησιµότητας οι πνευµατικές και συναισθηµατικές ανάγκες του ανθρώπου δεν 

υπολογίζονται (Λέανδρος,  2012), ενώ η τεχνολογία, οι θεσµοί των αγορών και οι 

προτιµήσεις των ατόµων θεωρούνται δεδοµένες. 

    

Στην ανάπτυξή του ο Mill (1844) εστιάζει στην ατοµική ελευθερία την οποία θεωρεί 

απαραβίαστη. Η νεοκλασική θεώρηση εστιάζει στο άτοµο, χωρίς όµως να λαµβάνει 

υπόψη το ευρύτερο κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο. Το άτοµο θεωρείται ότι πράττει 

ορθολογικά και οι παράγοντες που επηρεάζουν τις επιλογές των ατόµων, όπως οι 

κοινωνικές σχέσεις και τα «πολιτιστικά στοιχεία» (Smith, 2006, 185) δεν 

υπολογίζονται. Η θεώρηση αυτή διαµορφώνει σε µεγάλο βαθµό τις σύγχρονες 

αντιλήψεις για τον καταναλωτικό τρόπο ζωής και την έννοια της ανάπτυξης.  Η 

οικονοµική θεωρία αποµονώθηκε από τις κοινωνικές επιστήµες και τα µαθηµατικά 

χρησιµοποιούνται πλέον ως το κύριο εργαλείο κατανόησης και ερµηνείας της 

οικονοµίας. Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν, δηλαδή η αξία αγοράς όλων των τελικών 

αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε µια οικονοµία κατά την διάρκεια µιας 

περιόδου2,   είναι ο δείκτης που χρησιµοποιείται  ευρύτατα για να εκφράσει την 

οικονοµική µεγέθυνση.  

 

Σύµφωνα µε τον Λέανδρο  (2012, 118) η οικονοµική µεγέθυνση ως αύξηση του ΑΕΠ 

δεν πρέπει να θεωρείται πάντα ένα θετικό γεγονός. Οι περιβαλλοντικές και 

κοινωνικές επιπτώσεις των ανθρώπινων ενεργειών ενδέχεται να υποβιβάσουν το 

επίπεδο ζωής των ατόµωνκαι ακόµη να επιβραδύνουν την αναπτυξιακή διαδικασία.    

 

                                     
2 International Monetary Fund, on line στη διεύθυνση: 
http://www.imf.org/external/pubs/ft/fandd/basics/gdp.htm (τελευταία πρόσβαση 12/5/2015) 
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1.3. Η αρχή της βιωσιµότητας 
 

Οι πολιτικές που εφαρµόστηκαν στην µεταπολεµική περίοδο και µέχρι τις αρχές της 

δεκαετίας του '60, εξισώνουν την οικονοµική ανάπτυξη µε την αύξηση του κατά 

κεφαλήν Εθνικού Εισοδήµατος. Μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις µπορούν να 

θεωρηθούν επιτυχηµένες (Conway and Barbier, 1990). Τις τελευταίες δεκαετίες, 

όµως, οι οικονοµολόγοι έχουν αρχίσει να αναγνωρίζουν το ευρύτερο κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό κόστος της οικονοµίας µε µοναδικό στόχο την µεγέθυνση, δηλαδή 

την αύξηση του Α.Ε.Π. Το έργο "The limits of Growth"3 (1972, 23) των Meadows 

κ.α. αποτελεί σηµείο αναφοράς, υποστηρίζοντας ότι µία οικονοµία δεν µπορεί να 

αυξάνεται εκθετικά όταν βασίζεται σε περιορισµένους πόρους.  

 

Η Έκθεση Brundtland ("Our Common Future", 1987) που παρουσιάστηκε από την 

τότε προθυπουργό της Σουηδίας Gro Harlem Brundtland κατέδειξε τις σοβαρές 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις της αναπτυξιακή δραστηριότητας και πρότεινε 

πρωτοποριακούς και ρεαλιστικόυς τρόπους αντιµετώπισης των προβληµάτων. Η 

έκθεση καθιστά επιτακτική την ευθύνη των ατόµων και των επιχειρήσεων ενώ 

ενθαρρύνει την συµµετοχή Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και οµάδων πολιτών 

στην δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων. Η οικονοµική µεγέθυνση ως 

πολιτική δεν απορρίπτεται, αλλά επαναπροσδιορίζεται το περιεχόµενό της.  

 

H Έκθεση Brundtland (1987) προετοίµασε το έδαφος για την Συνδιάσκεψη των 

Ηνωµένων Εθνών για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη στο Ρίο ντε Τζανέιρο της 

Βραζιλίας το 1992. Χαρακτηριστικός είναι ένας πρώτος ορισµός που αναφέρεται  

στην Έκθεση για την Βιώσιµη Ανάπτυξη την οποία και υιοθέτησε η Διακύρηξη του 

Ρίο: "η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να υποθηκεύει την 

ικανότητα των µελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες"4.  

                                     
3 το έργο είναι διαθέσµο στον ιστότοπο http://www.donellameadows.org/wp-content/userfiles/Limits-
to-Growth-digital-scan-version.pdf τελευταία επίσκεψη: 2/5/2015. 
4 Διακήρυξη του Ρίο για το περιβάλλον και την ανάπτυξη, on line στο 
http://www.unep.org/Documents.Multilingual/Default.asp?documentid=78&articleid=1163 
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1.4. Η προσέγγιση της ανθρώπινης ανάπτυξης 
 

Ο  Amartya Sen (1999) τονίζει ότι η ελευθερία του ανθρώπου είναι ο πρωταρχικός 

σκοπός και κύριο µέσο της ανάπτυξης (σελ.10).  Η πείνα, η έλλειψη ιατρικής 

φροντίδας, η άρνηση της άσκησης των πολιτικών δικαιωµάτων, είναι κάποιες µορφές 

ανελευθερίας. Σύµφωνα µε τον Sen η εξάλειψη της µη-ελευθερίας είναι η διαδικασία 

που µπορεί σε συνδυασµό µε την αύξηση του εθνικού εισοδήµατος να οδηγήσει σε 

ανάπτυξη.  

 

Στο έργο «Ανάπτυξη ως Ελευθερία» (1999) ο Sen αναφέρει πέντε «πρακτικές» ή 

«εργαλεία ελευθερίας» που οδηγούν άµεσα ή έµµεσα στην ελευθερία του ατόµου. Η 

«πολιτική ελευθερία»  αφορά τις ευκαιρίες των ατόµων να καθορίζουν οι ίδιοι την 

µορφή διακυβέρνησής τους, καθώς και την ελευθερία για έκφραση στα πολιτικά 

ζητήµατα, κριτική των αρχών διακυβέρνησης, ελευθερία επιλογής πολιτικών 

κοµµάτων κα. Η «οικονοµική ελευθερία» αφορά τις ευκαιρίες των ατόµων να 

χρησιµοποιούν οικονοµικές πηγές µε σκοπό την κατανάλωση, την παραγωγή ή την 

ανταλλαγή και την πρόσβαση στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα. Οι «κοινωνικές 

ευκαιρίες» αφορούν τον τρόπο οργάνωσης της κοινωνίας για υπηρεσίες όπως η 

εκπαίδευση και το σύστηµα υγείας. Η έλλειψη αυτών των αγαθών επηρεάζει όχι µόνο 

τα άτοµα αλλά την κοινωνία συνολικά.  Η τέταρτη κατηγορία είναι η «εγγύηση 

διαφάνειας» στις συναλλαγές µεταξύ των ατόµων. Τέλος µε την «προστατευτική 

ασφάλεια» ο Sen προτείνει ένα δίκτυ βοηθείας για όσους πολίτες βρίσκονται σε 

εξαιρετικά ευάλωτη κατάσταση και στερούνται τα βασικά αγαθά για την επιβίωσή 

τους. 

 

Σύµφωνα µε τον Λέανδρο (2012, 330) η προσέγγιση του παραδείγµατος της 

ανθρώπινης ανάπτυξης του Sen βασίζεται  σε τέσσερις εξίσου σηµαντικές έννοιες: 

ισότητα, βιωσιµότητα, παραγωγικότητας και ανθρώπινη αυτενέργεια. 
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Με τον όρο ισότητα ο Sen αναφέρεται στην ισότητα των ευκαιριών και όχι στην 

ισότητα ως αποτέλεσµα, καθώς το πώς οι άνθρωποι αξιοποιούν τις ευκαιρίες είναι 

θέµα που αφορά τους ίδιους. Ο καθένας είναι ελεύθερος να κάνει τις επιλογές του, 

επιλογές που φέρνουν και τα αντίστοιχα αποτελέσµατα. Σκοπός είναι µάλλον h 

αποδυνάµωση ή εξάλειψη των φραγµών που δεν επιτρέπουν την ισότιµη πρόσβαση 

στις υπηρεσίες των «κοινωνικών ελευθεριών». 

 

Η έννοια της βιωσιµότητας όπως διατυπώθηκε και στην διακήρυξη του Ρίο (1992) 

δεν υποθηκεύει τις ανάγκες των µελλοντικών γενεών, ούτε σε φυσικούς πόρους ούτε 

σε κεφάλαια. (Λέανδρος, 2012, 330).  Ακόµη στην έννοια της βιωσιµότητας 

µπορούµε να συµπεριλάβουµε την πολιτιστική κληρονοµιά  και τις πολιτιστικές αξίες 

που µεταφέρονται στις επόµενες γενιές.  

 

Στο παράδειγµα της ανθρώπινης ανάπτυξης η έννοια της παραγωγικότητας 

υπολογίζει την σηµασία που κατέχει η καλλιέργεια των ανθρώπινων ικανοτήτων και 

η ελευθερία των επιλογών.  

 

Τέλος, η έννοια της ανθρώπινης αυτενέργειας υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι οφείλουν 

να εργαστούν οι ίδιοι για την βελτίωση της ζωής τους χωρίς να βασίζονται σε 

τρίτους, όπως το κράτος ή τους συµπολίτες τους για την επιβίωσή τους. Αυτό 

προυποθέτει ρυθµίσεις µε σκοπό τις «πολιτικές ελευθερίες. Στο σηµείο αυτό ο ρόλος 

των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και των οµάδων πολιτών σήµερα, γίνεται όλο 

και περισσότερο ενεργός αλλά και απαραίτητος. 

 

Συµπερασµατικά, η προσέγγιση της ανθρώπινης ανάπτυξης στρέφει την προσοχή µας 

στους ίδιους τους ανθρώπους, στην επέκταση των  ικανοτήτων που διαθέτουν και των 

ελευθεριών που µπορούν να απολαµβάνουν. Κι αυτό γιατί, σύµφωνα µε τον Amartya 

Sen, ο άνθρωπος είναι ο πραγµατικός πλούτος ενός έθνους, ο βασικός στόχος και το 

κυριότερο µέσο της ανάπτυξης.  
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1.5. Η ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο 
 

Η ανάπτυξη αναφέρεται σε κάποιον τοµέα ή τόπο. Μπορεί να αφορά έναν τοµέα της 

οικονοµίας (πχ την γεωργία), µία χώρα, µία περιφέρεια, µια πόλη ή µια γειτονιά. Στην 

παρούσα εργασία εξετάζουµε την ανάπτυξη στο επίπεδο της γειτονιάς. 

 

Σύµφωνα µε τον Richard Florida (2005) ίσως ο µεγαλύτερος από όλους τους 

µοντέρνους µύθους είναι ότι η γεωγραφία έχει πεθάνει. Με την εµφάνιση του 

διαδικτύου, την χρήση σύγχρονων τηλεπικοινωνιακών µέσων και µέσων µεταφοράς, 

διαµορφώθηκε η εντύπωση πώς δεν θα είναι πλέον αναγκαίο οι άνθρωποι να 

βρίσκονται στον ίδιο χώρο για να εργάζονται. Ότι η οικονοµία πλέον διαµορφώνεται 

στον άυλο χώρο και όχι σε συγκεκριµένο τόπο. Ο Florida, αντιθέτως, βάσει της 

έρευνάς του, υποστηρίζει ότι η οικονοµία σχηµατίζεται µε βάση την πραγµατική 

συγκέντρωση των ανθρώπων σε πραγµατικά µέρη. Η ικανότητα χάραξης της 

κατάλληλης αναπτυξιακής διαδικασίας, σε συνδιασµό µε την ενεργοποίηση των 

διαθέσιµων πόρων µιας περιοχής και την ενδογενή δυναµικότητά της, οδηγεί σε µια 

µορφή ανάπτυξης που ονοµάζεται ενδογενής ανάπτυξη (Barquero 1991, 31).  

 

 

 

1.5.1. Η µέθοδος της χαρτογράφησης πόρων (Asset mapping) 
 

Η χαρτογράφηση πόρων5 (McNight) είναι µια µεθοδολογία που οδηγεί στην ενδογενή 

ανάπτυξη. Σύµφωνα µε τους οπαδούς της χαρτογράφησης υπάρχουν 2 τρόποι 

αντιµετώπισης πόρων, για την επίλυση των προβληµάτων της κοινότητας: Ο πρώτος 

εστιάζει στις ανάγκες της κοινότητας, στις ελλείψεις και στα προβλήµατα, είναι 

µακράν ο περισσότερο διαδεδοµένος και απασχολεί την µεγάλη πλειοψηφία των 

οικονοµικών και ανθρώπινων πόρων.  
                                     
5 Α Basic Guide to ABCD Community Organizing 
(http://www.abcdinstitute.org/docs/A%20Basic%20Guide%20to%20ABCD%20Community%20Organ
izing-1.pdf) τελευταία πρόσβαση: 2/5/2015 
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Ο χάρτης αυτών των “αναγκών” µια γειτονιάς καθορίζει τον τρόπο µε τον οποίο 

πρέπει να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα µέσα από πολιτικές και προγράµµατα σε 

σχέση µε την ανεπάρκεια της περιοχής. Σε πολλές υποβαθµισµένες αστικές περιοχές 

οι κάτοικοι πιστεύουν ότι η οικονοµική τους ανάπτυξη και ευµάρεια εξαρτάται από 

την βοήθεια έξωθεν οργανισµών, µε αποτέλεσµα να γίνονται καταναλωτές 

υπηρεσιών. Στην πραγµατικότητα το κίνητρο να γίνουν οι ίδιοι παραγωγοί µειώνεται. 

Οι καταναλωτές υπηρεσιών καταναλώνουν µεγάλο απόθεµα της δηµιουργικής τους 

ικανότητας και ευφυίας για να “επιβιώσουν” παρακάµπτοντας ή ξεγελώντας το 

“σύστηµα”. Πολλές από τις επιστηµονικές κοινωνικές έρευνες στα Πανεπιστήµια 

σχεδιάζονται για να συλλέξουν και να αναλύσουν δεδοµένα που σχετίζονται µε τα 

προβλήµατα. 

 

Σύµφωνα µε τους Fuller κ.α. οι κάτοικοι της περιοχής εύκολα µπορούν να πιστέψουν 

ότι ο χάρτης «αναγκών» είναι ο µόνος οδηγός που εκφράζει την πραγµατικότητα. Η 

εύρεση πόρων βασισµένη στο χάρτη «αναγκών», κατευθύνει την χρηµατοδότηση σε 

αυτούς που παρέχουν τις κατάλληλες υπηρεσίες και όχι στους κάτοικους.  

 

Η παροχή πόρων µε βάση τον «χάρτη αναγκών» υπογραµµίζει την αντίληψη πώς 

µόνο οι εξωτερικοί ειδικοί µπορούν να βοηθήσουν. Εποµένως οι σχέσεις που µετρούν 

περισσότερο για τους κατοίκους δεν είναι πλέον αυτές στο εσωτερικό της κοινότητας, 

οι σχέσεις γειτόνων αµοιβαίας υποστήριξης και κοινής λυσής των προβληµάτων οι 

σχέσεις µε τους ειδικούς, «τους σωτήρες», αυτούς που τους παρέχουν και γενικώς µε 

αυτούς από τους οποίους περιµένουν κάποιο οικονοµικό ή άλλο όφελος.  

 

Η εναλλακτική πρόταση, είναι η ανάπτυξη εστιασµένη στις δυνατότητες. Όλα τα 

ιστορικά στοιχεία δείχνουν ότι σηµαντική ανάπτυξη µιας περιοχής συµβαίνει µόνο 

όταν ο εντόπιος πληθυσµός δεσµεύεται να δαπανήσει χρόνο, κόπο και πόρους στην 

προσπάθεια ανάπτυξης της περιοχής. Αυτή η παρατήρηση εξηγεί γιατί οι κοινωνίες 

ποτέ δεν χτίζονται από πάνω προς τα κάτω ή από έξω προς τα µέσα. «Σήµερα  (όπως 

και στο παρελθόν) για καλή µας τύχη έχουµε στην διάθεσή µας (...) τα ταλέντα, τις 

ικανότητες και τις δυνατότητες που έχει κάθε κάτοικος και την δύναµη δηµιουργίας 

σχέσεων η οποία θα µας επιτρέψει να βρούµε τον δρόµο µας» (McNight, σελ.3). 
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Σύµφωνα µε τους υποστηρικτές της χαρτογράφησης πόρων, ακόµα και η φτωχότερη 

γειτονιά είναι ένα µέρος όπου τα άτοµα και οι οργανισµοί είναι οι πόροι πάνω στους 

οποίους µπορεί να στηριχθεί η επανοικοδόµηση της περιοχής. Το κλειδί εποµένως για 

την αναγέννηση της περιοχής είναι ο εντοπισµός των εντόπιων πόρων, η σύνδεσή 

τους µε τέτοιο τρόπο που να πολλαπλασιάζει την ισχύ και την αποτελεσµατικότητά 

τους. Κατά την διαδικασία της έρευνας, οι αρµόδιοι για την χαρτογράφηση των 

πόρων θα ανακαλύψουν ένα µεγάλο και εντυπωσιακό απόθεµα µοναδικών ταλέντων 

και δηµιουργικών ικανοτήτων, το οποίο όµως ελάχιστα χρησιµοποιείται για την 

δηµιουργία κοινωνικής συνοχής. Η βασική αρχή της χαρισµατικότητας του κάθε 

ατόµου είναι σηµαντικό να εφαρµοστεί σε άτοµα που συχνά βρίσκονται στο 

περιθώριο της κοινότητας. Είναι σηµαντικό να αναγνωριστούν οι δυνατότητες, 

παραδείγµατος χάρην, εκείνων που έχουν χαρακτηριστεί ως άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

ή επειδή είναι πολύ µεγάλοι σε ηλικία ή πολύ νέοι, ή πολύ φτωχοί. Σε µια κοινότητα 

όπου το δυναµικό της αξιοποιείται, αυτοί οι άνθρωποι θα γίνουν µέρος της δράσης, 

όχι ως πελάτες ή δέκτες βοήθειας, αλλά ως συνεισφέροντες στην διαδικασία συνοχής 

της κοινότητας. 

 

Κατά τους Fuller κ.α., στην πραγµατικότητα, αν και πολλές φορές η κοινωνική ζωή 

σε γειτονιές µε χαµηλό εισόδηµα δεν βρίσκεται σε ακµή, παρόλαυτά συναντά κανείς 

ικανό αριθµό θρησκευτικών, πολιτιστικών, αθλητικών, ψυχαγωγικών και άλλων 

φορέων. Αυτοί οι φορείς αποτελούν απαραίτητα εργαλεία για την ανάπτυξη. Πολλοί 

από αυτούς µπορούν να πάρουν νέες πρωτοβουλίες ακόµα και πέρα από τους 

αρχικούς τους σκοπούς και προθέσεις και µε τον τρόπο αυτό να εξελιχθούν σε 

κεντρικούς παίκτες στη διαδικασία της ανάπτυξης. 
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Κεφάλαιο 2: Η ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΣΤΟ ΔΟΥΡΓΟΥΤΙ. Το 
Dourgouti Island Hotel Project 
 

Η πολιτιστική παρέµβαση που κυρίως εξετάζουµε στην παρούσα εργασία ξεκίνησε 

από την θεατρική οµάδα "Όχι Παίζουµε!", στην Αθήνα, στην περιοχή του Νέου 

Κόσµου, που ονοµάζεται Δουργούτι (ή Δουργούτη).  

 

2.1. Η θεατρική οµάδα Όχι Παίζουµε 
 

Η οµάδα «'Οχι Παίζουµε!» συστήθηκε το έτος 2004. Είναι µια µη κερδοσκοπική 

εταιρία νέων δηµιουργών από διαφορετικούς χώρους της τέχνης και της επιστήµης. 

Δηµιουργεί site-specific παραστάσεις 6  µεταξύ θεάτρου, χορού, εικαστικής 

εγκατάστασης και performance7 στο πλαίσιο των δράσεων "UrbanDig Project" και 

"Συγγραφείς του Κόσµου". Με τη δράση Συγγραφείς του Κόσµου, η οµάδα 

συνεργάζεται µε θεατρικές σκηνές, παρουσιάζοντας νέες σκηνικές προσεγγίσεις σε 

έργα διεθνούς απήχησης. Η οµάδα έχει στο ενεργητικό της 15 παραγωγές και 

σηµαντικές διακρίσεις (1ο βραβείο TEDxAthens Challenge 2010, βραβείο ACEA 

EcoArt International Contest 2011, συµµετοχή στο Ελληνικό Περίπτερο στην Prague 

Quadrennial of Performance Design and Space 2015 κ.α.)8 

 

2.2. Το UrbanDig Project 
 

Το UrbanDig Project είναι µια σειρά παραστάσεων στον χώρο του site-specific 

performance. Το site-specific θέατρο δεν λαµβάνει χώρο στον παραδοσιακό χώρο του 

θεάτρου, αλλά έξω από αυτό. Ο δηµόσιος χώρος, ιδιωτικά και δηµόσια κτήρια 

αξιοποιούνται µε αφορµή την θεατρική παράσταση. Το UrbanDig Project ή αλλιώς 

“Ανασκαφή Φαντασµάτων Πολιτισµού στη Σύγχρονη Πόλη” εξερευνεί και φέρνει 

στην επιφάνεια λιγότερο γνωστές γωνιές και κτήρια της πόλης µε σκοπό να τα 

"επανασυστήσει" στο κοινό. Προηγείται εκτεταµένη έρευνα από την ίδια την οµάδα 

πάνω στην ιστορία και τις προσωπικότητες που σχετίζονται µε τον συγκεκριµένο 

                                     
6 Site-specific είναι οι παραστάσεις που φτιάχτηκαν για να δραµατοποιηθούν σε συγκεκριµένο µέρος. 
7 Performance είναι µία παράσταση µπροστά σε κοινό, η οποία αντλεί το περιεχόµενό της από 
διάφορους κλάδους της τέχνης, όπως θέατρο, µουσική και χορό. 
8 Από το site του Dourgouti Island Hotel Project http://www.dourgouti.gr/#!work/cy2g. τελευταία 
επίσκεψη 15/5/2015 
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χώρο. Η θεατρική οµάδα έπειτα, µέσω της καλλιτεχνικής αξιοποίησης του υλικού, 

επιστρέφει στο κοινό ό,τι έλαβε σαν πληροφορία, ιστορικό στοιχείο και έµπνευση 

από τον επιλεγµένο τόπο. 

 

2.3. Το Urban Dig για γειτονιές 
 

Το "UrbanDig για γειτονιές" είναι µια µέθοδος site-specific θεάτρου όπου η έρευνα 

και οι δράσεις αφορούν πλέον και καλούν σε συµµετοχή τους κατοίκους της 

επιλεγµένης γειτονιάς.  

  

Με αφορµή την δηµιουργία σεναρίου για θεατρική παράσταση, ξεκινάει µια 

συλλογική έρευνα από τους κάτοικους και ενδιαφερόµενους για την ιστορία και την 

πολιτισµική αξία της περιοχής. Οι φορείς της περιοχής και ένα δίκτυο ανθρώπων που 

αυτοοργανώνεται στην πορεία, καλούνται  να συµµετάσχουν και να προσφέρουν την 

εµπειρία τους. Δηµιουργείται µε τον τρόπο αυτό, µία δικτύωση φορέων, 

“δηµιουργικών ανθρώπων” (Florida, 2004)  και κατοίκων της περιοχής, η οποία ίσως 

στο παρελθόν να µην είχε επιχειρηθεί ή καλλιεργηθεί σε µεγάλο βαθµό.  

 

Οι δράσεις δεν περιορίζονται στην θεατρική παράσταση, αλλά µε σκοπό την 

ενεργοποίηση των κατοίκων, αυτές αυξάνονται και εξειδικεύονται ανά περίπτωση σε: 

φεστιβάλ των πολιτιστικών φορέων της περιοχής, ξεναγήσεις,  δράση µε συµµετοχή 

της ακαδηµαϊκής κοινότητας, συζητήσεις για την γειτονιά µέσω παιχνιδιού κ.α. που 

θα αναλυθούν παρακάτω. 

 

2.4. Hotel Obscura 
 

Το Hotel Obscura είναι το πρόγραµµα που έδωσε την αφορµή για το Dourgouti Island 

Hotel Project. Eίναι µια διετής δράση συγχρηµατοδοτούµενη από το Ευρωπαϊκό 

Πρόγραµµα Culture 2014-2015, που περιλαµβάνει διεθνή δικτύωση και συνεργασία 

νέων και καθιερωµένων καλλιτεχνών, εργαστήρια παραστατικών τεχνών και 

παραστάσεις site-specific σε ξενοδοχεία σε τέσσερις χώρες (Αυστρία, Ελλάδα, 

Γαλλία, Αυστραλία). Συνολικά συµµετέχουν σε αυτό 4 καλλιτεχνικές οµάδες: Triage 

(Αυστραλία), Die Fabrikanten (Αυστρία), Mezzanine Spectacles (Γαλλία) και Όχι 
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Παίζουµε! (Ελλάδα). 

 

Η κεντρική ιδέα του Hotel Obscura αφορά το "οικοσύστηµα" των ξενοδοχείων στις 

σύγχρονες πόλεις. Οι καλλιτέχνες εξερευνούν τα διάφορα επίπεδα οργάνωσης και 

λειτουργίας, από την διαπροσωπική εµπειρία στο δωµάτιο του ξενοδοχείου, τον 

µικρόκοσµο των εργαζοµένων σε αυτό µέχρι τη µεγαλύτερη κλίµακα της σχέσης του 

επισκέπτη και του ξενοδοχείου µε την γειτονιά. Επιπλέον σκοπός του προγράµµατος 

είναι να λειτουργήσει ως πιλότος µιας νέας προσεγγίσης στη σχέση τουρισµού και 

σύγχρονου πολιτισµού, φέρνοντας διεθνείς συνεργασίες από χώρο των διαδραστικών 

παραστατικών τεχνών στον χώρο των ξενοδοχείων, η ανάπτυξη νέου κοινού για τις 

τέχνες, η εξερεύνηση του τρόπου αντίληψης µιας πόλης από τους εγχώριους ή 

διεθνείς επισκέπτες της και η χρήση νέων τεχνολογιών.  

  

Η καλλιτεχνική οµάδα Όχι Παίζουµε! ως συνεργάτης του προγράµµατος Hotel 

Obscura εφαρµόζει το Urban Dig για γειτονιές από τον Αύγουστο 2014 στο ιστορικό 

Δουργούτι, χρησιµοποιώντας τον τίτλο «Dourgouti Island Hotel Project» (DIH). Η 

καλλιτεχνική έρευνα ξεκίνησε από το ξενοδοχείο Intercontinental, ωστόσο γρήγορα 

επεκτάθηκε στην γύρω περιοχή, που λόγω της φιλοξενίας -για λιγότερο ή 

περισσότερο καιρό- προσφύγων, θεωρήθηκε ένα άτυπο ξενοδοχείο στο σύνολό της.   

 

2.5. Λίγα λόγια για το Δουργούτι 
 

Το 1904 δίπλα στην νεοανοιχθήσα Λεωφόρο Συγγρού, εµφανίζονται τα πρώτα 

λιγοστά σπίτια και κάτοικοι της περιοχής. Το 1922, µετά την κατάρρευση του 

µικρασιατικού µετώπου και την άφιξη των προσφύγων, θα γίνει η πρώτη µαζική 

εγκατάσταση στην περιοχή από οικογένειες Αρµενίων προσφύγων. Στο Νέο Κόσµο ή 

στου Δουργούτη, όπως ήταν τότε γνωστή η περιοχή, θα ανεγερθούν πρόχειρες 

καλύβες-παράγκες (Αντωνίου 1995) , ενώ η περιοχή θα γίνει γνωστή και ως 

"Αρµενικά". Οι Αρµένιοι πολύ γρήγορα θα οργανωθούν, ιδρύοντας ακόµα από τα 

πρώτα έτη σχολείο, εκκλησία και σώµα προσκόπων.9 

 

                                     
9 Πηγή: περιοδικό Αρµενικά και http://thesis.ekt.gr/thesisBookReader/id/5015#page/106/mode/2up 
σελ.99 
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(Η παραγκούπολη στο Δουργούτι, αρχείο DIH) 

Το 1924 ξεκινούν οι πρώτες οργανωµένες κατασκευές για την στέγαση των 

προσφύγων, τα λεγόµενα Ιταλικά, όπου θα στεγάσουν 100 οικογένειες Αρµενίων.10 

Μεταξύ των ετών 1934 και 1936 κατασκευάζονται οι πρώτες προσφυγικές 

πολυκατοικίες από τους αρχιτέκτονες Δηµήτρη Κυριακό και Κίµωνα Λάσκαρη, 

ακολουθώντας τις αρχές του κινήµατος του Bauhaus. 

 

 
(Δουργούτι, οι πρώτες πολυκατοικίες, Αρχείο: DIH) 

 

                                     
10 “Ονοµάστηκαν «Ιταλικά» γιατί χτίστηκαν µε λεφτά που κατέβαλε ως αποζηµίωση η Ιταλία, την δε 
ευθύνη ανέγερσής τους ανέλαβε το Τάγµα των Ιπποτών της Μάλτας.” 
http://omadaasty.blogspot.gr/2013/04/o.html τελευταία επίσκεψη: 10/5/2015 
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Η παραγκούπολη του Δουργουτίου λόγω της πολύπλοκης µορφολογίας της και της 

αλληλεγγύης µεταξύ των κατοίκων, προσέφερε καταφύγιο σε αντιστασιακούς κατά 

την περίοδο της γερµανικής κατοχής. Στο λεγόµενο µπλόκο του Δουργουτίου, στις 9 

Αυγούστου 1944, οι στρατιώτες των δυνάµεων κατοχής µαζί µε Έλληνες των 

ταγµάτων ασφαλείας κύκλωσαν το Δουργουτι. Περίπου 120 άτοµα εκτελέστηκαν 

επιτόπου, ενώ εκατοντάδες µεταφέρθηκαν στο στρατόπεδο του Χαϊδαρίου και σε 

τάγµατα εργασίας στη Γερµανία.  Μετά τις εκτελέσεις, οι κατοχικές δυνάµεις και οι 

συνεργάτες τους έβαλαν φωτιά στην αρµένικη συνοικία. 

Η παραγκούπολη ή Αρµενικά της περιοχής του Δουργουτίου αποθανατίστηκε στην 

ταινία "Μαγική Πόλις" του Νίκου Κούνδουρου, το 1954 και στην µικρού µήκους 

ταινία του Κώστα Φέρρη "Τα µατόκλαδά σου λάµπουν". Η περιοχή προκάλεσε και το 

ενδιαφέρον του συγγραφέα Henry Miller ο οποίος τον περιγράφει στο έργο του  Ο 

Κολοσσός του Μαρουσίου µε τον εξής τρόπο: 

"Σκοτώσαµε την ώρα µας τριγυρνώντας µέσα στη γειτονιά, απορώντας όχι τόσο για τη 

βρωµιά, όσο για τη συγκινητική προσπάθεια των ανθρώπων να στολίσουν τα άθλια 

καλύβια τους. Μόλο που ήταν φτιαγµένα από σκουπιδαριό, έβρισκες εδώ πιότερη χάρη 

και χαρακτήρα παρά σε µια καινούρια πόλη. Σου έφερνε στο νου βιβλία, εικόνες, 

όνειρα, θρύλους, σου θύµισε ονόµατα σαν του Λιούς Κάρολ, Ιερώνυµου Μπος, 

Μπρέγκελ, Μαξ Ερνστ, Χανς Ράιχελ, Σαλβαντόρ Νταλί, Γκόγια, Τζιόττο, Πάουλ Κλεε, 

για να αναφέρω µερικούς µόνο. Μέσα από τη φοβερή φτώχεια και τον πόνο έβγαινε µια 

φλόγα που ήταν ιερή, σου έδινε αµέσως ένα αίσθηµα σεβασµού. Δε σου ερχόταν 

καθόλου να γελάσεις σαν έβρισκες µια µισογερµένη παράγκα να χη ένα λιακωτό 

φτιαγµένο από τενεκέδες. Οποιαδήποτε στέγη υπήρχε, όλοι την µοιράζονταν από κοινού 

και η στέγη παρείχε φροντίδα για τα πουλιά του ουρανού και τα ζώα της γης." (Miller 

1972, 202). 

Το 1965 µε το σύνθηµα "Θάνατος στην παράγκα!" από τον Γεώργιο Παπανδρέου 

γκρεµίζονται τα υπόλοιπα παραπήγµατα καθώς και τα "ιταλικά". Φτιάχνονται νέοι 

δρόµοι και πάρκα. Δεκαπέντε νέες πολυκατοικίες εγκαινιάζονται από το απριλιανό 

καθεστώς. Η απαλλοτρίωση έδωσε στους κατοίκους την δυνατότητα να αποκτήσουν 

σπίτι µε χαµηλό τίµηµα σε νεόδµητο κτήριο, όχι όµως απαραίτητα στο Δουργούτι.  Η 

δικτατορία των Συνταγµαταρχών µε αυτήν την κίνηση ίσως επιδιώκει να διασπάσει 
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την κοινωνική συνοχή των κατοίκων, γνωστών στην πλειοψηφία τους για την 

αριστερή τους ιδεολογία.  

Η περιοχή σήµερα διατηρεί το µεταναστευστικό της χαρακτήρα καθώς δίπλα στους 

Αρµένιους, που όµως έχουν µειωθεί σηµαντικά, έχουν προστεθεί νέοι πρόσφυγες, 

Ιρανοί, Σύριοι, Ιρακινοί, Πακιστανοί, Πόντιοι, Αλβανοί. Από τις αρχές του 2000 το 

Δουργούτι συνδέεται µε το δίκτυο του µετρό και από το 2004 µε το δίκτυο του τραµ. 

Στον πολιτιστικό χάρτη της Αθήνας κατέχει στρατηγική θέση καθώς βρίσκεται δίπλα 

στο νέο Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, στη Στέγη Γραµµάτων και Τεχνών και 

στο Πάντειο Πανεπιστήµιο.    

 

2.6. Το Urban Dig για γειτονιές στον Νέο Κόσµο: το Dourgouti Island 
Hotel Project. 
 

Η καλλιτεχνική οµάδα Όχι Παίζουµε ξεκίνησε από τον Αύγουστο 2014 να οργανώνει 

µια σειρά από δράσεις, βάζοντας σε εφαρµογή το UrbanDig Project για γειτονιές 

στην περιοχή του Δουργουτίου. Όλες οι δράσεις είναι δωρεάν, εκτός ίσως από την 

θεατρική παράσταση, και ανοιχτές για το κοινό. 

 

Μέχρι σήµερα έχουν γίνει γύρω στις 70 ηµέρες δράσεων, µε συνολικά πάνω από 400 

συνεργάτες κάθε ηλικίας. Οι συνεργάτες αυτοί είναι θεσµικοί φορείς (Δήµος 

Αθηναίων), µαθητές, φοιτητές Πανεπιστηµιών (Παντείου, Χαροκοπείου, Πειραιά), 

καθηγητές, εταιρείες (π.χ. Clio Muse), εργαζόµενοι ή µέλη συνολικά 67 φορέων ή 

άτυπων οµάδων, ενώ µεγάλο µέρος των ανθρώπων που συµµετέχουν ενεργά στις 

δράσεις είναι άτοµα που δεν ανήκουν σε κάποιον φορέα, όπως κάτοικοι της περιοχής 

ή και άλλων περιοχών. 

  

Σύµφωνα µε την θεατρική οµάδα "ο σπινθήρας έναρξης" ενός UrbanDig για γειτονιές 

είναι η δηµιουργία µιας παράσταση στους δρόµους της, το σενάριο της οποίας 

αντλείται από το ιστορικό και πολιτιστικό αρχείο της γειτονιάς. Οι πηγές µπορούν να 

είναι µαρτυρίες κατοίκων, ιστορία της περιοχής, φωτογραφίες και χάρτες από την 

γειτονιά, εντυπώσεις κατοίκων και επισκεπτών. Οι δράσεις που θα αναλύσουµε στη 

συνέχεια είναι βασισµένες πάνω σε αυτήν την έρευνα, η οποία αναδεικνύει βασικά 
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χαρακτηριστικά της περιοχής.  

 

Την έρευνα διεξήγε σε αρχικό στάδιο η οµάδα Όχι Παίζουµε! µε βιβλιογραφία και 

επιτόπια έρευνα για περίπου 6 µήνες, ενώ στη συνέχεια, µέσα από τη διαδικασία, 

δηµιουργήθηκαν µεικτές οµάδες κατοίκων, καθηγητών, φοιτητών, επιστηµόνων, 

καλλιτεχνών και φίλων της περιοχής που συνέχισαν την έρευνα αυτόνοµα και σε 

συνεργασία.  Τέτοιες οµάδες είναι η Οµάδα Προφορικής Ιστορίας Δουργουτίου, η 

Οµάδα Ιστορικής Χαρτογράφησης, η Οµάδα Χαρτογράφησης εντυπώσεων 

επισκεπτών, η Οµάδα δηµιουργίας της Ιστοσελίδας ανάδειξης Δουργουτίου, και η 

Οµάδα παράστασης.   

 

Το αρχείο της έρευνας εκτός από πηγή υλικού για το σενάριο της παράστασης,   

οργανώνεται από την θεατρική οµάδα και γίνεται προσβάσιµο µέσω του διαδικτύου. 

Το υλικό αυτό εµπλουτίζεται µε πληροφορίες για την γειτονιά, όπως την καταγραφή 

των  πολιτιστικών της φορέων, τις εντυπώσεις των επισκεπτών, τις έρευνες των 

φοιτητών για την περιοχή, καθώς και το δίκτυο των πολιτών που συµµετείχαν στην 

όλη διαδικασία ανάδειξης, τελικά, της περιοχής.  

 

Η Οµάδα Όχι Παίζουµε! επιθυµεί και επιδιώκει µετά από το πέρας των δράσεών της 

και την  παράδοση του παραπάνω υλικού, αυτό να αξιοποιηθεί από την ίδια την 

γειτονιά µε την συνέχεια και εξέλιξη των δράσεων στην περιοχή. Εποµένως η ένταξη 

στο διετές ευρωπαϊκό πρόγραµµα Hotel Obscura, στάθηκε αφορµή για ένα πολύ 

µεγαλύτερο έργο που δεν περιορίζεται σε δράσεις µε καλλιτεχνικό και εκπαιδευτικό 

περιεχόµενο, αλλά αποσκοπεί στην βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής µέσω των 

πολιτιστικών δράσεων. 

 

Ο ιδρυτής της οµάδας Όχι Παίζουµε Γιώργος Σαχίνης εξηγεί τους λόγους που 

επέλεξε την περιοχή του Δουργουτίου.  "Έµπνευση της οµάδας παραστατικών 

τεχνών Όχι Παίζουµε! υπήρξε η ίδια η περιοχή: ο ευρύς, όµορφος και χαµηλής 

επισκεψιµότητας δηµόσιος χώρος και η έντονη παράδοση γειτονιάς της περιοχής. (...) 

Είναι µια περιοχή πολύ κοντά στο κέντρο της πόλης, που όµως ήταν και είναι στο 

«περιθώριο» της πόλης, από άποψη πληθυσµού, ανάπτυξης, εθίµων, ιστορίας, 

αρχιτεκτονικής, πολεοδοµίας και κυρίως όσο αφορά στην αίσθηση που δηµιουργεί 
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στον καθηµερινό διαβάτη. Πρόκειται για µια νησίδα γειτονιάς, σαν από άλλο 

πλανήτη, µε πολλούς όµορφους δηµόσιους χώρους, φροντισµένους κήπους και 

ανοιχτές πόρτες. (...) Ως οργανωτές του Ελληνικού σκέλους, επικεντρωθήκαµε στην 

σχέση ξενοδοχείου και γειτονιάς. Πώς µπορεί η λιγότερο «φαντασµαγορική» Αθήνα, 

µακριά από τα αρχαία µνηµεία να συνοµιλήσει µε τον διεθνή επισκέπτη µε 

ενδιαφέρον τρόπο; " (Σαχίνης, 2015) 

 

2.6.1. Οι δράσεις του εγχειρήµατος 
 

Open air film festival 
 
Οι δράσεις του Dourgouti Island Hotel Project ξεκίνησαν στις 26 Αυγούστου 2014 µε 

την υπαίθρια προβολή της ταινίας "Μαγική Πόλις" (1954) του Νίκου Κούνδουρου, 

στην Πλατεία Μπλόκου Δουργουτίου. Η "Μαγική Πόλις" έχει γυριστεί στην 

παραγκούπολη του Δουργουτίου. Η προσέλευση του κόσµου ήταν µεγάλη, ενώ τον 

συντονισµό της δράσης είχε η οργάνωση Athens Open Air Film Festival.  

 
(Athens Open Air Film Festival, Δουργούτι, 26/8/2014. Αρχείο:DIH) 

 

Πριν από την προβολή της ταινίας έλαβε χώρα και η πρώτη βόλτα "αισθητηριακής 

χαρτογράφησης", η οποία είχε ανακοινωθεί απο την οµάδα Όχι Παίζουµε!    
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Αισθητηριακή χαρτογράφηση 
 
Στην αισθητηριακή χαρτογράφηση οι συµµετέχοντες εφοδιάζονται µε χάρτη της 

περιοχής του Δουργουτίου11. Στην συνέχεια καλούνται να περιπλανηθούν στην 

περιοχή και να σηµειώσουν στον χάρτη τις εντυπώσεις τους µε βάση τις 5 αισθήσεις: 

γεύση, αφή, ακοή, όσφρηση, όραση. Συγκεκριµένα να σηµειώσουν στο αντίστοιχο 

σηµείο του χάρτη αυτό που τους έκανε εντύπωση µε θετικό ή αρνητικό πρόσηµο. Οι 

χάρτες επιστρέφονται στην οµάδα και τα στοιχεία καταχωρούνται σε µια κοινή βάση 

δεδοµένων. Στην δράση συµµετείχαν κάτοικοι αλλά πολύ περισσότερο επισκέπτες 

της περιοχής. Σκοπός της δράσης είναι η καταγραφή των εντυπώσεών τους και 

εποµένως η αποτύπωση σε έναν καινούριο χάρτη της εικόνας που έχουν οι 

επισκέπτες για την περιοχή.  

 

Η δράση αυτή µας φέρνει στο νου την "περιπλάνηση" (dérive) που αποτέλεσε 

κεντρικό κοµµάτι της θεωρίας της Καταστασιακής Διεθνούς, µιας ριζισπαστικής 

καλλιτεχνικής και πολιτικής οµάδας που δραστηριοποιήθηκε τις δεκαετίες 1960 και 

1970. Η περιπλάνηση είναι µια βόλτα σε αστικό κυρίως τοπίο, χωρίς συγκεκριµένο 

προορισµό, κατά την διάρκεια της οποίας οι περιπλανόµενοι επιλέγουν την διαδροµή 

τους επηρεαζόµενοι από το γεωγραφικό και αρχιτεκτονικό περιβάλλον.    

 

 
(Αισθητηριακή χαρτογράφηση από µαθητές σχολείου της περιοχής, Αρχείο : DIH) 

 

                                     
11 Για τις ανάγκες του εγχειρήµατος η περιοχή οριοθετείται από τις οδούς Λαγουµιτζή-Συγγρού-
Σαρκουδίνου-Κασσοµούλη. Η παλαιά περιοχή του Δουργουτίου, της οποίας τα όρια δεν µπορούν 
σήµερα να είναι ακριβή, είναι µάλλον σε κάποιο βαθµό ευρύτερη από την ως άνω οριοθετηµένη. 
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Η αντίδραση των συµµετεχόντων ήταν γενικώς θετική, αν και για αυτούς ήταν µια 

καινούρια εµπειρία. Πολλοί περίµεναν µια οργανωµένη ξενάγηση, ωστόσο η 

πλειοψηφία εντυπωσιάστηκε για την αισθητική ιδιαιοτερότητα µιας γειτονιάς που 

“αλλιώς δεν θα ήξερα, αν και έχω περάσει από εδώ πολλές φορές" όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρθηκε. Στις 26 Αυγούστου, πριν από την προβολή της ταινίας 

έκαναν την βόλτα 160 άτοµα, ενώ στη συνέχεια την βόλτα έκαναν περίπου 400 άτοµα 

σε συνολικά 24 ηµέρες. 

 

Τα ποιοτικά συµπεράσµατα από την χαρτογράφηση συγκεντρώθηκαν από τον 

συνεργάτη του DIH Βαγγέλη Παπαδιά, ο οποίος βρίσκεται στο τµήµα Γεωγραφίας 

στο Χαροκόπειο Πανεπιστηµιο µε θέµα την Χαρτογράφηση του Δουργουτίου και 

υπάρχουν στο επίµετρο. 

 

Φεστιβάλ Δουργουτίου, 27-28/9/2014 
 
Το Φεστιβάλ Δουργουτίου είναι µέχρι στιγµής η δράση που προσήλκυσε τον 

περισότερο κόσµο, στον δηµόσιο χώρο του Δουργουτίου. Έλαβε χώρα στις κεντρικές 

πλατείες της γειτονιάς (πλατεία Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων, πλατεία Μπλόκου 

Δουργουτίου, πλατεία στην περιοχή των οδών Λαγουµιτζή και Φρειδερίκου Σµιθ) 

καθώς και στην ευρύτερη περιοχή. 

  

Συµµετείχαν πάνω από 50 φορείς, πρωτοβουλίες και ιδιώτες: κάτοικοι όλων των 

ηλικιών, «φίλοι» της γειτονιάς και συνεργάτες από το εξωτερικό. Το Φεστιβάλ 

περιελάµβανε ένα πλούσιο πρόγραµµα µε παραστάσεις, µουσική, χορό, καθώς και 

ιστορικές βόλτες, βόλτες χαρτογράφησης, αφηγήσεις, παρουσιάσεις ενώ σηµαντική 

θέση κατείχε και το εκθεσιακό κοµµάτι σε άδεια καταστήµατα του Δήµου, µε 

αρχειακό αλλά και σύγχρονο υλικό από την Αρµένικη κοινότητα, τοπικά σχολεία και 

συλλόγους, κατοίκους, ερευνητές και καλλιτέχνες που έχουν ασχοληθεί ή ζήσει στο 

Δουργούτι. 

 

Το φεστιβάλ παρουσίασε το πολιτιστικό στίγµα του Δουργουτίου, όπως το συνέλαβε 

η ερευνητική και οργανωτική οµάδα Όχι Παίζουµε σε συνεργασία µε τους φορείς της 

γειτονιάς. Ενδεικτικά, φορείς όπως ο αθλητικός και πολιτιστικός σύλλογος Πήγασος, 

η χορωδία της γωνιάς Παππού και η οµάδα πολεµικής τέχνης/χορού Καπουέρα, 
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παρουσίασαν το έργο τους. Η Οµάδα Άστυ12 που έχει δείξει και στο παρελθόν 

ενδιαφέρον για την περιοχή έκανε ξεναγήσεις και η οµάδα Νορ Τζιατζιάν µια 

θεατρική βόλτα στους δρόµους του Δουργουτίου, µε σενάριο εµπνευσµένο από την 

ζωή των Αρµενίων και το µπλόκο του Δουργουτίου. Ο σκηνοθέτης Κώστας Φέρρης 

αφηγήθηκε ιστορίες από το Δουργούτι και εκπρόσωπος του Δήµου µίλησε για 

περιβαλλοντικές υποδοµές στην περιοχή. Η φιλαρµονική του Δήµου παρουσίασε  

πρόγραµµα µε µουσική κινηµατογράφου. Μαθητές του 6ου Λυκείου έπαιξαν µουσική 

και παρουσίασαν έκθεση µε φωτογραφικό υλικό, ενώ είχε προηγηθεί θεατρικό 

εργαστήριο στις 23 Σεπτεµβρίου για τους διεθνείς συνεργάτες του προγράµµατος 

Hotel Obscura, οι οποίοι επίσης παρουσίασαν το έργο τους στο αθηναϊκό κοινό του 

φεστιβάλ. 

 

 
(Η φιλαρµονική του Δήµου στο Φεστιβάλ Δουργουτίου, Αρχείο: DIH) 

 

Κατά την διάρκεια της προετοιµασίας και ενώ το φεστιβάλ Δουργουτίου γινόταν 

γνωστό, περισσότερα άτοµα και φορείς που είτε κατάγονται είτε έχουν σχέση µε το 

Δουργούτι ήρθαν σε επαφή µε την καλλιτεχνική οµάδα θέλοντας να 

προσφσυµµετέχουν στο πρόγραµµα. Η Ελένη Κασεσιάν αφηγήθηκε παραµύθια και 

ιστορίες της περιοχής µε συνοδία µουσικής και ο Σπύρος Πετρίτης προσέφερε ένα 

θεατρικό παιχνίδι µε τοπικές ιστορίες. Σαν γενική παρατήρηση µπορούµε να 

αναφέρουµε την µεγάλη ανάγκη, πρόθεση και ετοιµότητα του κόσµου να εκφραστεί 
                                     
12 http://omadaasty.blogspot.gr/2014/09/epistrofi-sto-dourgouti.html τελευταία επίσκεψη: 10/5/2015 
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και να συνεργαστεί για κοινό σκοπό. Από την µεριά του κοινού υπάρχει µια µεγάλη 

µερίδα του κόσµου που δείχνει ενδιαφέρον για την ιστορία της περιοχής όπως  

φάνηκε και από την µεγάλη προσέλευση στην ξεναγήση της περιοχής. Τέλος κάτοικοι 

της περιοχής βοήθησαν παρέχοντας δικό τους µικροφωνικό εξοπλισµό για τις 

ανάγκες του φεστιβάλ, ενώ διευθύνσεις του Δήµου Αθηναίων έδειξαν ζήλο και 

βοήθησαν πολύ στην προετοιµασία της γιορτής.  

 

 
(Ο Κώστας Φέρρης διηγείται στο Φεστιβάλ Δουργουτίου, Αρχείο: DIH) 

 

Η οργανωτική οµάδα DIH συγκέντρωσε ορισµένες παρατηρήσεις σχετικές µε την 

οργάνωση του  φεστιβάλ και κάλεσε στις 15 Οκτωβρίου συνάντηση µε 

ενδιαφερόµενους κάτοικους για να τους µεταφέρει την εµπειρία της και να υπάρξει 

συζήτηση, στο πλαίσιο της πρόθεσης της οµάδας να υπάρχει συνέχεια των 

πολιτιστικών δράσεων από τους ίδιους τους κάτοικους. Εκπρόσωποι πολλών φορέων 

ήταν παρόντες στην συνάντηση. Στην συζήτηση τονίστηκε από τους συµµετέχοντες η 

ανάγκη για περισσότερες δράσεις, ενώ κάποιοι από τους κάτοικους και τους φορείς 

δήλωσαν πώς θα µπορούσαν και άλλοι πως πρέπει να αναλάβουν παρόµοιο εγχείρηµα 

στο άµεσο µέλλον. Κάποιοι συµµετέχοντες αναγνώρισαν την ευθύνη των τοπικών 

φορέων ως προς την κινητοποίηση των κατοίκων, ενώ αναφέρθηκε πως η οµάδα Όχι 

Παίζουµε! κατάφερε να ενώσει τους φορείς µε αυτήν την  "πρωτοποριακή της ιδέα". 

Εκπρόσωπος του φορέα Πήγασος µιλώντας για το σχέδιο που έχει προτείνει ο ίδιος 

προσωπικά για την δηµιουργία "πράσινων ταρατσών" σε επιλεγµένα σηµεία της 

γειτονιάς, έδωσε τον λόγο σε εκπρόσωπο του Δήµου Αθηναίων η οποία ανέφερε ότι 
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έχουν στην διάθεσή τους γεωπόνο µε τον οποίο µπορούν να έρθουν σε επαφή.  

 

 
(προβολή ταινών σε άδειο κατάστηµα του Δήµου, Aρχείο: DIH) 

 

Νεαρός εκπρόσωπος από τοπικό αθλητικό σύλλογο και δάσκαλος της 

χορευτικής/πολεµικής τέχνης καπουέρα ανέφερε πως το φεστιβάλ στάθηκε αφορµή 

για να "δεθούν περισσότερο σαν οµάδα". "Κάλεσα τα παιδιά σπίτι για να τα 

ευχαριστήσω. Μας έκανε να σκεφτούµε ότι δεν είναι µόνο η προπόνηση. Υπάρχει και 

µια άλλη διάσταση. Μπορούµε να το ξανακάνουµε". Πράγµατι η οµάδα Καπουέρα 

παρουσίασε πάλι το έργο της µετά από µερικές εβδοµάδες έξω από το σταθµό του 

µετρό στο Νέο Κόσµο, µε την επικοινωνιακή υποστήριξη της οργάνωσης DIH.  

 



 32 

 
(Ανάλυση των αποτελεσµάτων του Φεστιβάλ, Αρχείο: DIH) 

 

 
(Η τοπική οµάδα Καπουέρα Μινόταυρος, σε δράση που ακολούθησε το Φεστιβάλ, στην 

περιοχή του Δουργουτίου, Αρχείο: DIH) 

 

Eκθέσεις 
 

Κατά την διάρκεια του φεστιβάλ υπήρχαν παράλληλα επισκέψιµοι χώροι µε διάφορες 

εκθέσεις. Μαθητές του 6ου Λυκείου της περιοχής ξενάγησαν τους επισκέπτες στην 

έκθεση που έστησαν µε φωτογραφίες που τράβηξαν στο Δουργούτι.  
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(µαθητής του 6ου Λυκείου ξεναγεί επισκέπτες στην έκθεση της πολιτιστικής οµάδας του 

σχολείου, Αρχείο: DIH) 

 

Ο παλιός κάτοικος της περιοχής και ταχυδακτυλουργός παρουσίασε  το πλούσιο 

αρχείο του σε µια πολύχρωµη θεµατική έκθεση. Σε τρίτο χώρο  φιλοξενήθηκε 

πλούσιο ιστορικό φωτογραφικό υλικό της περιοχής από την Αρµένικη κοινότητα, 

αλλά και από προσωπικά αρχεία κατοίκων και τοπικών φορέων. Η έρευνα έγινε από 

την οργανωτική οµάδα DIH σε συνεργασία µε την Αρµένικη Καθολική Εκκλησία, 

την αρµένικη εφηµερίδα Azad Or και το περιοδικό Αρµενικά.   

 

 
(έκθεση µε φωτογραφικό υλικό για την ιστορία της περιοχής, Αρχείο:DIH) 
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Επίσης δύο φωτογράφοι (Δηµήτρης Ζαχαράκης, Άννα Χαραλαµπίδη)  παρουσίασαν 

εκθέσεις µε θέµα την γειτονιά του Δουργουτίου. 

 

 
 (έκθεση φωτογραφίας, Αρχείο:DIH) 

 

 
 (έκθεση φωτογραφίας, Αρχείο:DIH) 

 

Οι χώροι που χρησιµοποιήθηκαν βρίσκονται στην πλατεία Ολοκαυτώµατος 

Καλαβρύτων. Πρόκειται για άδεια καταστήµατα που ανήκουν σε διάφορες υπηρεσίες 

του Δήµου Αθηναίων, οι οποίες µε την σειρά τους έδωσαν την άδεια για να γίνουν οι 

εκθέσεις.  Η οργανωτική οµάδα DIH σε συνεργασία µε τους εκθέτες, καθάρισαν τους 

χώρους και έστησαν τις εκθέσεις. Η φωτογραφική έκθεση του Δηµήτρη Ζαχαράκη 

έγινε στον χώρο που χρησιµοποιείται από το τµήµα καθαριότητας του Δήµου 

Αθηναίων, χωρίς να διακοπεί η λειτουργία του.  
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Λόγω της θετικής ανταπόκρισης σε αυτή την προσπάθεια και µετά από επιθυµία 

κατοίκων και επισκεπτών, οι εκθέσεις ιστορικού αρχείου και σύγχρονης φωτογραφίας 

στα άδεια καταστήµατα του Δήµου Αθηναίων παρέµειναν ανοιχτά στο κοινό και µετά 

το Φεστιβάλ. Κατά τη διάρκεια των εκθέσεων πραγµατοποιήθηκαν και οργανωµένες 

ξεναγήσεις µε σχολεία, πανεπιστήµια και οµάδες πολιτών. 

 

Οµάδα ιστορικής χαρτογράφησης 
 

Η Οµαδα Ιστορικής Χαρτογράφησης δηµιουργήθηκε κατά την διάρκεια του 

Dourgouti Island Hotel Project µε σκοπό να χαρτογραφήσει την άγραφη µέχρι 

σήµερα ιστορία του Δουργουτίου. Αποτελείται από ιστορικούς, καλλιτέχνες, 

κατοίκους της περιοχής, γεωγράφους, διδακτορικούς φοιτητές και µέλη της 

οργανωτικής οµάδας DIH. Η έρευνα γίνεται µέσα από βιβλιογραφικές πηγές, αρχείο 

φορέων και κατοίκων και συνεντεύξεις. Κάτοικοι της περιοχής, παλαιοί και νεώτεροι, 

µέσω συνεντεύξεων ή επιτόπιας ερευνας, δίνουν όλο και περισσότερα στοιχεία για 

την περιοχή, τα οποία η Οµάδα Ιστορικής Χαρτογράφησης αποτυπώνει στη συνέχεια 

σε θεµατικούς χάρτες.  

 

 
(Συνάντηση “ιστορικής χαρτογράφησης» στο Δουργούτι 1/3/2015, Αρχείο:DIH) 
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Την 1η Μαρτίου η Οµάδα κάλεσε τους κάτοικους στην πλατεία Ολοκαυτώµατος 

Καλαβρύτων για µια εξακρίβωση των παραπάνω στοιχείων σηµειώνοντας πάνω στον 

χάρτη.  

 

Οι θεµατικοί χάρτες που προκύπτουν από την διαδικασία θα είναι προσβάσιµοι 

δωρεάν µέσω της ιστοσελίδας www.dourgouti.gr η οποία φτιάχτηκε αρχικά για να 

εξυπηρετησει αυτόν το σκοπό.  Οι επισκέπτες µπορούν µε τον τρόπο αυτό να 

πλοηγούνται  ηλεκτρονικά διαβάζοντας και ακούγοντας µνήµες από την περιοχή του 

Δουργουτίου. Παράλληλα η περιήγηση ετοιµάζεται να γίνεται και µέσω εφαρµογής 

κινητού τηλεφώνου, µέσω της συνεργασίας της οµάδας Όχι Παίζουµε! µε την 

εταιρεία εφαρµογών σε κινητά τηλέφωνα Clio Muse. H παρουσίαση της διαδρατικής 

ξενάγησης µέσω κινητών είναι προγραµµατισµένη για την 1η Ιουλίου 2015. 

 

Σκοπός της οµάδας δεν είναι απλώς να µεταφέρει µια ιστορική πληροφορία στο 

κοινό, αλλά όπως αναφέρει ο συντονιστής της οµάδας ιστορικής χαρτογράφησης 

Γιώργος Θάνου:  "Εκτός από την επίσηµη, καταγεγραµµένη ιστορία που αντλείται 

από την βιβλιογραφική έρευνα, µέσα από την εργασία της Οµάδας Ιστορικής 

Χαρτογράφησης τονίζονται και πτυχές της καθηµερινής ζωής της γειτονιάς που 

αποτελούν επίσης σηµαντικό κοµµάτι της µνήµης που κουβαλά. Οι αυτοσχέδιοι 

προσφυγικοί κινηµατογράφοι, οι επιδείξεις του θρυλικού Κουταλιανού στο µικρό 

πλάτωµα της οδού Ντυµόν, οι µυρωδιές και τα χρώµατα της ονοµαστής αγοράς του 

Δουργουτιού, τα καφενεδάκια, οι αθλητικές οµάδες, οι φιγούρες της γειτονιάς, η 

αλληλεγγύη αλλά και οι φάρσες και τα παρατσούκλια, όλα αποτελούν κοµµατάκια 

ενός µωσαϊκού µνήµης µιας γειτονιάς που άλλαξε και συνεχίζει να αλλάζει 

πρόσωπα." 

 

Τέλος, το χαρτογραφηµένο υλικό αξιοποιείται από την οµάδα Όχι Παίζουµε! για την 

δηµιουργία σεναρίου της παράστασης. 

 

Οι µεγαλύτερες σε αριθµό ατόµων συναντήσεις για τις ανάγκες της αισθητηριακής 

χαροτγράφησης έγιναν τις ηµεροµηνίες:  4/8 (10 Άτοµα), 26/8 (40 άτοµα), 22/10 (10 

άτοµα), 10/11 (40 άτοµα) και 1/3/15 επικαιροποίηση του χάρτη (40 άτοµα). 

Υπολογίζεται ότι συνολικά κινητοποιήθηκαν γύρω στα 110 άτοµα.  
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Οµάδα Προφορικής Ιστορίας ΔΟΥργουτίου, ΟΠΙΔΟΥ 
 
H Οµάδα Προφορικής Ιστορίας Δουργουτίου (ΟΠΙΔΟΥ), ιδρύθηκε τον Οκτώβριο 

του 2014 µε στόχο τη συγκέντρωση στοιχείων για την ιστορία της περιοχής του 

Δουργουτίου, στο πλαίσιο του Dourgouti Island Hotel Project. Ο γράφων υπήρξε 

µέλος της Οµάδας Προφορικής Ιστορίας Κολωνακίου και πρότεινε στην 

επιστηµονική επιµελήτρια Τασούλα Βερβενιώτη να προχωρήσουν στη σύσταση της 

νέας οµάδας. Η παρουσίαση της οµάδας και το κάλεσµα µελών έγινε κατά την 

διάρκεια του Φεστιβάλ Δουργουτίου.  

 

Η ΟΠΙΔΟΥ ξεκίνησε την δραστηριότητά της µε ένα σεµινάριο εισαγωγής στην 

Προφορική Ιστορία απο την Τ.Βερβενιώτη, στη µεθοδολογία και τις τεχνικές της 

συνέντευξης µε σκοπό την καταγραφή της ατοµικής και συλλογικής µνήµης. Το 

σεµινάριο παρακολούθησαν γύρω στα 40 άτοµα, κάτοικοι και φίλοι της περιοχής, 

µέλη πλέον της ΟΠΙΔΟΥ.13 Ο Όµιλος Εθελοντών Νέου Κόσµου προσέφερε την 

στέγη για το σεµινάριο και τις συναντήσεις της ΟΠΙΔΟΥ.14  

 

Στη συνέχεια οι συµµετέχοντες χωρίστηκαν σε υποοµάδες, ανάλογα µε το ειδικό 

πεδίο ενδιαφέροντός τους. Έτσι αριθµούµε 4 υποοµάδες: Ψυχαγωγία – Διασκέδαση, 

Κοινωνική Στέγαση, Παραβατικότητα, Καθηµερινότητα στις δεκαετίες ‘50-’60. Οι 

υποοµάδες συνεργάζονται ενώ σε τακτική βάση επικοινωνούν τα αποτελέσµατα των 

ερευνών µεταξύ τους. 

 

Οι µαρτυρίες που έχουν καταγραφεί αποτελούν πολιτιστική κληρονοµιά για την 

περιοχή ενώ παράλληλα οι συµµετέχοντες εργάζονται για την καλύτερη δυνατή 

αξιοποίηση του υλικού, για πολιτιστικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

Αποσπάσµατα των αφηγήσεων χρησιµοποιούνται στην συγγραφή σεναρίου της 

θεατρικής οµάδας Όχι Παίζουµε!, θα αποτελέσουν κοµµάτι του 

πολιτιστικού/ιστορικού ψηφιακού χάρτη της γειτονιάς και της ψηφιακής εφαρµογής 

πολιτιστικής ξενάγησης από την εταιρεία Clio Muse. Η ΟΠΙΔΟΥ θα συµµετάσχει 
                                     
13 Η πρώτη συνάντηση ήταν ιδιαίτερα θερµή και συγκινητική, λόγω του ενθουσιασµού των 
συµµετεχόντων αλλά και της τυχαίας συνάντησης παλιών συµµαθητών. 
14 ιστοσελίδα: http://omilosethelonton.gr 
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στην εκδήλωση των Οµάδων Προφορικής Ιστορίας στις 12-14 Ιουνίου του 2015, 

παρουσιάζοντας το έργο της. 

 

Την επιστηµονική επιµέλεια της οµάδας έχει η ιστορικός Τασούλα Βερβενιώτη, που 

εξειδικεύεται στη προφορική ιστορία και επιµελείται άλλων 6 Οµάδων Προφορικής 

Ιστορίας στην Αθήνα.  

 
(Συνάντηση της ΟΠΙΔΟΥ, Αρχείο: DIH) 

 

Η ίδια, αναφερόµενη στην Οµάδα Προφορικής Ιστορίας Κυψέλης (ΟΠΙΚ), η πρώτη 

χρονολογικά από τις 6 Οµάδες, τονίζει την σηµασία της Προφορικής Ιστορίας για την 

ενδυνάµωση της σχέσης των κατοίκων µε την πόλη τους : 

 

"Η κρίση µοιάζει να είναι πιο βαθιά στην Αθήνα, µια πρωτεύουσα  200 περίπου 

χρόνων, που οι περισσότεροι κάτοικοί της είναι εσωτερικοί µετανάστες πρώτης ή 

δεύτερης γενιάς. Μια πόλη που δεν τη διατρέχει µια συνεχής ιστορία αιώνων, όπως 

τη Θεσσαλονίκη για παράδειγµα. ΄Οσοι κάτοικοι της Αθήνας προέρχονται από την 

ελληνική επαρχία εξακολουθούν να διατηρούν στενούς δεσµούς µε το 

πολυαγαπηµένο τους χωριό, ενώ πολλοί αλλοδαποί µετανάστες ευελπιστούν να 

φύγουν γρήγορα από εδώ. Η συλλογή προφορικών µαρτυριών από τους εθελοντές�

µέλη της ΟΠΙΚ αποτέλεσε το µέσο, για να γνωρίσουµε και να αγαπήσουµε αυτή την 

πόλη και, σε τελευταία ανάλυση, την ύπαρξή µας µέσα σε αυτήν."15 

                                     
15 http://www.epi.uth.gr/uploads/2013_proceedings.pdf σ476 
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H Βερβενιώτη τονίζει την σηµασία της µνήµης για την ανθρωπότητα και την ανάγκη 

για αφήγηση  µιας ιστορίας συνειδητής και περισσότερο "ανθρώπινης": 

 

"Η ύπαρξη της ΟΠΙΚ, ως Οµάδας Προφορικής Ιστορίας, έθεσε και µια άλλη 

σηµαντική παράµετρο: ποιός θεωρούµε ότι γράφει ή πρέπει να συν�γράφει την 

Ιστορία. Πριν την παγκοσµιοποιηµένη εποχή µας, την ιστορική πορεία έµοιαζε να την 

καθορίζουν φυσικά πρόσωπα: στρατηλάτες ή πολιτικοί ηγέτες. Με αυτούς 

ασχολούνταν οι ιστορικοί. Δεν συµβαίνει όµως το ίδιο στις µέρες µας. Οι αγορές που 

ρυθµίζουν ακόµα και την καθηµερινότητα των ανθρώπων είναι απρόσωπες. Οι 

τράπεζες διοικούνται από µάνατζερ και οι εταιρείες µετονοµάζονται, 

µετασχηµατίζονται, µεταφέρονται, συγχωνεύονται, µεταπωλούνται, χωρίς να 

αναλαµβάνουν το βάρος της ιστορικής ευθύνης των δράσεων τους. Δεν έχουν µνήµη. 

Οι άνθρωποι όµως χωρίς τη µνήµη δεν είναι τίποτα. Γι’ αυτό παράγουν µνηµονικούς 

τόπους, ζουν µέσα σε αυτούς και µε βάση αυτούς πορεύονται προς το µέλλον. Ο 

τρόπος που αναπαριστούµε το παρελθόν, ο τρόπος που γράφεται η Ιστορία, ακόµα 

και τα θέµατα που απασχολούν τους επαγγελµατίες ιστορικούς, είναι άµεσα 

συνδεδεµένα µε τις κοινωνικές εξελίξεις. Πρόκειται για βίους παράλληλους. Και 

τούτη την εποχή, απέναντι στις απρόσωπες αγορές, έχουµε ανάγκη να αντιτάξουµε 

µια ανθρωποκεντρική Ιστορία. Μια Ιστορία που να µιλάει για τους απλούς, τους 

αφανείς, τους ανθρώπους που µέχρι τώρα απουσίαζαν από το ιστορικό προσκήνιο. 

προσκήνιο. Τα εργαλεία για µια τέτοια προσέγγιση µας τα παρέχει αφειδώς η 

προφορική ιστορία."16 

 

Σε σχετική ερώτηση που της απευθύναµε σχετικά µε την περιοχή του Δουργουτίου 

αναφέρει τα εξής: 

 

"Πιστεύω ότι ενώ στις υπόλοιπες περιοχές της Αθήνας οι µικρασιάτες πρόσφυγες 

συγχωνεύτηκαν στη διάρκεια του πολέµου και την πρώτη µεταπολεµική δεκαετία µε 

τους εσωτερικούς µετανάστες που ήρθαν από την επαρχία, στο Δουργούτι η 

συγχώνευση αυτή δεν είχε τις ίδιες διαστάσεις (δεν ήταν τόσο πλήρης). Η γειτονιά 

κράτησε ζωντανά κάποια από τα παλιά χαρακτηριστικά της –και στο επίπεδο της 
                                                                                                       
 
16 http://www.epi.uth.gr/uploads/2013_proceedings.pdf σ.477 
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πολεοδοµίας – χωροταξίας, αλλά και του πολιτισµού (εκκλησίες αρµενίων, τοπικοί 

σύλλογοι)." 

 

Τέλος, ως προς την Οµάδα Προφορικής Ιστορίας Δουργουτίου, την δυναµική της και 

τη σχέση µε το DIH: 

 

"Η ΟΠΙΔΟΥ, παρόλο που µόνο το ένα τέταρτο των µελών της αποτελείται από 

κατοίκους της περιοχής, διαφέρει από τις άλλες ΟΠΙ ως προς τη δυναµική της. Το 

γεγονός αυτό σχετίζεται µε πολλούς παράγοντες. Το ήδη υπάρχον project Dourgouti 

Island Hotel στο πλαίσιο του οποίου δηµιουργήθηκε. Το γεγονός ότι υπήρχε ο χώρος 

του Οµίλου για τις συναντήσεις της (ο χώρος συνάντησης µιας οµάδας αποτελεί 

σηµαντική συνισταµένη για την πορεία της και το στίγµα της πορείας της). Το 

γενικότερο περιβάλλον όπου οι πολυκατοικίες δίνουν έναν άλλο τόνο από την 

υπόλοιπη πόλη. Σε αυτό ενυπάρχει µια «νοσταλγία» για το παλιό, ως αναγκαίο 

αντιστάθµισµα της βιαιότητας µε την οποία µετασχηµατίστηκαν οι ταυτότητες των 

κατοίκων της πόλης, λόγω της κρίσης. Επιπλέον, όσοι ήρθαν στην οµάδα και 

δραστηριοποιήθηκαν είχαν ακούσει για τις ΟΠΙ, ήθελαν να δουλέψουν συλλέγοντας 

προφορικές µαρτυρίες και µάλιστα σε µια τέτοια γειτονιά µε µεγάλο ‘βάρος’ ιστορίας 

και γι αυτό είναι η πιο ‘δυναµική’ από όλες τις ΟΠΙ. Τέλος, είναι η πιο καινούρια από 

τις οµάδες και πιέστηκε να συµµετέχει σε ένα στόχο, τη Γιορτή Προφορικής 

Ιστορίας. Η πόλη αφηγείται, µε το τέλος του σεµιναρίου, µόλις δηλαδή οι 

συµµετέχοντες είχαν «ζεσταθεί» πάνω στις δυνατότητες που προσφέρει η προφορική 

ιστορία." 

 

 

Ιστοσελίδα Δουργουτίου  
 

H οµάδα DIH προετοιµάζει ιστοσελίδα της γειτονιάς του Δουργουτίου και της 

συλλογικής προσπάθειας των φορέων, κατοίκων και οµάδων που έχουν εργαστεί µαζί  

για την «ανασκαφή» και την ανάδειξη του Δουργουτίου. 

 

Προγραµµατίζεται να περιλαµβάνει τα εξής εργαλεία: 

  



 41 

• Ψηφιακό χάρτη γειτονιάς µε βάση τις αισθήσεις, σε συνεργασία µε το Τµήµα 

Γεωγραφίας του Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου, τον φοιτητή Βαγγέλη Παπαδιά 

και την αρχιτέκτονα Βάλια Σπηλιοπούλου 

• Ψηφιακό διαδραστικό χάρτη γειτονιάς µε βάση την ιστορία µε ενδιαφέροντα 

σηµεία όπως προκύπτουν από την ιστορική έρευνα της Οµάδας Ιστορικής 

Χαρτογράφησης του Dourgouti Island Hotel και από την Οµάδα Προφορικής 

Ιστορίας Δουργουτίου. 

• Ψηφιακό χάρτη των σηµείων πολιτιστικής ή αθλητικής δράσης, σε συνεργασία µε 

το «Συν-Αθηνά» του Δήµου Αθηναίων 

 

Μαγνητοσκόπηση και Ντοκιµαντέρ (Αυγ. 2014 - Δεκ. 2015) 
 

Στόχος της δηµιουργίας του ντοκιµαντέρ είναι η προσέγγιση του προγράµµατος, όχι 

µε την αυστηρά γεωγραφική του οπτική,  αλλά κυρίως παρατηρώντας τον τρόπο µε 

τον οποίο τα µέλη της οργανωτικής οµάδας, ερεύνούν, προσεγγίζουν και 

δηµιουργόυν δεσµούς µε τους κατοίκους, πώς στη συνέχεια διαµορφώνονται 

καλλιτεχνικά εργαστήρια ισχυροποιώντας τις αλληλεπιδράσεις της τοπικής 

κοινωνίας, µε τελικό αποτέλεσµα την πραγµάτωση µιας θεατρικής παράστασης. 

 

Σκοπός της Οµάδας είναι το τελικό αποτέλεσµα της κινηµατογράφησης να 

συµµετάσχει σε µια σειρά Φεστιβάλ σε Ελλάδα και εξωτερικό, µε απώτερο σκοπό 

την διανοµή της. Το Ντοκιµαντέρ έχει αναλάβει η οµάδα M-Word Radio. 17 

 

 

Η συµµετοχή των φοιτητών στο Dourgouti Island Hotel Project 
 
Σηµαντικοί αρωγοί στην διαµόρφωση και την υλοποίηση των προγραµµατισµένων 

δράσεων του Dourgouti Island Hotel Project υπήρξαν καθηγητές και φοιτητές από 

διάφορες Πανεπιστηµιακές σχολές. Η συνεργασία του ακαδηµαϊκού περιβάλλοντος 

µε το εγχείρηµα απέδωσε πολλαπλά οφέλη στους συµµετέχοντες αλλά και σε τρίτους.  

 

                                     
17 http://www.m-wordradio.gr 
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(Eκπροσώπηση του Παντείου Πανεπιστηµίου σε συνάντηση της γειτονιάς, Αρχείο: DIH) 

 

Η συµµετοχή των φοιτητών, αποτέλεσε πηγή έµπνευσης και δηµιουργίας τόσο για 

τους κατοίκους του Δουργουτίου, όσο και για την ίδια την οµάδα διοργάνωσης, η 

οποία συνεχώς παίρνει πληροφορίες και ανατροφοδότηση για το έργο της. Οι 

φοιτητές βρήκαν ένα στηµένο δίκτυο στη γειτονιά το οποίο τους βοήθησε πολύ στην 

ερευνά τους, ενώ τους έδωσε επίσης την ευκαιρία να παρατηρήσουν τα πράγµατα εκ 

των έσω και εποµένως να εµβαθύνουν την έρευνά τους. Επίσης έχουν την δυνατότητα 

µέσω των οµάδων που αναφέραµε να δηµιουργήσουν συνεργασίες που εξυπηρετούν 

τις ανάγκες της έρευνας. Οι κάτοικοι της περιοχής, εκτός από την αναζωογόνηση 

µέσω των συναντήσεων µε τους φοιτητές, έχουν  την ευκαιρία να πάρουν 

ανατροφοδότηση για την περιοχή τους από κάποιον τρίτο που προέρχεται από τον 

ακαδηµαϊκό χώρο.   

 

Συνολικά έγιναν γύρω στις 145 εργασίες για την περιοχή του Δουργουτίου. Η 

οργανωτική οµάδα DIHP εργάστηκε για αυτό κάνοντας παρουσιάσεις του 

προγράµµατος στα ακόλουθα πανεπιστήµια και τµήµατα:  

  

α) Πάντειο Πανεπιστήµιο:   

• Από το τµήµα Επικοινωνίας, Μέσων και Πολιτισµού, και το µάθηµα 

Δηµοσιογραφίας (καθηγητής Νίκος Μπακουνάκης), 60 φοιτητές ανέλαβαν 

εργασία µε street reporting (ρεπορτάζ δρόµου), και reporting από κατοίκους 

στην περιοχή του Δουργουτίου 
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• Στο πλαίσιο µεταπτυχιακό της Πολιτιστικής Διαχείρισης, στο µάθηµα 

Οικονοµία του Πολιτισµού  (καθηγητής Νίκος Λέανδρος), ξεκίνησε η 

παρούσα εργασία 

Από το Τµήµα Οικονοµικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης: Εργασία στο µαθήµα 

Πολιτική Γης και Κατοικίας ( καθηγήτρια Στέλλα Κυβέλου) 

  

β) Πανεπιστήµιο Πειραιά, στο τµήµα Mεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση 

Eπιχειρήσεων-Mάνατζµεντ Τουρισµού (καθηγήτρια Γεωργία Ζούνη), έγινε εργασία 

µαθήµατος, µε προτάσεις τουριστικής ανάπτυξης περιοχής 

  

γ) Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, τµήµα Γεωγραφίας: 

Εργασία Βασίλη Παπαδιά, υπό τον καθηγητή Χρήστο Χαλκιά: Εργασία 

Χαρτογράφησης τοπικού πολιτισµικού αρχείου που συλλέγεται από το Dourgouti 

Island Hotel Project (Ιστορικός Χάρτης, Αισθητηριακός Χάρτης). Ο Βαγγέλης 

Παπαδιάς είναι µέλος των Οµάδων Ιστορικής Χαρτογράφησης και Αισθητηριακής 

Χαρτογράφησης. 

  

Διδακτορική διατριβή Νικολίνας Μυωφά υπό τον καθηγητή Μαλούτα:   Πολιτική 

Κατοικίας.  Η Νικολίνα Μυωφά είναι µέλος στις Οµάδες Ιστορικής Χαρτογράφησης 

και Ο.Π.Ι.ΔΟΥ. 

 

Στις 27 Μαρτίου 2015 διοργανώθηκε ανοιχτή ηµεριδα παρουσίασης των φοιτητικών 

εργασίων στο Intercontinental. Υπήρξε µεγάλη προσέλευση (γύρω στα 150 άτοµα) 

από φοιτητές, καθηγητές, κάτοικους της γειτονιάς, συνεργάτες, µέλη των Οµάδων 

που δηµιουργήθηκαν στο Dourgouti Island Hotel Project  και ενδιαφερόµενους. 

Υπήρξαν εκπρόσωποι από τον Αθλητικό και Πολιτιστικό Σύλλογο Πήγασο, τη Λέσχη 

Αλληλεγγύης Νέου Κόσµου, τον ‘Οµιλο Εθελοντών Ν. Κόσµου, και την πολιτιστική 

οµάδα του 6ου Λυκείου. 

 

Στο πρώτο πάνελ µίλησαν µέλη από την οργανωτική οµάδα του Dourgouti Island 

Hotel για την ιστορία του Δουργουτίου, την χαρτογράφηση της περιοχής, την 

επικοινωνία του εγχειρήµατος και την παραγωγή της παράστασης. (Συντονιστής 

καθηγητής Ν. Λέανδρος - Πάντειο Πανεπιστήµιο). 
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Στο δεύτερο πάνελ µίλησαν φοιτητές από το εργαστήριο δηµοσιογραφίας του 

Παντείου (συντονιστής καθηγητής Ν.Μπακουνάκης - Πάντειο Πανεπιστήµιο) για τις 

εντυπώσεις τους από την γειτονιά και το ρεπορτάζ δρόµου.  

 

 
(Το δεύτερο πάνελ από το εργαστήριο δηµοσιογραφίας, Αρχείο: DIH) 

 

Στο τρίτο πάνελ παρουσιάστηκε πρόταση για τουριστική ανάπτυξη στο Δουργούτι, 

από το τµήµα Mεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Eπιχειρήσεων-Mάνατζµεντ 

Τουρισµού (συντονίστρια η καθηγήτρια Γεωργία Ζούνη – Πανεπιστήµιο Πειραιά) 

του Πανεπιστηµία Πειραιά. 
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 (οµάδική συνέντευξη κατοίκου απο φοιτητες, Αρχείο: DIH) 

 

 

 

Δουργουτόπολη 
 

Η Δουργουτόπολη είναι ένα πρωτότυπο εργαστήριο µε θέµα συζήτησης τη γειτονιά 

του Δουργουτίου, το οποίο εφήρµοσε ο καθηγητής Dr. Martin Philips, λέκτορας 

Κοινωνικής Γεωγραφίας του πανεπιστηµίου Leicester της Αγγλίας. 

  

Σύµφωνα µε τον Martin Philips: "Η Γλωσσόπολη18 έχει αποδειχθεί ως µία πολύ 

ευέλικτη µέθοδος για εµπλοκή της κοινοτητας, για έρευνα και χαρτογράφηση πόρων. 

Μέσα από την επαναληπτική διαδικασία της ροής του παιχνιδιού τα άτοµα 

βρίσκονται στην θέση του ακροατή, ακούγοντας τις  ερµηνείες των άλλων ατόµων 

και στη θέση του οµιλητή, εκφράζοντας τις δικές τους ερµηνείες πάνω στο θέµα προς 

συζήτηση. Μέσα από αυτήν την διαδικασία οι ερµηνείες γίνονται πιο κατανοητές και 

δηµιουργείται το κατάλληλο έδαφος για αµοιβαία συµφωνία." 

 

H Δουργουτόπολη είναι ένα παιχνίδι εµπνευσµένο κατά κάποιο τρόπο από την 

γνωστή Μονόπολη. Παίζεται σε ένα µεγάλο ταµπλό µε πιόνια, ζάρια και κάρτες.  
                                     
18 Glossopoly είναι το όνοµα του πρώτου παιχνιδιού που εφαρµόστηκε από τον Dr Martin Philips στην 
πόλη Glossop του Ηνωµένου Βασιλείου. 
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Παιδιά από το Δουργούτι βοήθησαν στην δηµιουργία του µεγάλου ταµπλό, 

ζωγραφίζοντας τα διάφορα θεµατικά τετράγωνα όπου κινούνται τα πιόνια. Οι 

θεµατικές αυτές είχαν σχέση µε την ζωή στην πόλη όπως πχ µετακινήσεις, δηµόσιος 

χώρος κ.α. Οι κάρτες του παιχνιδιού είχαν δηµιουργηθεί µετά από έρευνα του Martin 

Philips σε συνεργασία µε την οργανωτική οµάδα DIHP. Περιέγραφαν γνωστά θέµατα 

της γειτονιάς (πχ την αποµάκρυνση µπασκέτας από την κεντρική πλατεία, 

πολυπολιτισµικότητα της περιοχής) και άνοιγαν µια ευρύτερη συζήτηση µετά από 

σχολιασµό πάνω στο θέµα, για το σήµερα και το αύριο της περιοχής.  

 

Η προσέλευση του κόσµου ήταν µεγάλη και σε αυτό βοήθησε ο καιρός αλλά και το 

γεγονός ότι το εργαστήριο διαδραµατίστηκε σε δηµόσιο χώρο. Περίπου 40 κάτοικοι 

και αντιπρόσωποι φορέων που ζούν ή εργάζονται στο Δουργούτι, ηλικίας από 16 

ετών και άνω χωρίστηκαν σε υποοµάδες και συζήτησαν µεταξύ τους το θέµα της 

κάρτας που τους έτυχε στην ζαριά. Έπειτα κάθε οµάδα µέσω ενός αντιπροσώπου 

ανακοίνωνε τα συµπεράσµατα της συζήτησης, ενδεχοµένως και προτάσεις ή λύσεις 

για κάποιο πρόβληµα, στις υπόλοιπες οµάδες και ακολουθούσε σύντοµη συζήτηση 

πάνω στο θέµα.  

 
(Δουργουτόπολη, Αρχείο: DIH) 

 

Λόγω της φύσης του παιχνιδού τα άτοµα, αν και δεν γνωρίζονται µεταξύ τους, 

βρίσκονται στην διαδικασία να συζητούν, ενώ ο ρυθµός του παιχνιδιού δεν επιτρέπει 

σε τυχόν διαφωνίες να λάβουν έκταση. Αν και υπήρχαν διαφορετικές απόψεις σε 
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ορισµένα θέµατα, σηµειώθηκε πολύ καλό κλίµα µεταξύ των συµµετεχόντων. Αρκετοί 

ανέφεραν ότι η συζήτηση ήταν ουσιαστική, ότι θίχτηκαν θέµατα που τους αφορούν 

και ότι σπάνια έχουν την δυνατότητα να συνοµιλήσουν µε αυτόν τον τρόπο µε 

γείτονες. Η τελευταία αυτή παρατήρηση φαίνεται να ικανοποίησε αρκετούς από τους 

συµµετέχοντες. Επίσης ήταν χαρακτηριστικό ότι στο παιχνίδι συµµετείχαν ενεργά 

άτοµα νεαρής ηλικίας, 16 ετών, σε ισότιµη βάση µε τους υπόλοιπους συµµετέχοντες.  

 

Ηµερίδα παρουσίασης αποτελεσµάτων 
 
Την επόµενη ηµέρα σε ανοιχτή ηµερίδα στο Πάντειο Πανεπιστήµιο ανακοινώθηκαν 

τα συµπεράσµατα του εργαστηρίου. Γύρω στα 50 άτοµα, συµµετέχοντες, κάτοικοι 

και φορείς της περιοχής, άτοµα που ενδιαφέρονται για την συγκεκριµένη 

µεθοδολογία παρακολούθησαν την παρουσίαση από τον Martin Philips.  

 

Ο καθηγητής ανέφερε τα κύρια θέµατα που ανέκυψαν από την συζήτηση:  

όσον αφορά τις ανάγκες της περιοχής: δηµιουργία τοπικής πισίνας, γήπεδων µπάσκετ 

και βόλλευ, λύση στο θέµα στάθµευσης των αυτοκινήτων στην περιοχή από µη 

κάτοικους της περιοχής, η τοποθέτηση φαναριών πριν από 20 χρόνια µετέτρεψε την 

περιοχή σε νησί (ως πιθανή λύση προτάθηκε η δηµιουργία γεφυρών που, σύµφωνα µε 

τους κάτοικους, θα εξυπηρετούν καλύτερα τις ανάγκες τους από τις υπόγειες 

διαβάσεις), η ανάγκη πρασίνου και οικολογικής συνείδησης, η έλλειψη χώρων 

εστίασης όπως καφέ και µπαρ που χρειάζονται για να δώσουν ζωή στην περιοχή, η 

επιθυµία για περισσότερη ενασχόληση της κοινότητας µε τον αθλητισµό, τον 

πολιτισµό και συλλογικές δραστηριότητες. Επίσης τονίστηκε η σηµασία της 

επίγνωσης ως προς την παρουσία και δραστηριότητα των γειτόνων στην περιοχή.  

 

Ως προς τον τρόπο δράσης αναφέρθηκαν τα εξής: οι Δηµοτικές Αρχές οφείλουν να 

εµπλακούν περισσότερο στην περιοχή, δεν υπάρχει εµπιστοσύνη στο κράτος και δεν 

µπορούν οι κάτοικοι πλέον να περιµένουν παροχές από το κράτος, η δηµιουργία µιας 

συνεργασίας µε το κράτος στην οποία θα συµµετέχουν κάτοικοι της περιοχής, ένας 

φορέας µπορεί να αναλάβει τον συντονισµό (προτάθηκε ο σύλλογος Πήγασος) χωρίς 

όµως να απαιτείται συνδροµή από τα µέλη, ενώ τονίστηκε ότι αυτή συνάντηση ίσως 

να σηµατοδοτεί την αρχή για κάτι καινούριο.  
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(Ο καθηγητής Martin Phillips στην ηµερίδα, Αρχείο: DIH) 

 

Στα τελικά συµπεράσµατα ο καθηγητής έθεσε κάποια ερωτήµατα ως προβληµατισµό 

για τους περιορισµούς που έχει η µεθοδολογία του συγκεκριµένου παιχνιδιού: είναι 

τα παιχνίδια αρκετά "σοβαρά"; πού ισορροπεί η συζήτηση µε το παιχνίδι; είναι 

αρκετές 3 ώρες παιχνιδιού; τί ακολουθεί την ψυχαγωγία του παιχνιδιού; ποιοί δεν 

έχουν έρθει να παίξουν; Τόνισε επίσης την ανάγκη της επανάληψης παρόµοιων 

πρωτοβουλιών για την αποτελεσµατικότερη έρευνα και την εµπλοκή της κοινότητας, 

την σηµασία της σωστής έρευνας για την προετοιµασία, το γεγονός ότι δεν ξέρεις 

ποτέ την τροπή που θα λάβει η συζήτηση, ότι είναι µια ενδιαφέρουσα εµπειρία για 

τους συµµετέχοντες και ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο για να βγουν στην επιφάνεια τα 

θέµατα που αποασχολούν τους κάτοικους της περιοχής  

 

Τέλος ανέφερε κάποια επιπλέον βήµατα που λειτούργησαν σε περιοχές που 

εφαρµόστηκε η µεθοδολογία, όπως την δηµιουργία ενός γλυπτού σε δηµόσιο χώρο το 

οποίο να υπενθυµίζει και να ενηµερώνει τους κάτοικους για την πορεία των 

συζητήσεων, µέσω της χρήσης "έξυπνων" κινητών τηλεφώνων.  
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2.7. Επόµενες δράσεις  
 

• Παρουσίαση του DIH στο Ετήσιο Συνέδριο του Internation Visyal Study 

Association, 25-27 Ιουνίου, Τήνος. 

 

• Ξενάγηση στο Δουργούτι µέσω ψηφιακής εφαρµογής για κινητό τηλέφωνο σε 

συνεργασία µε την εταιρεία Clio Muse. Ακολουθεί συζήτηση γειτονιάς σε 

συνεργασία µε τον σύµβουλο σε θέµατα συµµετοχικής λήψης αποφάσεων 

Οδυσσέα Βελέντζα. Η ηµερίδα τελειώνει µε ζωντανή µουσική από 

καλλιτέχνες της γειτονιάς του Δουργουτίου.  

 

• Συµµετοχή στο Alto Fest µε το 6ο Λύκειο Κυνοσάργους, 8-12 Ιουλίου, 

Νάπολη. 

 

• Συµµετοχή στο συνέδριο Hybrid city του Πανεπιστηµίου Αθηνώ,,17-19 

Σεπτεµβρίου 

 

• Παρουσίαση του DIH στην Μάλτα. 

 

• Παράδοση του ντοκιµαντέρ και του site. 

 

• Site Specific θεατρική παράσταση της οµάδας Όχι Παίζουµε! στο 

Δουργούτι(προγραµµατίζεται για Σεπτέµβρη ή Οκτώβρη 2015) 

 
 

2.8. Σχετικές δράσεις στην Ελλάδα:  
 

Αθηναϊκό Καλλιτεχνικό Δίκτυο 

 
 Το Αθηναϊκό Καλλιτεχνικό Δίκτυο είναι ένα δίκτυο εθελοντών καλλιτεχνών και 

εθελοντών διαχειριστών που δηµιουργεί κοινωνικές πολιτιστικές δράσεις σε περιοχές 

της Αθήνας, κυρίως υποβαθµισµένες. Iδρύθηκε το 2012 και συνεχίζει µε τα ετήσια 

προγράµµατά : "Κήποι της Αθήνας", "το µικρό Παρίσι των Αθηνών" και "η 
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Πατησίων µας" µε τα αντίστοιχα τρία φεστιβάλ "Athens Gardens Festival", "το µικρό 

Παρίσι των Αθηνών" και "Patission Cinemart", ενώ φέτος ξεκινάει το “Salade Jam 

Festival”. Σκοπός είναι η πολιτιστική κοινωνική αναβάθµιση και η ανάδειξη νέων 

δηµιουργών-καλλιτεχνών.  

 

Το φετινό µικρό Παρίσι θα διαρκέσει 10 ηµέρες και υπολογίζεται ότι θα 

συµµετάσχουν πάνω από 500 καλλιτέχνες, δηµιουργοί και άνθρωποι του πνεύµατος 

από Ελλάδα και εξωτερικό, σε περισσότερα από 40 επιλεγµένα σηµεία (δρόµοι, 

πλατείες, θέατρα, ωδεία, σχολεία, γκαλερί, µουσικά και θεατρικά καφενεία, πάρκα, 

σινεµά και άλλοι εναλλακτικοί χώροι) µε θεατρικές παραστάσεις σε καφενεία της 

περιοχής και φουαγιέ θεάτρων, συναυλίες, βαριετέ, εικαστικές και φωτογραφικές 

εκθέσεις, ζωγραφική του δρόµου, εκπαιδευτικά προγράµµατα και άλλες δράσεις σε 

σχολεία της περιοχής, διαλέξεις και πολλές ανοιχτές συζητήσεις πνευµατικών 

ανθρώπων.  

 

Πεδίο_Αγορά 

 
Το Πεδίο Αγορά είναι µια διαδικασία αστικού σχεδιασµού, η οποία βασίζεται στη 

συµµετοχή των πολιτών και στις διατοµεακές συνεργασίες για την από κοινού λήψη 

αποφάσεων στα πλαίσια σχετικών µελετών για την αναβίωση του αστικού χώρου.19 

Στόχος του ΠΕΔΙΟ_ΑΓΟΡΑ είναι η διερεύνηση πιθανών τρόπων αστικής 

αναγέννησης που αναδεικνύουν το δηµόσιο χώρο της πόλης ως πεδίο πολιτικής και 

πολιτιστικής δηµιουργικής έκφρασης. Χώρος δράσης του έργου είναι η πλατεία 

Βαρβακείου (πλατεία Δηµοτικής Αγοράς της Αθήνας). Η δυνατότητα  συµµετοχής 

των πολιτών στις αστικές παρεµβάσεις, φαίνεται πως υποστηρίζεται όλο και 

περισσότερο από την σηµερινή διοίκηση του Δήµου Αθηναίων20.     

 

                                     
19 http://pedio-agora.gr 
20 ηλεκτρονικές διαβουλεύσεις : http://consultations.daem.gr/category/trexouses-diavouleuseis/ 
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2.9. Σχετικές δράσεις στο εξωτερικό: 

  

The Village of the Arts, Μπράντετον, Φλόρινα, Η.Π.Α.  

 
Στο Μπράντετον, Φλόριντα της Αµερικής, η τοπική διοίκηση επιδοτεί µέχρι 10.000$ 

τους καλλιτέχνες που ανακαινίζουν τις προσόψεις των κτηρίων τους. Στην 

προσπάθεια να αντιµετωπίσει προβλήµατα κλοπων, πορνείας και χρήσης ναρκωτικών 

στην περιοχή, η πόλη χρησιµοποίησε µια καινοτόµα στρατηγική που τελικά 

αναβάθµισε την περιοχή. Δηµιουργήθηκε το Village of the Arts –VOTA- (Χωριό των 

Τεχνών) ως ανεξάρτητος χώρος µε ειδικό φορολογικό καθεστώς.   

 

Σκοπός του VOTA ήταν να δηµιουργηθεί µία κοινότητα όπου διάφοροι καλλιτέχνες 

θα µπορούσαν να ζήσουν, να δουλέψουν και να προωθήσουν την δουλειά τους 

συλλογικά. Το Χωρίο αυτό σήµερα περιλαµβάνει 30 γκαλλερί και studio,  εκ των 

οποίων τα µισά είναι κατειληµµένα από τους ίδιους τους καλλιτέχνες. Το Χωριό 

διαθέτει ακόµη 2 βιβλιοπωλεία, καταστήµατα που πωλούν καλλιτεχνική αντικείµενα 

και κέντρα φυσικής υγείας, ενώ ελκύει πολλούς τουρίστες λόγω των καλλιτεχνικών 

εκθεµάτων και πολιτιστικών εκδηλώσεων στις διατηρηµένες κατοικίες που 

χρονολογούνται από το 1920. 

 

Temple Bar, Δουβλίνο, Ιρλανδία 

 

To Temple Bar είναι µια περιοχή 113 στρεµµάτων (το Δουργούτι ενδεικτικά είναι 

150 στρέµµατα)  στην αριστερή όχθη του ποταµού Liffey στο Δουβλίνο της 

Ιρλανδίας µε κτήρια από τον 18ο και 19ο αιώνα. Θεωρείται το πιο γνωστό 

καταγεγραµµένο εγχείρηµα αστικής ανάπλασης στην Ιρλανδία. 

 

Κατά την δεκαετία του 1980 η περιοχή χαρακτηρίζεται από µεγάλη παρακµή. Τότε η 

ιδιοκτήτρια εταιρεία των ακινήτων, τα ενοικίασε σε γκαλερίστες, καλλιτέχνες και 

µουσικούς. Αυτό προκάλεσε αρκετές πολτιστικές δραστηριότητες στην περιοχή και 

µέχρι το 1988 γίνονται 2 θέατρα, πολλά καλλιτεχνικά στούντιο, 2 οργανισµοί 

παραγωγής ταινιών, στούντιο χωρού, στούντιο ηχογραφήσεων και κλαµπ 

παραδοσιακής µουσικής.  
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Για τις ανάγκες της ανάπλασης δηµιουργήθηκε ανεξάρτητη αρχή η οποία έδωσε 

έµφαση σε µη κερδοσκοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες. Δηµιουργήθηκαν νέοι 

δηµόσιοι χώροι και φιλοπεριβαλλοντικές καινοτοµίες. Οι κάτοικοι από 250 το 1990, 

σήµερα είναι πάνω από 2500. 
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Κεφάλαιο 3: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 

 

3.1.Αξιολόγηση της Δράση στο Δουργούτι, Αποτελέσµατα. 
 

Η δράση στο Δουργούτι κρίνεται από όλους τους ερωτηθέντες γενικώς ως 

επιτυχηµένη. Ο κάτοικος της περιοχής Μελέτης Ζαχαράκης αναφέρει: «Το Dourgouti 

Island Hotel πιστεύω ότι ήταν θετικό σε κάθε περίπτωση. Δεν είχε ξαναγίνει κάτι 

τέτοιο, µια µαζική εκδήλωση στην γειτονιά. Το ενδιαφέρον αναζωπυρώθηκε.» 

(Ζαχαράκης, 2015) Η διευθύντρια του δεύτερου Δηµοτικού διαµερίσµατος -όπου 

ανήκει ο Νέος Κόσµος- Χ. Μελά συµφωνεί πως: «Το Dourgouti Island Hotel ήταν 

µια πρωτοβουλία που βοήθησε την περιοχή. Κινητοποίησε τους κατοίκους. 

Σκέφτηκαν ότι υπάρχει κάτι ιδιαίτερο στην περιοχή τους. Αισθάνθηκαν περήφανοι 

που ζουν εδώ.» (Μελά, 2015) 

 

Πώς κρίνεται η επιτυχία µιας πολιτιστικής παρέµβασης;  

Σύµφωνα µε τον εµπνευστή και διευθυντή του ΑθηναΙκού Καλλιτεχνικού Δικτύου 

Μάριο Στρόφαλη: «Πετυχηµένη δράση είναι αυτή η οποία θα αφήσει τον απόηχό της. 

Δηλαδή πας και κάνεις µια δράση κάπου. Όταν θα φύγεις, θα πρέπει να είναι 

καλύτερα απ’ όταν την βρήκες. Αυτή είναι η πετυχηµένη δράση. Αν λοιπόν κάποιος 

πει ότι έγινε το Woodstock 4 µέρες και έφυγε. Πώς την βρήκε την περιοχή; Την 

βρήκε καλύτερα απ’ ότι την άφησε; Όχι, γιατί το Woodstock, ως περιοχή απόκτησε 

έναν τουριστικό χαρακτήρα. Το Woodstock επίσης έχει έναν απόηχο άυλο για όλη 

την γη. Πήγανε κάποια άτοµα σε ένα κτήµα, κάνανε αυτό που κάνανε, ζήσανε αυτό 

που ζήσανε, αλλά πόσα χρόνια µετά, ο κόσµος µιλάει για το Woodstock, το συζητάει. 

Το άλλο είναι η δράση για την περιοχή. Σήµερα πηγαίνει κάποιος να δει τί; ένα 

κοµµάτι γης που κάποτε κάποιοι εκεί έπαιξαν µουσική.» (Στρόφαλης, 2015) 

Ο Μελέτης Ζαχαράκης απαντάει πως: «Κάποια πράγµατα, όπως οι ρεµπέτες της 

περιοχής, άφησαν κάτι πίσω τους. Δεν έγινε απλά για να γίνει. Ή στα µαγαζιά που 

υπήρχαν φωτογραφίες της περιοχής. Αυτό συγκίνησε τον κόσµο. Η ΟΠΙΔΟΥ αφήνει 

κάτι πίσω της, είναι µια υπεραξία στην περιοχή, κι ας µην φαίνεται το έργο της 

ακόµη.(...) Πιστεύω ότι το project βοήθησε  και σε βάθος χρόνου θα φανούν τα 

αποτελέσµατά του. Νοµίζω ότι δεν άφησε κάτι τώρα αλλά δηµιούργησε την 

κινητικότητα για να γίνει κάτι στο µέλλον. Μετά από 2 χρόνια θα φανεί αν έγινε κάτι 
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καλό. Δηµιουργήθηκε υπεραξία στην περιοχή. Το θέµα είναι πότε η περιοχή θα 

καρπωθεί την υπεραξία. Τώρα ή σε 2 χρόνια;» (Ζαχαράκης, 2015) 

 

Ένα άλλο κριτήριο, θα προσθέταµε, είναι κατά πόσο η ίδια η γειτονιά συµµετείχε και 

προτίθεται να συνεχίσει τις δράσεις πλέον από µόνη της. Στις συναντήσεις που έγιναν 

µε την γειτονιά, οι φορείς της δήλωσαν όλοι δεκτικοί στο να συνεχίσουν οι δράσεις 

µε σηµαντική πρωτοβουλία από τους µαθητές του 6ου Λυκείου. Επίσης ο Μελέτης 

Ζαχαράκης αναφέρει στην ίδια συνέντευξη πως από την µεριά του φορέα Πήγασος 

συνεχίζουν οι συζητήσεις για το αν και πώς θα µπορέσουν να οργανώσουν το 2ο 

Φεστιβάλ Δουργουτίου.  

 

Η οργανωτική οµάδα του DIH ως κυρίως καλλιτεχνική οµάδα δραστηριοποιήθηκε 

στον τοµέα του πολιτισµού µέσα από τις δράσεις της. Ανέδειξε τον λαϊκό πολιτισµό 

της περιοχής, διέσωσε την ιστορική µνήµη και οι δράσεις της συνολικά αποτέλεσαν 

µια πολιτισµική, κοινωνική και οικονοµική συνεισφορά στην περιοχή. Μέσα από την 

έρευνα για παραγωγή σεναρίου, την δηµιουργία οµάδων και πολιτιστικών προϊόντων 

(όπως εκθέσεις, συνεντεύξεις) ερµήνευσε την ιστορική µνήµη και δηµιούργησε νεες 

αντιλήψεις για το παρελθόν σε σχέση µε τα επικρατούντα σχήµατα της εποχής. Μέσα 

από την συµµετοχή των κατοίκων η συλλογική µνήµη  µεταβιβάζεται στο µέλλον. Η 

οικονοµική αξιοποίηση της περιοχής, η οποια µπορεί να ακουλουθήσει, µε µικρότερη 

η µεγαλύτερη ένταση, συµβαίνει τότε όχι ως ιστορική ασυνέχεια σε σχέση µε την 

περιοχή, αλλά ως προϊον που προκύπτει από την ζύµωση, την συµφωνία και την 

συνείδηση των ανθρώπων που την κατοικούν. Εποµένως η µεγέθυνση του ΑΕΠ που 

επιτρέπει όλο και περισσότερα άτοµα να µπουν στην οικονοµία, γίνεται µε τρόπο 

βιώσιµο, όπως εξετάζουµε στη συνέχεια. 

 

 

3.1.1. Βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων 

 
Κεντρικό κοµµάτι στην λειτουργία του DIH αποτελεί η συµµετοχή των πολιτών. Η 

Ρέα Ζέκκου, µέλος της οργανωτικής οµάδας, εξηγεί συνέντευξη πως: «Οι κάτοικοι 

βρήκαν το κοµµάτι τους µέσα σε αυτό που έγινε. Ο καθένας ήρθε για τους δικούς του 

λόγους. Κάποιος ήρθε γιατί βρήκε φίλους. Άλλος γιατί γιατί ενδιαφέρθηκε για την 
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ιστορία του τόπου, άλλος γιατί ήταν η µητέρα του από εκεί, άλλος για να γνωρίσει 

την µεθοδολογία της δράσης, άλλος για να απολαύσει την µουσική και το θέατρο» 

Και ο Π.Α., κάτοικος της περιοχής και µέλος της ΟΠΙΔΟΥ, αναφέρει σε συνάντηση 

της ΟΠΙΔΟΥ (11.5.2015) : «Εγώ ήρθα για να γνωρίσω τον εαυτό µου. Και τον 

γνωρίζω µέσα από όλες αυτές τις ιστορίες για την περιοχή καταλαβαίνω πώς 

µεγάλωσα, πόσο έχω επηρεαστεί».  

 

Τα παιδιά από το 6ο Λύκειο της περιοχής µέσω του πολιτιστικού συλλόγου του 

σχολείου που συντονίζει ο µαθηµατικός Βασίλης Αλεξάκης, συµµετείχαν ενεργά στο 

DIH. Η έκθεση µε φωτογραφίες της περιοχής που έστησαν για το Φεστιβάλ 

Δουργουτίου στάθηκε η αφορµή για να καλεστούν στο Altofest21, ένα διεθνές 

φεστιβάλ σύγχρονων τεχνών στη Νάπολη της Ιταλίας, τον προσεχή Ιούλιο. Για να 

καλύψουν τα έξοδά της µετακίνησής τους βρήκαν χορηγούς και διοργάνωσαν 

λαχειοφόρο αγορά και πλέον ετοιµάζονται για το ταξίδι.  Το 6ο Λύκειο επίσης, µέσα 

από το δίκτυο του DIH συµµετείχε µε άρθρο των µαθητών στον Άτλαντα του 

Ωνάσειου Ιδρύµατος, µία χαρτογράφηση της περιοχής που οργάνωσε το εν λόγω 

ίδρυµα, αλλά και σε συνέδριο της οργάνωσης Δίκτυο για τα Δικαιώµατα του Παιδιού. 

Τα σχολεία της περιοχής είχαν την ευκαιρία να συµµετάσχουν στις οργανωµένες 

ξεναγήσεις στις εκθέσεις και στις βόλτες «αισθητηριακής χαρτογράφησης». 

 

 
                                     
21 http://www.teatringestazione.com/altofest/main/  
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(Ξενάγηση σχολείου και συµµετοχή στην «αισθητηριακή χαρτογράφηση», 

Αρχείο:DIH) 

  

Τα κέρδη για τους εµπλεκόµενους από κάθε πλευρά στην πολιτιστική δράση είναι 

πολλά. Ο Μάριος Στρόφαλης υποστηρίζει ότι: «Περισσότερο κάνουµε επένδυση 

χρόνου µε σκοπό να δηµιουργηθεί ένας θεσµός που στο τέλος παίρνει ανταποδοτικά 

οφέλη. Για µένα αν φτιάξει την περιοχή είναι ένα ανταποδοτικό όφελος. Επίσης ως 

καλλιτέχνη µπορώ να παρουσιάζω τις προτάσεις µου. Για τους διαχειριστές είναι ότι 

κάνουν γνωριµίες, γνωρίζουν ανθρώπους του επαγγέλµατος, εµπλέκονται µε την 

τουριστική βιοµηχανία, επίσης υπάρχει η έννοια του επιµορφωτικού σεναρίου που 

µέσα από τις σπουδές δεν µπορείς να δεις. Από την προετοιµασία ενός event, την 

προώθηση, την συγκρότηση σχηµάτων µε άλλους φορείς, την διαχείριση των 

ανθρώπων. Αυτό που µαθαίνει ένας εθελοντής είναι πώς να αξιοποιήσει τον άλλο 

εθελοντή, πώς να διαχειριστείς τους θεατές σε µια πλατεία, πώς να αποφύγεις 

ατυχήµατα, ακραίες συµπεριφορές κλπ.» (Στρόφαλης, 2015) 

 

Η ΔΣ και η ΔΓ, µεταπτυχιακές φοιτήτριες της Πολιτιστικής Διαχείρισης στο Πάντειο, 

εθελόντριες στο DIH αναφέρουν πως: «Με αυτήν την εµπειρία µπόρεσα να 

εφαρµόσω αυτά που έµαθα στο Πανεπιστήµιο στην πράξη.» Η ΔΣ συνεχίζει: «Είναι 

ένα βήµα για αυτό που θέλω πραγµατικά να ασχοληθώ, την διαχείριση στον τοµέα 

του Θεάτρου. Ήταν πολύ καλή ευκαιρία».22 

 

Στο Φεστιβάλ Δουργουτίου δηµιουργηθηκαν νέα σχήµατα για να παίξουν µουσική. 

Για παράδειγµα, κάπως αυθόρµητα συνδυάστηκε η ιστορική ξενάγηση απο την 

οµάδα Άστυ µε την µουσική καντάδα η οποία κατέληξε σε µια ευτυχή και 

“πετυχηµένη” συνεργασία, ενώ σηµειώθηκε ως ένα από τα καλύτερα θεάµατα του 

Φεστιβάλ. Επίσης καλλιτέχνες, φωτογράφοι και σύλλογοι της περιοχής είχαν µια 

πολύτιµη και σπάνια ευκαιρία να παρουσιάσουν το έργο τους.  

 

 

Ο Κώστας Βαλλής, πρόεδρος του συλλόγου εµπόρων Πατησίων και µέλος του 

Αθηναϊκού Καλλιτεχνικού Δικτύου, αναφέρει ένα αντίστοιχο παράδειγµα από το 
                                     
22 Τα αποσπάσµατα αναφέρθηκαν σε συζήτηση µε τον Χρήστο Ανανιάδη την 10 Ιανουαρίου 2015 
στην Αθηνα. 



 57 

Μικρό Παρίσι: “Μία θεατρική οµάδα, από νεαρούς ήρθε και πρότεινε να κάνει ένα 

θεατρικό. Το έργο ήταν πολύ σουρρεαλιστικό και αυτοί έµοιαζαν µε φρίκουλες, ήταν 

δηλαδή δίπλα σου και τρελαινόσουνα. Τους στείλαµε σε ένα θέατρο και ο 

επιχειρηµατίας τους καλοδέχτηκε και κάνανε µια παράσταση και στο θέατρο ο 

κόσµος ξεχείλιζε. Και ήρθαν τα παιδιά και µας είπαν “ευχαριστούµε γιατί επιτέλους 

κάναµε το έργο µας που όπου και να πηγαίναµε µας έδιωχναν.” Αλλά µέσα από το 

φεστιβάλ τους αντιµετωπίζανε αλλιώς.” (Βαλλής, 2015) Συµπληρωµατικά µπορούµε 

να αναφέρουµε ότι µία τέτοιου είδους ενασχόληση µε τα κοινά µπορεί, στην εποχή 

µας εκτός από το να προσφέρει πρακτικές γνώσεις, να προσδώσει και νόηµα στην 

ζωή των ανέργων. 

  

Ένα ακόµη στοιχείο είναι ότι αυξάνεται η δηµιουργικότητα των συµµετεχόντων: 

Στην ΟΠΙΔΟΥ όπως αναφέρει η ΝΚ23: (λόγω της διαδικασίας συνεντεύξεων και της 

παρουσίασης αυτών) “..έχω επιστρατεύσει όλη µου την δηµιουργική ικανότητα: έχω 

µάθει να φτιάχνω βίντεο, να χρησιµοποιώ προγράµµατα στον υπολογιστή”.  

 

Για τα εµπλεκόµενα πανεπιστήµια και φοιτητές το DIH αποτέλεσε το πρόσφορο 

έδαφος να δοκιµαστεί η θεωρητική γνώση στην πράξη.  Πολλοί από τους κάτοικους 

θυµήθηκαν ότι η περιοχή τους συγγενεύει µε το Πάντειο Πανεπιστήµιο, ενώ 

διαµορφώθηκε γενικώς η αντίληψη και συζητήθηκε ότι τα πανεπιστήµια είναι 

κοµµάτι της κοινωνίας που προσφέρουν έργο.  

 

Οι κάτοικοι της περιοχής είχαν επίσης ένα µεγάλο πλεονέκτηµα καθώς προς 

αξιοποίηση µεγάλο αριθµό ακαδηµαϊκών ερευνητικών εργασίων για την περιοχή. 

Όπως ανέφερε και η αναπλ. Καθηγήτρια Δικαία Χατζηευσταθίου από το  Canterbury 

Christ Church University που βρίσκονταν στην ηµερίδα στο Intercontinental: «Οι 

συζητήσεις ακαδηµαϊκής κοινότητας και κατοίκων γειτονιάς είναι κάτι που συµβαίνει 

στο εξωτερικό και από το οποίο µπορεί να επωφεληθεί πολύ η γειτονιά, αν 

αξιοποιήσει αυτά τα συµπεράσµατα». Ωστόσο δεν φαίνεται να υπάρχει ακόµα µια 

οµάδα πολιτών που να µπορεί να χρησιµοποιήσει αυτές τις εργασίες. “Στη συνάντηση 

που έγινε µεταξύ των κατοίκουν και των φορέων του Δήµου ανέφερα ότι έχουν γίνει 

                                     
23 Το απόσπασµα αναφέρθηκε σε συζήτηση µε τον Χρήστο Ανανιάδη στην Αθήνα, τον Μάιο 2015.  
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πολλές εργασίες από το πανεπιστήµια για την περιοχή. Δεν έδειξαν κάποιο 

ενδιαφέρον να τις διαβάσουν”. 

 

Ο συµµετοχικός χαρακτήρας της πολιτιστικής δράσης σύµφωνα µε τον Κ. Βαλλή 

«βγάζει τον καλό εαυτό των ανθρώπων. Την καλή µας µεριά.» Η Σουζάνα Αντόναρος 

ήρθε στο Φεστιβάλ από προτροπή µιας φίλης της. Είδε την έκθεση Υφαντικής και 

γνωρίστηκε µε τα άτοµα από τον Όµιλο Εθελοντών. «Γνώρισα τα παιδιά και µου 

άρεσε πολύ η προσπάθεια»24. Πλέον παραδίδει δωρεάν µαθήµατα Αγγλικών στα 

παιδιά του Οµίλου, 2 φορές την εβδοµάδα και του χρόνου σκέφτεται να συνεχίσει µε 

εκµάθηση της ισπανικής γλώσσας.  

 

Μέσα από την επαφή των ανθρώπων αίρεται η συστολη, επιφύλαξη, δυσπιστία, 

καχυποψία, άρνηση. Δηµιουργείται ενα πεδίο επικοινωνίας µεσα απο τον πολιτισµό 

και τις δράσεις όπου οι άνθρωποι µπορούν να αποδεχτούν την ετερότητα. 

Δηµιουργείται ένα συλλογικό φαντασιακό σε επιπεδο κοινωνιοψυχολογικό, το οποίο 

στη συνέχεια µετουσιώνεται σε αύξηση της εµπορικής δραστηριότητας. Μέσα από 

τον πολιτισµό και ειδικά µέσα από την πολιτιστική παρέµβαση που διατηρεί δηµόσιο 

και ανοιχτό χαρακτήρα µπορεί ο καθένας να µάθει την ιδιαιτερότητα του άλλου και 

να δηµιουργηθεί πεδίο συνύπαρξης και συνδηµιουργίας, απαραίτητο ειδικά σε 

περιόδους µαζικής µετανάστευσης. Κάποιοι από τους ανθρώπους που συµµετείχαν 

στο φεστιβάλ ως επισκέπτες ή καλλιτέχνες ήταν µετανάστες, γεγονός που βοηθάει 

στην εξασθένηση  στερεότυπων και προκαταλήψεων. Σε µια γειτονιά όπως το 

Δουργούτι, η οποία έχει έντονο µεταναστευτικό χαρακτήρα και όπου ακούγονται  

δηλώσεις όπως «θέλω να φύγουν» και «δεν ζεις εσύ µε αυτούς» η συµµετοχή από 

ανθρώπους διαφορετικής κουλτούρας φανερώνει την δυναµική που έχει µια 

πολιτιστική δράση σε τοπικό επίπεδο. 

 

Το ίδιο συνέβη και σε µια άλλη «υποβαθµισµένη» περιοχή µε έντονο µεταναστευτικό 

χαρακτήρα , το Μεταξουργείο, όπου έλαβε χώρα το Μικρό Παρίσι: «Είναι θέµα πώς 

συναναστρεφόµαστε. Αυτό που φτιάχνουµε είναι ένας πολιτικός τρόπος κοινωνίας. 

Πολιτικός µε την έννοια της πόλης. Ο τρόπος λειτουργίας της πόλης. Με ποιόν τρόπο 

πρέπει να συναναστρεφόµαστε. Με αυτόν τον τρόπο ή βλέποντας µπάλα και να 

                                     
24 Το απόσπασµα αναφέρθηκε σε συζήτηση µε τον Χρήστο Ανανιάδη στην Αθήνα, τον Μάιο 2015 
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γίνοµαστε εχθροί; Γιατί εγώ προτιµάω να κρεµάµε οι δυο µας ένα πανό και να 

γινόµαστε φίλοι. Και αυτό το πράγµα το καλλιεργείς. Γιατί θέλει οργάνωση, θέλει 

προετοιµασία. Πρέπει να γνωρίσεις τον ηλεκτρολόγο, πιάσε να βάλεις ένα χεράκι, 

παιδιά αργήσατε θα πάω εγώ, είναι καλλιέργεια, είναι συναναστροφή. Μαζί το 

κάνουµε και άρα συµφιλιωνόµαστε. Μέσα από τις διαφορετικότητές µας, άλλη 

ηλικία, άλλη δοµή, άλλοι γονείς, αλλού γεννηθήκαµε, µπορεί να µιλάµε άλλες 

γλώσσες, να έχουµε άλλη εθνικότητα.. Σου έχει περάσει από το µυαλό πόσα παιδιά 

από αυτά που γνώρισες στη διοργάνωση του φεστιβάλ είναι από άλλη χώρα; 

Τουλάχιστον 5-6. Δεν αφορούσε κανέναν όµως αν ήταν άλλης εθνικότητας. 

Κατάλαβες τί θα πει κοινωνία; Είµαστε ένα σώµα πια. Ούτε ρωτήσαµε, δεν µας 

πέρασε από το µυαλό. Αποκτήσαµε κοινούς στόχους.” (Βαλλής, 2015) 

 

Ο Οδυσσέας Βελέντζας αναφέρει σε σχέση µε τις συµµετοχικές δράσεις: «Βλέπεις 

την αλλαγή στην συµπεριφορά των ανθρώπων. Μαθαίνουν να ακούνε. Το βλέπω και 

από εµένα. Την πρώτη φορά δεν θα µιλήσεις, δεν θα αφεθείς. Μετά καταλαβαίνεις ότι 

δεν πειράζει και να διαφωνούµε. Πώς όταν υπάρχει το ανάλογο πλαίσιο µπορείς να 

µιλήσεις. Βλέπεις λοιπόν την διαφορά.» (Βελέντζας, 2015) 

 

Ο Κώστας Βαλλής συνεχίζει: “Θεώρησε την περιοχή που γίνεται το φεστιβάλ ένα 

χωράφι. Και σκέψου ότι το φεστιβάλ, το καλλιεργεί, το σκάβει. Και έρχεται ο 

Χρήστος, ο Κώστας, ο Μάριος, η Νίκη, η Μαρία, η Ελισάβετ (από την οργανωτική 

οµάδα του πρώτου Μικρού Παρισιού) και ρίχνουν ένα σπόρο. Ε, κάποιοι θα 

φυτρώσουν δεν µπορεί. Εάν το χώµα δεν είναι σκαµµένο, εάν δεν έρθουν οι σπόροι 

να πέσουνε, ε τότε θα µείνει ξεραήλα. Αυτό λέει και η γλώσσα µας. Ο άνθρωπος που 

συµµετέχει καλλιεργείται και καλλιεργεί”.(Βαλλής, 2015) 

 

Μέσα από την θεωρία του Γερµανού φιλόσοφου Χαµπερµας µπορούµε ίσως να 

καταλάβουµε την σηµασία της συµµετοχής των πολιτών στο Δουργούτι. Ο 

Χάµπερµας διακρίνει τον δηµόσιο χώρο σε σύστηµα και βιόκοσµο. Ο βιόκοσµος 

αναφέρεται στον καθηµερινό κόσµο τον οποίο µοιραζόµαστε µε τους άλλους, δηλαδή 

τα ανεπίσηµα ή µη τυποποιηµένα πεδία της κοινωνικής ζωής όπως η οικογένεια και 

τα νοικοκυριά, η κουλτούρα, οι εθελοντικοί οργανισµοί κλπ. Το σύστηµα αναφέρεται 

στον τεχνοκρατικό τρόπο σκέψης και στα τυποποιηµένα πρότυπα δράσης τα οποία 
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πηγάζουν από το κράτος, το χρήµα και την εξουσία. Ο Χάµπερµας δείχνει ότι στους 

καιρούς µας έχει ανατραπεί η ισορροπία βιόκοσµου και συστήµατος. Το σύστηµα 

έχει αποικιοποιήσει τον βιόκοσµο και παρασιτεί εις βάρος του, µε αποτέλεσµα την 

αποδυνάµωση των κοινών νοηµάτων, την διάβρωση των κοινωνικών δεσµών, την 

αποξένωση και την ανοµία. Αυτό που απαιτείται είναι η επανάκτηση της 

αποικιοποιηµένης ζωής και  ένα νέο επικοινωνιακό συµβόλαιο που θα συνάψουν οι 

άνθρωποι στις καθηµερινές τους σχέσεις και έτσι θα συµβάλλουν στην 

επανανοηµατοδότηση των ανθρώπινων σχέσεων και της σχέσης των κατοίκων µε το 

περιβάλλον ζωής τους. Και η πολιτιστική δράση είναι ένας αναγκαίος όρος για να 

δηµιουργηθούν οι ψυχικές και κοινωνιοψυχολογικές συνθήκες που θα οδηγήσει στην 

επανάκτηση του βιόκοσµου από τους κάτοικους. Μέσω της συνύπαρξης, της κοινής 

προσπάθειας, του διαλόγου, οι κάτοικοι δίνουν εκ νέου νόηµα στην καθηµερινότητα, 

ανανεώνεται το συλλογικό φαντασιακό και οδηγούνται, όπως φαίνεται και στη 

συνέχεια, σε πρωτοβουλίες για την διαχείριση των υλικών και συµβολικών πόρων της 

περιοχής τους. 

 

3.1.2. Οικονοµικά αποτελέσµατα 

 
Κατά την διάρκεια του φεστιβάλ η συρροή του κόσµου ήταν πολύ µεγάλη. Οι 

ταβέρνες της περιοχής είχαν µεγάλη πληρότητα, κάτι που δεν έχει ξαναπαρατηρηθεί 

καθ’ όλη την διάρκεια της παρουσίας της οµάδας στην περιοχή.  Οι ιδιοκτήτες της 

ταβέρνας µε την µεγαλύτερη πληρότητα, διατηρούν φιλικές σχέσεις µε την 

οργανωτική οµάδα DIH και µε τους εµπλεκόµενους. Πρότειναν για κάποιο διάστηµα 

να συνεχίσουν οι δράσεις στον χώρο τους, µε αντάλλαγµα την παροχή κρασιού στους 

θαµώνες, ως χορηγία του καταστήµατος. 

 

Από την εµπειρία του Κώστα Βαλλή για ένα θεσµό πολιτιστικής παρέµβασης  που 

κράτησε 2 χρόνια και µπαίνει στον τρίτο:  «Στο πρώτο φεστιβάλ συµµετείχαν λίγα 

µαγαζιά. Την πρώτη χρονιά µας έδινε χώρο το Stanley (ξενοδοχείο). Την δεύτερη 

χρονιά όλα τα ξενοδοχεία µας έδιναν χώρο. Τον πρώτο χρόνο απο εκεί που είχαµε 3 

µαγαζιά για να κάνουµε event έγιναν 13. Και πια αρχίσαµε να διαλέγουµε.» (Βαλλής, 

2015)  
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Οι καλλιτέχνες της περιοχής που συµµετείχαν στο Φεστιβάλ έγιναν περισσότερο 

γνωστοί και οι φωτογράφοι είχαν την δυνατότητα να παρουσιάσουν το έργο τους µε 

προσωπική έκθεση. 

 

“Επίσης κάποιοι καλλιτέχνες έβγαλαν ένα µεροκάµατο. Και η ταβέρνα που ήταν στην 

πλατεία έβγαλε πχ το ρεύµα της. δεν µας στοίχισε τίποτα. Αυτό δηµιουργεί µια 

δυναµική στην κοινωνία, αισθητική και τελικά και οικονοµική για κάποιους, γιατί 

όχι; Κάποιοι πουλήσαν κάποιο έργο ζωγραφικό, η ταβέρνα που ακούσαµε την 

µουσική µας και ήπιαµε το ουζάκι µας, έκανε και αυτός δουλειά, δεν είναι κακό αυτό. 

Για µένα όλο αυτό εξυπηρετεί το στόχο που είναι η διάχυση του πολιτισµού στην 

κοινωνία. Για µένα µακάρι αυτό, να µπορούσαµε να κάνουµε ένα φεστιβάλ σε κάθε 

διαµέρισµα της Αθήνας, µία φορά το χρόνο. “ (Βαλλής, 2015) 

 

Ως προς την ανάπλαση της περιοχής, τοποθετήθηκαν περισσότερα φώτα στην 

πλατεία, γεγονός που ευχαρίστησε τους κάτοικους οι οποίοι τα ζητούσαν επίµονα. Τα 

άδεια καταστήµατα της πλατείας απέκτησαν ζωή και αξιοποιήθηκαν µέσα από 

εκθέσεις. Ο Δήµος φαίνεται να ενδιαφέρθηκε περισσότερο για την περιοχή. 

Υπάλληλοι του Δήµου Αθηναίων και του Οργανισµού Πολιτισµού, Άθλησης και 

Νεολαίας του Δήµου Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ) φαίνεται πως βρέθηκαν συχνά 

εµπλεκόµενοι µε διαδικασίες πρωτόγνωρες για τους ίδιους και πολλές φορές 

ανταποκρίθηκαν στις προκλήσεις, ξεπερνώντας γραφειοκρατικά κωλύµατα, ενώ 

ακόµη σε κάποιες περιπτώσεις βοήθησαν µε όποιον τρόπο µπορούσαν αν και τυπικά 

δεν ήταν υποχρεωµένοι. Μετά το Φεστιβάλ ήταν διατεθειµένοι να συζητήσουν µε την 

οργανωτική οµάδα και να δουν πώς µπορεί να βελτιωθεί περισσότερο η συνεργασία. 

Γενικώς φάνηκε πώς από πλευράς Δήµου, η λειτουργικότητα σε κάποια σηµεία έγινε 

οµαλότερη και άρα η συνεργασία οδήγησε την σχετική υπηρεσία, τουλάχιστον κατά 

την διάρκεια της συνεργασίας µε την οµάδα διοργάνωσης, σε εξοικονόµηση χρόνου 

εργασίας και αύξηση της παραγωγικότητας.  Από την µεριά της γειτονιάς οι κάτοικοι 

απήλαυσαν τις παροχές του Δήµου, ενώ µετά από κινητοποίησή τους µειώθηκαν –

ελάχιστα- κάποια ενοίκια καταστηµάτων που ανήκουν στον Δήµο, στην πλατεία 

Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων. 
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«Από την µεριά του Δήµου υπήρχε κινητοποίηση. Έγινε θόρυβος, έµαθαν ότι υπάρχει 

η συγκεκριµένη περιοχή. Από την άλλη δεν ήταν ξεκάθαρο ακριβώς το τί συµβαίνει.  

Δεν ήξεραν ποιός δηµιουργεί τις δράσεις και τί ακριβώς γίνεται. Η Δουργουτόπολη 

βοήθησε πολύ γιατί έφερε τα θέµατα στην επιφάνεια και αυτά έγιναν αντιληπτά και 

από την πλευρά του Δήµου.» αναφέρει ο κάτοικος της περιοχής Δουργουτίου 

Μελέτης Ζαχαράκης. Ένα ακόµη χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι η 

Φιλαρµονική µπάντα του Δήµου επισκέφτηκε µετά το Φεστιβάλ, πάλι την περιοχή, 

στο πλαίσιο των αποκριάτικων εκδηλώσεων του Δήµου Αθηναίων. 

 

 

 

3.1.3. Η ενεργοποίηση των πολιτών  

 
Το DΙΗ δηµιούργησε τις συνθήκες να δηµιουργηθούν οµάδες πολιτών για να 

διεκδικήσουν συγκεκριµένα αιτήµατα για την περιοχή από τον Δήµο. «Νοµίζω ότι 

µετά τις πλακοστρώσεις ο Δήµος δεν έχει ασχοληθεί µε την περιοχή. Παραπάνω από 

τους µισούς στον Δήµο δεν ξέρανε τί γίνεται. Αλλά και από την µεριά µας δεν έχουµε 

διεκδικήσει τα αιτήµατά µας όσο θα έπρεπε. Αυτό που λέω και στον Πήγασο, ότι ενώ 

ο Πήγασος µεταφέρει τα προβλήµατα της περιοχής, δεν εξηγεί τί πρέπει να γίνει και 

µετά. Να πουν δηλαδή θέλουµε αυτό.» αναφέρει ο Μελέτης Ζαχαράκης. (Ζαχαράκης, 

2015) 

 

Η Χ. Μελά, διευθύντρια του 2ου Δηµοτικού Διαµερίσµατος αφηγείται: «Κάποια 

στιγµή ήρθε σε εµένα ένα αίτηµα από κάτοικο της περιοχής για να φύγει ο φράχτης. 

Φτιάχτηκε µια οµάδα από συµβούλους από διάφορες παρατάξεις.  Αυτό που πρότεινα 

είναι να συναντηθούµε µε τους κάτοικους. Ήδη έχουµε κάνει µια συνάντηση µε 

πρωτοβουλία των κατοίκων για το θέµα του φράχτη και µία για να εξετάσουµε το 

νοµικό καθεστώς του χώρου και συνεχίζουµε». (Μελά, 2015) 
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(βασικό αίτηµα κάποιων κατοίκων είναι η αφαίρεση του φράχτη, αρχείο: DIH) 

 

«Το άλλο θέµα είναι τα καταστήµατα στην πλατεία Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων. 

(Τα καταστήµατα αυτά είναι άδεια και τα διαχειρίζεται ο Δήµος). Εκεί ως κοινότητα 

είχαµε αποφασίσει την µείωση του ενοικίου, αλλά το αίτηµα απορρίφθηκε στη 

συνέχεια λόγω νοµικού κωλύµατος. Στην περιοχή του Άγιου Σώστη υπάρχει ένα άλλο 

παράδειγµα κατά το οποίο τα καταστήµατα δόθηκαν για µηδενικό ή ελάχιστο, δεν 

θυµάµαι καλά, ενοίκιο, µε αντάλλαγµα να τα φτιάξουν οι ιδιοκτήτες, επειδή ήταν 

κατεστραµµένα. Δυστυχώς, φαίνεται ότι αυτό είναι δύσκολο να γίνει για τα 

καταστήµατα στο Δουργούτι, γιατί υπάρχει ήδη εµπορική χρήση. Εάν δεν γίνεται 

πάντως µέσω  του Δήµου θα προσπαθήσουµε να γίνει κάποια µείωση και µέσω του 

Υπουργείου.» 

 

Λόγω της κινητοποίησης αυτής µειώθηκαν τα ενοίκια στα καταστήµατα της πλατείας 

Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων, όπως αναφέρθηκε προηγουµένως. Μέσα από 

πρωτοβουλία κατοίκων που συµµετέχουν στην ΟΠΙΔΟΥ έχει δροµολογηθεί η πρώτη 

«Επιτροπή» Κατοίκων για να προβάλει πιο οργανωµένα τα αιτήµατά της. 

 

3.2. Σχόλια για την υποδοχή της δράσης 

 

Στο φεστιβάλ Δουργουτίου οι επισκέπτες ήταν κυρίως από άλλες περιοχές και όχι 

κάτοικοι του Δουργουτίου. Αυτό δεν προβληµάτισε τους κάτοικους της περιοχής που 

συµµετείχαν στο Φεστιβάλ όταν το διαπίστωσαν. Ο Βασίλης Ζιάκας, µουσικός της 
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περιοχής και µέλη του διοικητικόυ συµβουλίου του Πηγάσου ανέφεραν ότι «είναι 

πολιτιστικό και κοινωνικό το πρόβληµα». Η Ρέα Ζέκκου αναφέρει ότι “πολλοί από 

τους κάτοικους δεν ακούνε. Υπάρχει αγανάκτηση και είναι δύσκολο να τους 

προσεγγίσεις”. 

 

Το ίδιο συνέβη και στο φεστιβάλ Μικρό Παρίσι: «(το φεστιβάλ) ..έχει εντυπωσιάσει 

ανθρώπους που δεν είναι της περιοχής. Έχει εντυπωσιάσει επισκέπτες. Οι άνθρωποι 

της περιοχής είναι αρνητικοί γενικώς. Θεωρούν ότι µια πολιτιστική παρέµβαση δεν 

σηµαίνει τίποτα. Όµως όταν βλέπουν κόσµο που έρχεται από αλλού αναρωτιόνται 

γιατί έρχονται; Τί είναι αυτό που αυτοί βλέπουν και δεν βλέπουµε εµείς; Τότε είναι 

υποχρεωµένοι να δουν το πολιτιστικό δρώµενο µε άλλο µάτι. Αν µάλιστα µε αυτό το 

πολιτιστικό δρώµενο ενδυναµώνεται και η αγορά, τότε πλέον οι επαγγελµατίες της 

περιοχής αρχίζουν και το βλέπουν σαν ένα εγαλείο οικονοµικής ανάπτυξης και πλέον 

αρχίζουν σιγά σιγά να το αγκαλιάζουν. Είναι ίσως υστερόβουλοι, αλλά δεν έχει 

σηµασία. Αν στηρίζουν ένα θεσµό από υστεροβουλία είναι καλύτερα από το να µην 

το στηρίζουν.» (Στρόφαλης, 2015) 

 

Στο Δουργούτι λόγω της εγκατάστασης κατοίκων από διαφορετικές περιοχες, ίσως να 

µην έχει διαµορφωθεί ακόµη κοινή συνείδηση και κοινοί κώδικες συµπεριφοράς. 

‘Άκουσέ µε. Είµαστε παλιολαός” αναφέρει σε σύζητηση25 καταστηµατάρχης της 

περιοχής. Ο Μελέτης Ζαχαράκης ωστόσο υποστηρίζει ότι: “αν και είµαστε 

διαφορετικοί συµφωνούµε για τα περισσότερα πράγµατα. Υπάρχει µια αρµονία”. 

(Ζαχαράκης, 2015) 

 

Ο Μάριος Στρόφαλης υποστηρίζει ότι είναι γενικότερο το πρόβληµα: “Δεν υπάρχει 

κουλτούρα της πόλης στην πλειοψηφία εδώ πέρα. Οι πιο πολλοί έχουν έρθει από τα 

βουνά. Και οι περισσότεροι ξένοι δεν έχουν έρθει από τις πόλεις. (…) Δεν είναι 

άνθρωπος της πόλης που θέλει να αφουγκραστεί περισσότερα πράγµατα. (…) Στόχος 

µου είναι η κοινωνία να συµµετέχει µέσα από τα σχολεία.(…) Γιατί και οι 20ρηδες 

τώρα είναι της παλιάς νοοτροπίας. Θα έρθει για βαβούρα, δεν θα έρθει σεβόµενος 

κάτι άλλο. Δεν έχουν µάθει, είναι αγρίµια. (…)“.(Στρόφαλης, 2015) 

 

                                     
25 Το απόσπασµα αναφέρθηκε σε συζήτηση µε τον Χρήστο Ανανιάδη στην Αθήνα, 23 Μαρτίου 2015. 
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3.3. Σχόλια για την Οργανωτική Οµάδα 

 

Ο Γιώργος Σαχίνης αποσαφηνίζει τους στόχους της θεατρικής οµάδας Όχι Παίζουµε 

ως προς την διοργάνωση του DIH: “Φτιάχνουµε τα εργαλεία και τις οµάδες και 

προσπαθούµε να υποστηρίζουµε ότι δηµιουργείται. Το DIH είναι µια πλατφόρµα. 

Εάν επιθυµεί κάποιος να συµµετέχει, και να φτιάξει κάποιο έργο, προσφέρουµε τις 

δοµές και τα εργαλεία για να το κάνει. Μπορεί να χρησιµοποιήσει το site, τις οµάδες, 

το application, την γέφυρα µε τα πανεπιστήµια και να δηµιουργήσει προϊόντα, αλλά 

και ως πλατφόρµα δικτύωσης. Θέλουµε να κάνουµε place branding, αλλά όχι µε τον 

παλιό τρόπο. Το top to bottom δεν είναι βιώσιµο. Εµείς κάνουµε bottom up. Δεν 

σκοπεύουµε στο branding. Το branding έρχεται, προκύπτει.» (Σαχίνης, 2015) 

 

Εάν λάβει κανείς υπ’ όψιν την γενικότερη καχυποψία που υπάρχει στις παρεµβάσεις 

σε µια περιοχή, ειδικά όταν γίνονται από την κρατική εξουσία, τότε η αµιγώς 

καλλιτεχνική ιδιότητα του φορέα που πήρε την πρωτοβουλία βοήθησε κατα πολύ το 

έργο του. «Δεν είµαστε κοσµοδιορθωτές. Ήρθαµε να κάνουµε µια παράσταση. Άσε 

που δεν θα δραστηριοποιηθεί η περιοχή αν πάω µε το καπέλο της ανάπτυξης. (...) 

Εγώ έχω ολοκληρωθεί σαν άνθρωπος µέσα από το καλλιτεχνικό µου έργο. Δεν µε 

νοιάζει αν ο άλλος θα συνεχίσει. Αν γίνει µετά φεστιβάλ, θα γίνει µετά, ως µόνο του. 

Εµείς τελειώνουµε την παρέµβαση µε την παράσταση. Οτιδήποτε, λοιπόν, γίνει µέχρι 

τότε πρέπει να εχει σχέση µε την παράσταση». Αργότερα, όµως, αναφέρει: «η µόνη 

µου αγωνία, όχι ακριβώς αγωνία, είναι αν θα συνεχίσουν οι οµάδες». Και συνεχίζει: 

«Χρειάζεται τσίγκλισµα! Για να γίνει κάτι τέτοιο (µια πολιτιστική παρέµβαση) 

χρειάζεται τσίγκλισµα.» Και εµείς µπορούµε να το κάνουµε. Γιατί ως καλλιτέχνες 

είµαστε σε θέση ισχύος».  

 

Αναµφίβολα το επικοιωνιακό χάρισµα του εµπνευστή της οργάνωσης Γιώργου 

Σαχίνη, βοήθησε στην δικτύωση και στην εδραίωση εµπιστοσύνης από την µεριά των 

κατοίκων και φορέων. Όπως επίσης βοήθησε και ο εθελοντικός χαρακτήρας και η 

θέληση προσφοράς της οργάνωσης. Δεν είναι σίγουρο ότι, εάν η δράση ήταν 

χρηµατοδοτούµενη εξ ολοκλήρου, τότε οι κάτοικοι θα έδειχναν την ίδια ανταπόκριση 

και θα «έδειχναν τον καλύτερό τους εαυτό». Η ίδια η σκέψη, η γλώσσα και τα ήθη 
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της οµάδας είναι αυτά που δηµιούργησαν την ατµόσφαιρα, ώστε να είναι δυνατή η 

συµµετοχή από τρίτους.  

 

Ίσως ούτε η ίδια η τοπική κοινωνία αλλά ούτε ο Δήµος να µπορούσαν να κάνουν µια 

παρόµοια παρέµβαση. Χρειάστηκε ένας «τρίτος», εξωθεσµικός και αµερόληπτος, µε 

την περιέργεια ενός επισκέπτη για να ανακαλύψει εκ νέου την περιοχή. «Εάν ήταν η 

δική µου γειτονιά, πιθανόν να µην το έκανα. Αλλά εδώ αισθάνθηκα την περιέργεια να 

σηκώσω κάθε πέτρα», (Σαχίνης, 2015). Αυτή η απόσταση που κράτησε η οµάδα 

φαίνεται να λειτούργησε θετικά, ενώ εκφράστηκε κατηγορηµατικά από τον Γιώργο 

Σαχίνη κατά την διάρκεια της παρουσίασης των φοιτητικών εργασιών στο 

Intercontinental: “ Ως οµάδα DIH δεν είµαστε εδώ για να προτείνουµε κάτι, ούτε να 

αλλάξουµε κάτι. Είµαστε εδώ για να δείξουµε τα αποτελέσµατα της έρευνας 

κάποιων». Η οµάδα DIH κατάφερε να αναγνωριστεί από την κοινότητα και δεν 

θεωρήθηκε ξένο σώµα, όπως φάνηκε και στην συµµετοχή της γειτονιάς στη 

Δουργουτόπολη και στο Intercontinental. 

 

Η πολιτική χροιά που απέκτησε για λίγο καιρό το Αθηναϊκο Καλλιτεχνικό Δίκτυο, 

λόγω της υποψηφιότητας του Μάριου Στρόφαλη στις δηµοτικές εκλογές φάνηκε να 

µην λειτούργησε ευνοϊκά για τις επόµενες πολιτιστικές παρεµβάσεις. «Υπήρχε βέβαια 

αρνητικό το ότι ο Μάριος κατέβηκε στις εκλογές. Η αντίθεση µε τον Δήµο που 

βγήκε. Τρόµαξε λιγάκι ο κόσµος.”(Βαλλής, 2015). “Δεν ξέρω αν ήταν καλή κίνηση 

να κατέβω στην πολιτική. Αυτά στα απαντάει ο χρόνος και η κατάλληλη στιγµή. 

Κατέβηκα για να δείξω ότι έχω µια πολιτική ταυτότητα ξεκάθαρη, για να δείξω ότι το 

Δίκτυο είναι εντελώς ανεξάρτητο. Όµως µεταφράστηκε ότι το Δίκτυο έχει πολιτικό 

προσανατολισµό και το Δίκτυο έχει πολιτικές φιλοδοξίες.» (Στρόφαλης, 2015).  

 

Υπήρξαν κάποιες περιπτώσεις που η οµάδα DIH, µέσα σε έναν γενικότερο 

ενθουσιασµό, ξέχασε τον καλλιτεχνικό της ρόλο και προσπάθησε να «µην αδικήσει» 

κάποιους µαγαζάτορες από την περιοχή σε σύγκριση µε άλλους που ενδεχοµένως να 

είχαν περισσότερα κέρδη, ή να βοηθήσει µε τον τρόπο που αυτή νόµιζε καλύτερα 

κάποιους φορείς να κάνουν το έργο τους. Επίσης οι εθελοντές δεν είχαν πάντα 

ξεκάθαρη ιδέα για τον αµιγώς καλλιτεχνικό χαρακτήρα της δράσης. Ωστόσο, σε 
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γενικές γραµµές, η οµάδα παρέµεινε προσηλωµένη στο έργο της, δρώντας 

υποστηρικτικά, χωρίς να επιβάλλει την γνώµη της. 

 

Ένα ακόµη στοιχείο της οµάδας που αξιολογείται ως βοηθητικό για το εργό της είναι 

η ιδιότητά της να µεταβάλει το οργανωτικό της σχήµα, ώστε να ανταποκριθεί σε νέες 

προτάσεις. “Δεν υπάρχει οµάδα DIH, υπάρχει δίκτυο. Υπάρχουν κάποια βασικά 

άτοµα σταθερά, αλλά από εκεί και πέρα στέλνουµε ένα email για µια δράση και αυτοί 

που ανταποκρίνονται το ξεκινάνε» (Σαχίνης, 2015). Η οµάδα, λοιπόν, δοκιµάζεται 

στην πράξη, ενώ πολλές φορές λόγω του εθελοντικού χαρακτήρα της, πολλές φορές 

απαιτητικής, εργασίας, κάποιοι από τους συνεργάτες έµειναν για λιγότερο χρόνο.  
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Κεφάλαιο 4: ΒΕΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ, ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

4.1. Βέλτιστες πρακτικές 
 

Eπικοινωνία 
 

“Εάν άλλαζα κάτι θα ήταν η επικοινωνία» παραδέχτηκε ο Γιώργος Σαχίνης. Στις 

συζητήσεις της οργανωτικής οµάδας DIH, µετά το φεστιβάλ, η οµάδα κατάλαβε ότι 

θα έπρεπε να είχε διαχειριστεί την επικοινωνία διαφορετικά. Σε µια πολιτιστική 

παρέµβαση σε µια συγκεκριµένη περιοχή, οφείλεις να χρησιµοποιήσεις τα µέσα της 

περιοχής. “Δεν έπρεπε να γράψουµε Φεστιβάλ Δουργουτίου στην αφίσα του 

Φεστιβάλ χωρίς να αναφέρουµε ότι το Δουργούτι είναι στο Νέο Κόσµο. Επειδή εµείς 

το ξέρουµε ως Δουργούτι, δεν σηµαίνει ότι το ξέρουν ως τέτοιο και οι άλλοι. Είναι 

µια λαϊκή γειτονιά και χρειαζόταν µια πιο απλή αφίσα χωρίς απαραίτητα 

πειραµατικές φωτογραφίες” αναφέρθηκε από την οργανωτική οµάδα σε συζητήσεις 

(Νοέµβριος 2014). Ακόµη η επικοινωνία περιορίστηκε στα δελτία τύπου και στο 

διαδίκτυο, ενώ θα µπορούσε να γίνει ακόµα και µε παραδοσιακούς τρόπους, µε 

µεγάφωνο.   

 

Eυαισθησία για την περιοχή 
 

Η έρευνα και οι επαφές που προηγήθηκε των δράσεων, ήταν απαραίτητες ώστε η 

πολιτιστική παρέµβαση να έχει τον χαρακτήρα της γειτονιάς. Η κάθε οµάδα που 

αναλάµβάνει παρόµοια δράση, έαν δεν είναι από την περιοχή, µπορεί να 

συµπεριλάβει εάν είναι δυνατόν από την αρχή στους κόλπους της, δηλαδή κατά το 

ερευνητικό στάδιο προετοιµασίας, κάποιο άτοµο από την γειτονιά για να τους 

κατευθύνει. 

 

Τα προβλήµατα συνήθως δηµιουργήθηκαν όταν έγινε κάτι που δηµιούργησε την 

εντύπωση πώς ερχόταν εκτός γειτονιάς. Αυτό έφερε και την αντίδραση των κατοίκων 

κατά την διάρκεια της παρουσίασης του Μεταπτυχιακού Τµήµατος Πειραιά στην 

ηµερίδα στο Ιntercontinental. “Όµως, υποστηρίζει ο Μελέτης Ζαχαράκης, κάποια 

πράγµατα όπως οι ρεµπέτες της περιοχής, άφησαν κάτι πίσω τους. Άρεσε στον κόσµο 

γιατί ήταν άτοµα από την περιοχή. Δεν έγινε απλά για να γίνει. Ή στα µαγαζιά που 
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υπήρχαν φωτογραφίες της περιοχής. Αυτό συγκίνησε τον κόσµο. Η ΟΠΙΔΟΥ αφήνει 

κάτι πίσω της, είναι µια υπεραξία στην περιοχή, κι ας µην φαίνεται το έργο της 

ακόµη.” Ίσως µάλιστα είναι καλύτερο σε µια πρώτη εκδήλωση, όπως ήταν το 

φεστιβάλ, να µην υπάρχουν στο πρόγραµµα πολλές εκπλήξεις και καινούρια 

πράγµατα, αλλά αντιθέτως, πράγµατα οικεία και προσβάσιµα. 

 

Επίσης, ίσως το φεστιβάλ να το περίµενε ακόµα περισσότερο ο κόσµος, εάν 

ακολουθούσε µια σειρά µικρότερων δράσεων. Αυτό θα έδινε την ευκαιρία στον 

κόσµο να γνωρίσει καλύτερα την πρωτοβουλία, απέναντι στην οποία ήταν µερικές 

φορές καχύποπτος και θα του δηµιουργούσε την προσµονή για την επόµενη δράση.   

 

Οι καλλιτεχνικές δράσεις που έχουν δωρεάν και δηµόσιο χαρακτήρα µαζεύουν το 

ενδιαφέρον του κόσµου στην περιοχή. Χρειάζεται όµως προσοχή ως προς τις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τόπο της παρέµβασης, ώστε να µείνουν 

ευχαριστηµένοι: 

 

«Όταν πας να κάνεις µια τέτοια δράση πρέπει να έχεις δει τί µαγαζιά υπάρχουν. 

Φαντάσου ότι θέλουµε να κάνουµε 10 µέρες ανοιχτών δράσεων στου Ψυρρή. Τί θα 

πετύχουµε σε αυτό; Θα έρθει κόσµος. Θα δει τσάµπα κάποια πράγµατα. Πώς θα 

κινηθούν οι αγορές; Θα πουλήσουν τα περίπτερα ή θα πουλήσουν τα καφενεία. Στου 

Ψυρρή, υπάρχουν και 10 µουσικές σκηνές. Αυτές θα ψοφήσουν. Κανένας δεν θα 

πάει, γιατί θα πάνε όλοι εκεί που είναι ο κόσµος, στο τσάµπα. Άρα στο σύνολο η 

παρέµβαση δεν είναι καλή. (...) Αν όµως είναι 3 µέρες το φεστιβάλ, και του ξένου δεν 

του φτάσουν και την 4η πάει στο µαγαζί και τελικά έρθει κόσµος στην γειτονιά για 

αυτό το τριήµερο και τελικά δεν κάτσει 3 µέρες στη γειτονιά αλλά κάτσει 5, και τις 

µέρες του φεστιβάλ κουνηθούν τα κεφενεία, και οι µουσικές σκηνές κουνηθούν τις 

άλλες 2 µέρες πολύ περισσότερο απ’ ότι θα κουνιόντουσαν τις 5, τούτη δω είναι 

επιτυχηµένη. Και πρέπει να το ζυγίσεις και να το φέρεις.» (Στρόφαλης, 2015) 

 

Παραδείγµατα παρεµβάσεων για την ανάπτυξη κάποιας περιοχής απ’ όλο τον κόσµο 

καταλήγουν στο συµπέρασµα πως κάθε περιοχή έχει την ιδιαιτερότητά της και 

εποµένως οποιοδήποτε σχέδιο για να είναι βιώσιµο, αναγκαστικά προσαρµόζεται µε 

την δυναµική και τις ανάγκες της περιοχής. 
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Συµµετοχή των µεταναστών 
 

Δυστυχώς παρά τις επίµονες προσπάθειες της οργανωτικής οµάδας DIH, η 

µουσουλµανική ένωση της περιοχής δεν έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον να συµµετάσχει 

µαζικά στις εκδηλώσεις. Ο Οδυσσέας Βελέντζας αναφέρει: «Με τους µετανάστες, 

είναι σηµαντικό θέµα. Εάν τους καλέσεις σε µια µεγάλη εκδήλωση, είναι πολύ 

µεγάλο άνοιγµα για αυτούς. Δεν µπορούν να ακολουθήσουν. Κάνεις λοιπόν µια 

εκδήλωση µόνο για αυτούς. Συµµετέχει µόνο ο πυρήνας της οργανωτικής οµάδας και 

οι µετανάστες. Χτίζεις εµπιστοσύνη. Και µετά ανοίγεις την συµµετοχή σε 

περισσότερους.» (Βελέντζας, 2015) 

 

Kάν’το µόνος σου, Do It Yourself. 
 

Η Ρέα Ζέκκου σε συνεργασία µε την οργανωτική οµάδα του Φεστιβάλ προσπάθησε 

και πέτυχε να αξιοποιήσει τα άδεια καταστήµατα του Δήµου που βρίσκονται στην 

πλατεία Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων, παρά τις πρώτες επιφυλάξεις από υπεύθυνους 

στον Δήµο Αθηναίων. Η επιτυχία του φεστιβάλ οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην 

εφευρηµατικότητα της οµάδας DIH που αξιοποίησε πολλούς διαθέσιµους πόρους της 

γειτονιάς, αλλά και στην διάθεση για συµµετοχή και προσφορά από τους φορείς. Η 

πρόεδρος του Οµίλου Εθελοντών Αγνή Παπαχριστοδούλου συνεργάστηκε µε την 

οµάδα για να προσφέρει καθίσµατα για τις συναυλίες, ενώ προσέφερε και τον χώρο 

του Οµίλου για τις συναντήσεις της ΟΠΙΔΟΥ. Η υπηρεσία καθαριότητας του Δήµου 

Αθηναίων, που στεγάζεται στην περιοχή, βοήθησε στην µεταφορά των καθισµάτων. 

Κάπως έτσι το φεστιβάλ έγινε µε αρκετή εργασία, αλλά µε ελάχιστα χρήµατα.  

 

Ο Μάριος Στρόφαλης µεταφέρει την αντίστοιχη εµπειρία του από την περιοχή του 

Μεταξουργείου: “Στην αρχή σκοπός είναι να υπάρξεις ως αυτόφωτος. Εάν υπάρξεις 

ως αυτόφωτος, τότε οι διαπραγµατεύσεις σου γίνονται πιο εύκολα και έχουν 

µεγαλύτερο ποσοστό επιτυχίας. Εάν εξαρτάσαι π.χ. από τους εµπόρους της περιοχής 

και ζητάς ενίσχυση δεν έχεις µεγάλο ποσοστό επιτυχίας. Ενώ αν βρεις µία συµπαγή 

οµάδα και κάνετε κάτι µόνοι σας, στη συνέχεια έχεις πολύ περισσότερες δυνατότητες 

να επεκταθείς και να ζητήσεις.  
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Το Μικρό Παρίσι δεν ξεκίνησε βασιζόµενο στην αρνητική κοινωνία, η οποία δεν 

ενδιαφέρεται ή στα τοπικα µαγαζιά που σκέφτονται τί έχουν να κερδίσουν. Δεν έγινε 

βασιζόµενο στον θεατρικό επιχειρηµατία που σου λέει θέλει ενοίκιο. Ξεκινήσαµε 

λέγοντας ότι έχουµε τα ελάχιστα. Ένα κλειστό θέατρο, το Άλµα , που το ανοίξαµε 

εµείς, σε µια σχολή Θεάτρου ενός µέλους του Δικτύου, σε µια σχολή θεάτρου µίας 

φίλης, έγινε σε 2 χώρους που είπαµε τα έσοδα δικά σας, βρήκαµε κάποιον χορηγό για 

τα τυπογραφικά, τα λίγα έξοδα τα επωµίστηκα εγώ και έτσι ξεκίνησε. Πέρυσι δεν 

έβαλα τίποτα, οµως. Φέτος πιστεύω ότι το Μικρό Παρίσι, θα µπορέσει να βάλει και 

κάτι στο ταµίο του. Άρα θα µπορέσει να είναι οικονοµικά ανεξάρτητο. Πιστεύω ότι 

µετά από 3-4 χρόνια θα µπορέσει να γίνει και αγορά το ίδιο.” (Στρόφαλης, 2015) 

 

Ακόµη, ο ανεπίσηµος χαρακτήρας της παρέµβασης, σύµφωνα µε την Ρέα Ζέκκου, 

βοήθησε στη συµµετοχή του κόσµου. “Δεν υπήρχε µια µεγάλη χορηγία από πίσω και 

εποµένως ο άλλος δεν αισθανόταν ξένος. Εάν δεν µαζευόµασταν να µιλήσουµε στην 

πλατεία της γειτονιάς, αλλά σε κάποιο άλλο µέρος, ίσως ο κόσµος να ήταν 

επιφυλακτικός. Ακόµα και ο Μάρτιν Φίλιπς ήρθε µε το τζηνάκι του. Δεν ήρθε µε το 

τουπέ του καθηγητή”. (Ζέκκου, 2015) 

 

Δικτύωση 
 

Η οµάδα DIH κατά την διάρκεια της έρευνάς της δικτυώθηκε και δικτύωσε την 

γειτονιά µε καινούριο τρόπο. Έπειτα µετέφερε αυτήν την δικτύωση και σε άλλους. Οι 

περισσότεροι φορείς της περιοχής δεν γνωρίζονταν µεταξύ τους. Οι δράσεις του DIH 

όπως το Φεστιβάλ, το κάλεσµα των φορέων για την αξιολόγηση του Φεστιβάλ και η 

Δουργουτόπολη, έφεραν στο ίδιο τραπέζι, φορείς και καλλιτέχνες της περιοχής, 

εκπρόσωπους του Δήµου, κάτοικους και µαθητές του τοπικού Λυκείου. Οι 

περισσότεροι από αυτούς, γνωρίστηκαν για πρώτη φορά. Κατά την διάρκεια έγινε 

ανεπίσηµη πρόταση στον Πήγασο να ηγηθεί των προσπαθειών της γειτονιάς, χωρίς 

όµως να είναι απαραίτητη στην προσπάθεια αυτή η οικονοµική συνδροµή των µελών. 

 

Ο Χάρης, µαθητής της 2ας Λυκείου αναφέρει σε συνέντευξη των µαθητών του 

σχολείου που συµµετείχαν στην δράση από την οργανωτική οµάδα του DIH 

(Οκτώβριος, 2014) πως πλέον κινείται µε µεγαλύτερη άνεση στην γειτονιά. «Με 
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αναγνωρίζουν και ανταλλάζουµε δυο κουβέντες (µε κάτοικους και καταστηµατάρχες 

της περιοχής). Θυµούνται  που φορούσαµε τα κίτρινα µπλουζάκια» (τα µπλουζάκια 

των εθελοντών στο φεστιβάλ) 

 

«Μέσω του πολιτισµού δηµιουργείς ένα πρόσφορο έδαφος. Σηµασία για µένα έχει 

που ο Βασίλης Ζιάκας και ο Ιωσήφ, χορωδός σε 4 χορωδίες πήγαν για πρώτη φορά 

στη Στέγη Γραµµάτων και Τεχνών για το εργαστήριο θεάτρου (που οργανώθηκε για 

τις ανάγκες της παράστασης). Ή που έγινε µια συζήτηση «γειτονιάς» στο (πολυτελές 

ξενοδοχείο) Intercontinental. Φτιάχνονται δεσµοί από εκεί που δεν υπήρχαν. (...) Ο 

Πήγασος µίλησε σε συνεντεύξεις στην τηλεόραση, ενώ παρουσιάστηκε το έργο του 

σε συνέδριο στη Σόφια της Βουλγαρίας». (Σαχίνης, 2015)Αυτά είναι κάποια 

ενδεικτικά αποτελέσµατα που δείχνουν την δυναµική που µπορεί να αναπτύξει το 

δίκτυο. Οι συµµετέχοντες κινούνται πλέον και µπορούν να αξιοποιήσουν ή να πάρουν 

πρωτοβουλίες µέσα από το δίκτυο.  

 

 
(Β.Ζιάκας Ι. Γεβουντιάν και Ε.Αλεξίου στο εργαστήριο του DIH στη Στέγη 

Γραµµάτων και Τεχνών, Αρχείο: DIH) 

 

Αντίστοιχα στο φεστιβάλ Μικρό Παρίσι, ο Κ.Βαλλής, πρόεδρος του Εµπορικού 

Συλλόγου Πατησίων, αναφέρει:  «Επειδή είµαστε στα Πατήσια,  και ήρθαν σε εµάς 

για να µας παίξουν µουσική δωρεάν οι άνθρωποι, εµείς θεωρήσαµε σηµαντικό να 
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τους βοηθήσουµε. Και σιγά σιγά άρχισε µια πιο διαπροσωπική σχέση. (..) Εµείς λόγω 

θέσεως, λόγω ιδιότητας είχαµε πολύ καλές και συνεχείς επαφές µε τον Δήµο. Εάν 

χρειαζόταν µια επαφή µε συγκεκριµένο µέλος από τον Δήµο, εµείς τους ξέραµε πολύ 

καλά. Σηκώναµε το τηλέφωνο πέρναµε. Στο Μικρό Παρίσι χρειαζόµαστε 

καθαριότητα στον πεζόδροµο, χρειαζόµαστε λάµπες κλπ και εκµεταλλευτήκαµε τις 

γνωριµίες και τις εµπειρίες µας.» (Βαλλής, 2015) 

Υποµονή και επανάληψη  
 
Κάποια πρώτα στοιχεία που αναφέρονται στην παρούσα εργασία θα µπορούσαν να 

θεωρηθούν ως σηµάδια κινητοποίησης της γειτονιάς που µπορεί να µετουσιωθεί στη 

συνέχεια σε οικονοµική ανάπτυξη. Ωστόσο αυτή η διαδικασία χρειάζεται χρόνο και 

επανάληψη των δράσεων για να εδραιωθεί στη συνείδησή των κατοίκων η 

διαδικασία.  

 

Ο Οδυσσέας Βελέντζας, συνεργάτης του DIH στις συµµετοχικές συζητήσεις, 

αναφέρει:  “Στις διαδικασίες αυτές, όπως γίνεται και στο εξωτερικό εδώ και χρόνια, 

για ενάµησι µε δύο χρόνια χτίζεις εµπιστοσύνη µε την γειτονιά. Η µεθοδολογία 

λέγεται Appreciative Inquiry. Θεωρείται έγκυρη µέθοδος παγκοσµίως. Στην αρχή 

γνωρίζεστε µε την περιοχή και µέσω συνεντεύξεων. Όταν ο άλλος σου λέει «σε 8 

µήνες κάντε µια διαδικασία», κάνεις ό,τι µπορείς.. Χρειάζεται χρόνος. “ (Βελέντζας, 

2015) 

 

Ο Μάριος Στρόφαλης αναφέρεται στην εµπλοκή των σχολείων στο φεστιβάλ Μικρό 

Παρίσι: “Με τα σχολεία θέλαµε να ασχοληθούµε αλλά το αφήσαµε να γίνει. Δεν 

πήγαµε από την πρώτη χρονιά. (…) Όταν βαζεις τον πολιτισµό για να διορθωσεις 

κακώς κείµενα για να οµορφύνεις µια εικόνα ή να διορθώσεις κατάσταση θέλει χρόνο 

και συνέπεια. Δεν γίνεται από την µία µέρα στην άλλη. Είναι κάτι που χτίζεται, είναι 

κάτι που µπαίνει σε συνειδήσεις. Φτιάχνεις την καθηµερινότητα µεσα από την 

µακροχρόνια κοινωνική καλλιέργεια.” (Στρόφαλης, 2015) 

 

Ακόµη από την εµπειρία του DIH φάνηκε ότι µεσολαβούσε αρκετός χρόνος από την 

µία δράση στην άλλη, µε αποτέλεσµα να µειώνεται το ενδιαφέρον των κατοίκων. 

«Μία επόµενη δράση θα είναι πιο συνεκτική» (Σαχίνης, 2015). «Σε κάποια σηµεία 

κάναµε κοιλιά. Ένοιωσα ότι χρειαζόταν περισσότερη παρουσία από εµάς για να µην 
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το ξεχνάει ο κόσµος. Όσο ήµαστε έξω, βγαίνει έξω και ο κόσµος. Δεν φοβάται τόσο 

πολύ»(Ζέκκου, 2015). 

 

 

 

 

4.2. Προτάσεις  
 

Συνέχιση της συνεργασίας µε το Πάντειο Πανεπιστήµιο 
 

Η πρόταση βασίζεται στην ήδη πετυχηµένη συνεργασία του DIH µε το Πάντειο και 

του Χαροκόπειου Πανεπιστηµίου: Καθηγητές από διάφορα τµήµατα του Παντείου 

(ενδεικτικά οικονοµίας του πολιτισµού, δηµοσιογραφίας, marketing, management, 

µουσειολογίας, ιστορίας) εφαρµόζουν την θεωρητική γνώση σε πρακτικό επίπεδο σε 

µια συγκεκριµένη περιοχή, στο Δουργούτι. Τα πεδία γνώσης και άσκησης µπορούν 

να είναι : marketing, place branding, δηµοσιογραφία, µουσειολογία (στήσιµο 

εκθέσεων ιστορικού υλικού), ιστορία (προφορική ιστορία). 

 

Οι συµµετέχοντες είναι οι φοιτητές των τµηµάτων. Δηµιουργείται ένα διατµηµατικό  

forum από φοιτητές διάφορων τµηµάτων στο οποίο οι φοιτητές µπορούν να 

επικοινωνούν τα αποτελέσµατα των ερευνών τους µε στόχο την έγκυρη 

διεπιστηµονική κατανόηση. Οι φοιτητές κάνουν µε τον τρόπο αυτό ένα κοµµάτι 

πρακτικής άσκησης πάνω στις σπουδές τους, αναπτύσσοντας πρωτοβουλίες µέσα από 

συνεργασίες µε τοπικούς φορείς και επιχειρήσεις. Τα πανεπιστήµια µε τον τρόπο 

αυτό αποτελούν πρόσφορο έδαφος και κοιτίδες ανάπτυξης project τα οποία επίσης 

µπορούν να συνεχίζονται από την επόµενη φουρνιά φοιτητών. Π.χ. το Φεστιβάλ του 

Δουργουτίου δηµιουργείται από φοιτητές του τµήµατος Πολιτιστικής Διαχείρισης σε 

συνεργασία µε το 6ο Λύκειο της περιοχής και τον φορέα Πήγασο. Οι φοιτητές του 

τµήµατος ιστορίας συµµετέχουν σε οµάδα προφορικής ιστορίας από κοινού µε τους 

κάτοικους της περιοχής και δηµιουργούν εφαρµογή ή έκθεση για να παρουσιάσουν τα 

αποτελέσµατα της έρευνάς τους. 
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Η οµάδα "Όχι Παίζουµε!", µαζί µε το Πάντειο Πανεπιστήµιο συντονίζει την 

διαδικασία. Παράλληλα οι ακαδηµαϊκοί φορείς δίνουν διατµηµατικές διαλέξεις πάνω 

στο θεωρητικό πλαίσιο της σηµασίας των πολιτιστικών δράσεων στην γετονιά (η 

σηµασία του αθλητισµού/ πολιτισµού ως  προς την σύσφιγξη της κοινωνικής 

συνοχής). Οι διαλέξεις αυτές θα είναι ανοιχτές προς το κοινό, θα γινονται σε χώρους 

της γειτονιάς (όχι στο πανεπιστήµιο) και θα υπάρχει διάδραση µεταξύ πολιτών, 

φοιτητών και καθηγητών.  

 

Στόχος είναι να εφαρµοστεί η θεωρητική γνώση σε πραγµατικό περιβάλλον, να 

υπάρχει ανατροφοδότηση πάνω στην εφαρµογή της, η συµµετοχή των πολιτών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, η κινητοποίηση των πολιτών σε µια περιοχή και η 

προσπάθεια αναβάθµισης της περιοχής. 

 

Ίδρυση οργανισµού για την γειτονιά και καφέ γειτονιάς 
 
Μετά την αποχώρηση της οργανωτικής οµάδας DIH από την περιοχή,  προτείνεται η 

σύσταση µιας οµάδας από κατοίκους, εκπροσώπους τοπικών φορέων και φορείς του 

Δήµου -µε την επικουρική παρουσία από µέλη της καλλιτεχνικής οµάδας για λόγους 

οµαλής µετάβασης σε αυτόνοµο σχήµα. Σκοπός είναι η απόφαση από κοινού αλλά 

και η εκτελεστική αρµοδιότητα των επόµενων δράσεων της γειτονιάς, µέσα από 

τακτικές συναντήσεις. Η αρµοδιότητα των φορέων του Δήµου στην οµάδα αυτή δεν 

είναι ρυθµιστική αλλά συµµετέχουν ως απλοί πολίτες, παρέχοντας την τεχνογνωσία 

και την εµπειρία τους. Το σχήµα αυτό µπορεί να λειτουργήσει ως υποδοχέας των 

αιτηµάτων των κατοίκων. Ενδεχοµένως η πρωτοβουλία αυτή να ξεκινήσει µέσα από 

κάποιον υπάρχοντα πολιτιστικό σύλλογο, όπως ο Πήγασος. Κάποιες από τις επόµενες 

δράσεις θα µπορούσε να είναι το επόµενο φεστιβάλ Δουργουτίου, για το οποίο ήδη 

έχει εκδηλωθεί ενδιαφέρον , ή δηµιουργία bazaar µε συµµετοχή των κατοίκων. 

 

Ο Δήµος θα µπορούσε να παραχωρήσει ένα από τα άδεια καταστήµατα στην πλατεία 

Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων για να χρησιµοποιηθεί ως έδρα. Ο χώρος µπορεί να 

λειτουργεί ως καφέ µε χαµηλό αντίτιµο για την ενίσχυση του ταµίου του οργανισµού. 

Ο χώρος µπορεί να λειτουργεί ως πολιτιστικό κέντρο µε εκθέσεις από τους κατοίκους 

ή σχετικές µε την περιοχή. Επίσης αποτελεί σηµείο αναφοράς όπου οι κάτοικοι 
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µπορούν να ενηµερώνονται για τις επόµενες δράσεις της γειτονιάς, αλλά και για τις 

δράσεις που ήδη έχουν λάβει χώρα. 

 

Ακόµα η συλλογική καταγραφή των καταστηµάτων και η προώθησή τους στην 

λογική της «γειτονιάς του Δουργουτίου», θα αποτελούσε κίνητρο για επίσκεψη στην 

περιοχή.  

  

Εκµετάλλευση του δικτύου για εφαρµογή νέων ιδεών: Open Houses, 
Ξενάγηση/Έκθεση µε Προφορική Ιστορία. 
 

To OpenHouse Dourgouti είναι µια πρωτοβουλία µε σκοπό την διάδραση και 

ευαισθητοποίηση των πολιτών στην γειτονιά του Δουργουτίου. Εκµεταλλευόµενοι 

την δυναµική του υπάρχοντος δικτύου κατοίκων που συµµετέχουν ενεργά στο DIH 

αλλά και το αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον της περιοχής, δηµιουργείται µια διαδροµή 

επισκέψιµων ιδιωτικών χώρων στο Δουργούτι. Η πρόθεση είναι να ανοίξουν κάποιοι 

κάτοικοι τα σπίτια τους και να υποδεχτούν επισκέπτες για να γνωρίσουν την 

αρχιτεκτονική του χώρου αλλά και την ιστορία του ανθρώπου που διαµένει στην 

κατοικία. Ο κάτοικος του «ανοιχτού σπιτιού» ξεναγεί, εάν επιθυµεί, τους επισκέπτες 

και ενδεχοµένως εµπλέκεται σε διάλογο µαζί τους µε αφορµή την διαβίωση στον 

συγκεκριµένο χώρο και γειτονιά. Σκοπός είναι να σχηµατιστεί µια ευρύτερη 

αντίληψη για την ζωή στην πόλη, µέσω του διαλόγου, της αρχιτεκτονικής του χώρου 

και της προσωπικής αφήγησης των κατοίκων.  

 

Μία ακόµη πρόταση µπορεί να αξιοποίησει το αρχείο συνεντεύξεων της ΟΠΙΔΟΥ. 

Χρησιµοποιώντας τις νέες τεχνολογίες, όπως τις εφαρµογές στα κινητά τηλέφωνα,  οι 

χρήστες µπορούν να περιπλανηθούν στην περιοχή ακούγοντας τις µαρτυρίες των  

κατοίκων για το χθες, το σήµερα και αύριο της περιοχής, γνωρίζοντας µνηµεία, 

σηµεία και σύµβολα του Δουργουτίου. Ακόµη, ακολουθώντας το παράδειγµα του 

Μουσείου της Πόλης του Βόλου26, προτείνεται η εκµετάλλευση ενός χώρου µε 

εκθέµατα audio/video από τις συνεντεύξεις σχετικά µε την ιστορία της περιοχής και 

τις συζητήσεις των κατοίκων γύρω από τις σηµερινές προκλήσεις.  

 

                                     
26 http://www.diki.gr/museum/EL/info/default.asp 
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Επαναλειτουργία των καταστηµάτων στην πλατεία Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων 
 
Η πλατεία Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων λόγω των µεγάλων ανοιγµάτων, των στοών 

και της πλατείας, µπορεί να αποτελέσει αγοραστικό κέντρο, τόπο συνάντησης και 

άξονα αναζωογόνησης της περιοχής. Σύµφωνα µε τον µαγαζάτορα της ταβέρνας που 

βρίσκεται στην περιοχή Βασίλη Μπαλαούρα στην πλατεία Ολοκαυτώµατος 

Καλαβρύτων υπήρχαν τα εξής µαγαζιά: ψιλικατζίδικο (εκεί που σήµερα είναι η 

υπηρεσία καθαριότητας), φούρνος, χασάπικο, υαλοπωλείο, περίπτερο, µοδίστρα, 

ταξιδιωτικό γραφείο, καφενείο που µάζευε πελάτες από πολλές εταιρείες, προπό και  

Έβγα και µέχρι τη δεκαετία του 1990 «έσφυζε από ζωή.» Στην προσπάθεια αυτή ο 

Δήµος, µε πολιτική βούληση, µπορεί να ακολουθήσει το αντίστοιχο παράδειγµα της 

γειτονικής περιοχής του Άγιου Σώστη, όπου τα καταστήµατα δόθηκαν µε ελάχιστο 

ενοίκιο µε αντάλλαγµα την ανακαίνισή τους από τους νέους ιδιοκτήτες. Κάποια από 

τα καταστήµατα µπορούν να δοθούν σε νέους καλλιτέχνες για να εκθέσουν και να 

πωλήσουν τις δηµιουργίες τους. 
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(Το κατά πολλούς “επιτυχηµένο” παράδειγµα του Άγιου Σώστη, προσωπικό αρχείο) 

 

Κίνητρα για εγκατάσταση καλλιτεχνών στην περιοχή 
 

Σύµφωνα µε έρευνες (Nikitin κ.α. 2011), οι τέχνες κατέχουν σηµαντική θέση ως προς 

την οικονοµική ανάπτυξη ανάπτυξη µιας περιοχής, ενώ ταυτόχρονα βοηθούν στην 

βελτίωση του επιπέδου ζωής της κοινότητας.  

 

Η Χρίστίνα Μάλλα, πρόεδρος του δεύτερου δηµοτικού διαµερίσµατος σε αντίστοιχη 

ερώτηση αναφέρει πως: «Αυτό που θα µπορούσε να γίνει είναι ένα είδος πολιτιστικού 

κέντρου, όπου κάποιοι νέοι καλλιτέχνες θα δείχνουν την δουλειά τους. Να γίνει µια 

πιο καλλιτεχνική περιοχή. Θα της ταίριαζε αυτό γιατί έχει και ανοιχτούς χώρους.» 

(Μάλλα, 2015) 

 

Η ανάπτυξη των τεχνών στο Δουργούτι µπορεί να ανανεώσει την περιοχή, φέρνοντας 

νέο κόσµο και να ενισχύσει τον τουρισµό. Κίνητρα για τους καλλιτέχνες µπορεί να 

είναι οι φοροαπαλλαγές για την δηµιουργία καταστηµάτων, καθώς και επιδοτήσεις 

για το ενοίκιο κατοικίας. Τα  άδεια καταστήµατα στην πλατεία Ολοκαυτόµατος 

Καλαβρύτων, για παράδειγµα, µπορούν να δοθούν σε καλλιτέχνες που θα εκθέσουν 

την δουλειά τους, δηµιουργώντας έτσι µία καινούρια αγορά και καινούριο προορισµό 

στον χάρτη της πόλης. Η αρχιτεκτονική του χώρου µε την πλατεία και τα ανοίγµατα 

καθώς και η γειτνίαση της περιοχής µε 2 σηµαντικά καλλιτεχνικά ιδρύµατα, το 
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Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και την Στέγη Γραµµάτων και Τεχνών, ενισχύουν 

την δυναµική αυτής της πολιτικής.  

 

Εκµετάλλευση των κτηρίων αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος 
 

Οι προσφυγικές πολυκατοικίες που κτίστηκαν  την δεκαετία του 1930 σύµφωνα µε 

τις αρχές του κινήµατος Βauhaus, µπορούν να αποτελέσουν έναν πολύτιµο πόρο προς 

εκµετάλλευση για την περιοχή.  

«Αυτό που θα µπορούσε να γίνει στην περιοχή είναι κατ’ αρχήν το θέµα µε τις 

προσφυγικές πολυκατοικίες. Υπάρχει και θέµα υγιεινής. Θα µπορούσαν να 

χαρακτηριστούν διατηρητέες και να µπουν σε κάποιο πρόγραµµα. Αυτό θα 

αναβάθµιζε την περιοχή.» (Μάλλα, 2015) 

 

 
(οι αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος πολυκατοικίες της περιοχής, Αρχείο DIH) 

 

Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται και ο πολιτιστικός/αθλητικός σύλλογος της 

περιοχής Πήγασος, ο οποίος ζητάει τον χαρακτηρισµό τους ως διατηρητέες. Οι 

πολυκατοικίες αυτές θα µπορούσαν να κατοικηθούν συνολικά από φοιτητές: λόγω 

της γειτνίασης µε το Πάντειο, αλλά και των σχετικά περιορισµένων χώρων των 

διαµερισµάτων κάποιο από τα κτήρια θα µπορούσε να µετατραπεί σε φοιτητική 

εστία.  
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Ακόµη ένας χώρος που θα µπορούσε να αξιοποιήθει ως καφέ/ µπαρ ή πολιτιστικός 

χώρος είναι αυτός που βρίσκεται στην γωνία των οδών Χόρτον και Στρόγκονοφ. 

 

 
(οδός Χόρτον και Στρόγκονοφ, photo:googlemaps) 

 

Μικρές παρεµβάσεις στην περιοχή 
 

Μελέτης Ζαχαράκης: «Για τις πλατείες πιστεύω ότι αν ήταν καλύτερα συντηρηµένες 

και είχαν φώτα θα βοηθούσε. Στην πλατεία µπλόκου Δουργουτίου δεν έχει και τί να 

κάνεις.» (Ζαχαράκης, 2015) 

 

Η ανάγκη για καλύτερο φωτισµό στον δηµόσιο χώρο είναι αίτηµα πολλών κατοίκων 

του Δουργουτίου. Επίσης η διαµόρφωση των χώρων της πλατείας µε παγκάκια αλλά 

και η διοργάνωση τοπικών εκδηλώσεων στην πλατεία, όπως υπαίθριο σινεµά,   είναι 

µια σχετικά ανέξοδη κίνηση που θα µπορούσε να µαζέψει κόσµο στον δηµόσιο χώρο 

του Δουργουτίου. 

 

Η Νατάσα Μουζακίτη, ιστορικός τέχνης και εθελόντρια στο Φεστιβάλ Δουργουτίου, 

αναφέρει ότι: «περνάω σχεδόν κάθε µέρα από την περιοχή, αλλά δεν ήξερα για την 

ιστορία της ούτε για αυτές τις πλατείες»27. Η τοποθέτηση µιας χαρακτηριστικής 

πινακίδας που να γράφει «Δουργούτι» µε σχετικό χάρτη της περιοχής θα µπορούσε 

                                     
27 Το απόσπασμα αναφέρθηκε σε συζήτηση με τον Χρήστο Ανανιάδη, τον Οκτώβριο 
2014 στην Αθήνα. 



 81 

να τοποθετηθεί σε ένα κεντρικό σηµείο διέλευσης των περαστικών από την περιοχή, 

στην διασταύρωση των οδών Ντεκάρτ και Βολταίρου. Εϊναι χαρακτηριστικό ότι το 

καινούριο συνοικιακό καφέ/ ουζερί “Δουργούτι”28 στο πάρκο Χέλντραϊχ, πήρε το 

όνοµά του λόγω των δράσεων της οµάδας DIH στην περιοχή. Συγκεκριµένα ο 

ιδιοκτήτης έµαθε για τις δράσεις από ραδιοφωνική συνέντευξη, και όπως µας 

ενηµέρωσε σε επίσκεψή µας, τον Μάιο 2015: «Πολλοί έρχονται µόνο και µόνο για το 

όνοµα». 

 

 
 

(οδός Ντεκάρτ και Βολταίρου) 

 

  

                                     
28ιστοσελίδα: https://www.facebook.com/pages/Δουργούτι/1624964101056391?sk=timeline 
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Επίλογος 
 

Κατά τον Richard Florida (2004), όπως ανφέρθηκε, είναι µύθος ότι η νέα οικονοµία 

λειτουργεί στον άυλο χώρο παρά στον υλικό και εποµένως, «η γεωγραφία έχει 

πεθάνει». Σύµφωνα µε τον Florida η οικονοµία σχηµατίζεται από πραγµατικούς 

ανθρώπους που συγκεντρώνονται σε πραγµατικά µέρη, ενώ κινητήριος µοχλός για 

την ανάπτυξη µιας περιοχής είναι η παρουσία της Δηµιουργικής Τάξης. Η 

Δηµιουργική τάξη αποτελείται από µέλη των οποίων η εργασία «δηµιουργεί νέες 

µόρφες οι οποίες έχουν νόηµα.» Παραδείγµατα είναι καθηγητές, καλλιτέχνες,  

ποιητές και λογοτέχνες, ηθοποιοί, σχεδιαστές, αρχιτέκτονες, καθώς και 

δηµοσιογράφοι, αναλυτές και διαµορφώτές της κοινής γνώµης. Το βασικό γνώρισµα 

αυτών των ανθρώπων είναι ότι αυτό που κάνουν απαιτεί σκέψη. Εφαρµόζουν ή 

συνδυάζουν παραδοσιακές αντιλήψεις ανάλογα µε την περίσταση, χρησιµοποιούν την 

κριτική τους ικανότητα, παράγουν νέες ιδέες και καινοτοµία.  

 

Σύµφωνα µε την θεωρία του Florida όλοι οι άνθρωποι µπορούν να είναι δηµιουργικοί 

και εποµένως να ανήκουν στην δηµιουργική τάξη. Απλώς τα παραδείγµατα αυτά 

έχουν το πλεονέκτηµα, ότι αµοίβονται για αυτήν τους την ικανότητα. Μάλιστα αυτοί 

οι άνθρωποι τείνουν να κατοικούν σε περιοχές που µπορούν να συναντήσουν άλλους 

«δηµιουργικούς» ανθρώπους. 

 

Μια πολιτιστική παρέµβαση όπως το Dourgouti Island Hotel Project φέρνει στην 

επιφάνεια και δικτυώνει, µέσα από την διαδικασία των συλλογικών δράσεων, τους 

ανθρώπους αυτούς, που είναι περισσότερο «δηµιουργικοί». Μέσα από τις διάφορες 

οµάδες, τα εργαλεία και τη σύνθεση ενός κοινού συλλογικού φαντασιακού, οι 

άνθρωποι της περιοχής έχουν πλέον πρόσφορο έδαφος να συνεργαστούν για µια 

περισσότερο βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής, που σέβεται και προφυλάσσει τον 

χαρακτήρα της. Η καλλιτεχνική οµάδα δρα ως καταλύτης προς αυτήν την εξέλιξη. 

 

Το συλλογικό καλό, σύµφωνα και µε τις µαρτυρίες των κατοίκων, δεν εκφράζεται 

από τους υπάρχοντες θεσµούς. Ο θεσµός δεν µπορεί να δηµιουργήσει συνείδηση, 

αλλά είναι το περίβληµα της συνείδησης. Μέσα από την ιστορική έρευνα, την 

ανάδειξη των ευρηµάτων, την συλλογική και συµµετοχική δράση συντελείται η 

επανανοηµατοδότηση και η επανάκτηση των εννοιών από τους πολίτες. Η κυριαρχία 
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του θετικιστικού πνεύµατος δίνει έµφαση στα ορατά υλικά και στην ποσότητα. 

Αντιθέτως το ποιοτικό πνεύµα, που φέρει από την φύση του ο πολιτισµός, συντρίβει 

αυτά τα όρια και οδηγεί τον άνθρωπο στο άνοιγµα, στο νόηµα και σε βελτίωση του 

βιοτικού του επιπέδου. Μέσα από αυτήν την διαδικασία ο άνθρωπος επανεξετάζει και 

επανανοηµατοδοτεί την αξία των υλικών που τον περιβάλλουν και ωθείται στην 

αξιοποίησή τους. 

 

Η Ελλάδα δεν διαθέτει βιοµηχανία, αλλά διαχρονικά «παράγει» φύση και πολιτισµό. 

Ο πολιτισµός είναι το συµβολικό κεφάλαιο πάνω στο οποίο εδράζεται, θα λέγαµε, η 

οικονοµική και κοινωνική µας ύπαρξη. Σε µια εποχή που ο καθένας κοιτάζει στενά το 

προσωπικό του συµφέρον επηρεασµένος και από τις κυρίαρχες οικονοµικές 

αντιλήψεις, ο πολιτισµός φαίνεται να δείχνει τον δρόµο προς την συνεργασία και την 

συµφιλίωση. Αυτό δείχνει να βελτιώνει το επίπεδο της ζωής και να δηµιουργεί νέα 

οικονοµία. 

 

 
(Πρόταση του Χ.Ανανιάδη για εικαστική παρέµβαση µε έργο του χαράκτη Τάσσου –

παλαιότερο κάτοικο Δουργουτίου- στην οδό Κασσοµούλη, προσωπικο αρχείο) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ (ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΠΑΠΑΔΙΑΣ) 

 
"Το γκράφιτι είναι στην κορυφή των στοιχειών της περιοχής που τραβούν την 

προσοχή (θετικά ή αρνητικά).  

Τα απλωµένα ρούχα, οι γάτες και οι µυρωδιές φαγητού απέσπασαν τα περισσότερα 

θετικά σχόλια γενικά ενώ ο φράχτης και η πισίνα της οδού Αρµενίας, τα 

παρκαρισµένα οχήµατα και τα εγκαταλειµένα καταστήµατα και σπίτια απέσπασαν τα 

περισσότερα αρνητικά σχόλια γενικά.  

Αρκετά θετικά σχόλια επίσης απέσπασαν συγκεκριµένα σηµεία όπως η σκάλα στη 

Φανοσθένους, η αρχιτεκτονική της πλατείας Μπλόκου Δουργουτίου, το εκθεσιακό 

βαγόνι στο σταθµό του Τραµ, το µπαλκόνι µε το φωτοβολταϊκό αυτοσχέδιο σύστηµα 

στη Στρογκόνωφ, το γεφυράκι στη Καλλιρρόης, οι πλατείες Μπλόκου Δουργουτίου κ 

Ντυµόν που σε κάποιους θυµίζουν «χωριό» και το… Opel Caravan στην πλατεία 

Γωνιάς Παιδιού.   

Οι δηµόσιοι χώροι σχολιάστηκαν για την ηρεµία, το πράσινο, την έλλειψη κόσµου, τα 

παρκαρισµένα οχήµατα, την ανάγκη συντήρησης και καθαρισµού, τις οπτικές γωνίες 

που δηµιουργούν προς αξιοθέατα σηµεία της γειτονιάς και της πόλης (Φιλοπάππου) 

και την αίσθηση «κλειστού σχήµατος» καθώς περιβάλλονται από κτήρια. Τα κτήρια 

σχολιάστηκαν κυρίως για το ύψος τους, την τεχνοτροπία που θυµίζει εξωτερικό, τα 

µικρά τους παράθυρα, τα λουλούδια, τα ρούχα και τους «ανθρώπους που κρέµονται 

από τα µπαλκόνια», την ανάγκη συντήρησης και το χρώµα τους.  

Εκτός από την όραση, έντονα ερεθίσµατα δηµιουργεί η περιοχή στην ακοή και την 

όσφρηση.  Στην ακοή κυρία εντύπωση κάνουν τα πουλιά, τα γέλια παιδιών στη 

πλατεία Μπλόκου Δουργουτίου,  τα τραγούδια στο καφενείο στο τραµ και τα 

αυτοκίνητα στις λεωφόρους, ή µάλλον η «κατανυκτική» σιωπή εντός της γειτονιάς 

που δηµιουργεί την αίσθηση «αλλοτινού µέρους» σε σύγκριση µε τους οδικούς 

άξονες και την πόλη που την περιστοιχίζει. 

Στην όσφρηση κύρια εντύπωση κάνουν τα µαγειρέµατα και τα σκουπίδια για τα 

οποία ευθύνεται και η λαϊκή αγορά καθώς το 50% των καταγραφών έγιναν κατά τη 
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διάρκειά της και µετά το τέλος της.  Κάποιοι σχολίασαν τη µυρωδιά γρασιδιού και 

χώµατος, το οποίο χώµα µαζί µε το αεράκι είναι το κύριο στοιχείο αφής. 

Ανάγκες γειτονιάς όπως παρατηρήθηκαν από τους περιπατητές (σε σειρά συχνότητας 

αναφορών): 

Καθαρισµός, βάψιµο / συντήρηση / µονώσεις όψεων κτηρίων, δηµιουργία παιδικής 

χαράς 

Δράσεις στις πλατείες, καθαρισµός, οριοθέτηση χώρων στάθµευσης, φροντίδα 

πρασίνου, φωτισµός 

Κατασκευή σκίαστρων, επισκευές πεζοδροµίων 

Μεµονωµένες προτάσεις περιπατητών: 

Α. Μετατροπή της στέγης του εµπορικού κτηρίου δίπλα στο ξενοδοχείο 

Intercontinental σε «πράσινη» στέγη (φύτευση, ηλιακά συστήµατα) 

Β. Ανάδειξη της πλατείας Μπλόκου Δουργουτίου σε πρότυπο δηµόσιο χώρο. 

Γ.  Δηµιουργία εθελοντικής οργάνωσης ανακύκλωσης – διαλογής στην πηγή – 

καθαρισµού 

Δ.  Εξωστρέφεια του τοπικού πολιτιστικού συλλόγου βάζοντας τραπεζάκια έξω.   

Ε.  Ανάρτηση υλικού ιστορίας της περιοχής.  

Ζ. Χρήση κτηρίου Στρογκόνωφ/ Χόρτον για residency καλλιτεχνών". 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ DOURGOUTI ISLAND 
HOTEL 

 
 
 

• Πάντειο Πανεπιστήµιο, 1/4/14 

• Πάντειο Πανεπιστήµιο, 10/4/14 

• “Eπισκέπτοµαι την Πόλη µου”, Καρδίτσα 28/3/15 

• Δίκτυο Δικαιωµάτων Παιδιού, 31/3/15, (40 άτοµα) 

• ΙΕΤΜSofia, Βουλγαρία, 15 Οκτωβρίου 2014 

• Πάντειο Πανεπιστήµιο, 10/11/14 (60 άτοµα) 

• Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 18/11/14 (30 άτοµα) 

• Πάντειο 24/11/14 (6 άτοµα) 

• Πανεπιστήµιο Πειραιά 8/12/2014 (30 άτοµα) 

• Πατησίων 9/12/14 (20 άτοµα) 

• Στοά Εµπόρων 13/12 /14 

• Cultura Action Europe, Αθήνα, 28/2/15 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: ΒΑΣΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ DOURGOUTI 
ISLAND HOTEL PROJECT 

 
 

 

Γιώργος Σαχίνης | Πολιτικός µηχανικός, Σκηνοθέτης 

Ειρήνη Αλεξίου | Χορογράφος, performer 

Ρέα Ζέκκου | Σύµβουλος – Μελετητής design 

Χρήστος Ανανιάδης | Πολιτιστική Διαχείριση 

Αγαβνή Γιακοπιάν | Οικονοµολόγος 

Δώρα Σάββα | Φιλόλογος, Πολιτιστική Διαχείριση 

Δέσποινα Γιαβάση | Πολιτιστική Διαχείριση 

Άννα Μαγουλιώτη | Εικαστικός, θεατρολόγος 

Σοφία Στρωτού | Δηµοσιογράφος social media 

Κώστας Τσακαλάκης | Γραφίστας 

Μ – Word Web Radio | Ντοκυµαντέρ 

One Team | Επικοινωνία 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ: ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ 
 

 
 
 

2 Ιουνίου 2015

ΠΟΛΗ

Safari Power Saver
Click to Start Flash Plug-in

ΠΟΛΗ 05.09.2014

Ενα «νησί άγονης γραµµής» στο κέντρο της
Αθήνας
ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΤΣΙΜΙΤΑΚΗΣ

Ετικέττες:

«Το Δουργούτι μοιάζει με νησί άγονης γραμμής κοντά στο κέντρο της Αθήνας, που έχει τη δική του ιστορία,
κοινωνία, πολεοδομία, ρυθμό, χρώμα, ησυχία σε σχέση με τη γύρω πολύβουη “ακτογραμμή”».

Αν δεν είστε από την περιοχή, μάλλον δεν έχετε ξανακούσει αυτό το όνομα και δεν αναγνωρίζετε την περιγραφή.
Πρόκειται για το τμήμα του Νέου Κόσμου που κρύβεται πίσω από τη λεωφόρο Συγγρού (το πιο ανεπτυγμένο και
κοσμοπολίτικο τμήμα της) και ώς τη λεωφόρο Λαγουμιτζή. Συνήθως το ενδιαφέρον σταματάει στη λεωφόρο
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Συγγρού και εξαφανίζονται από το βλέμμα οι εργατικές κατοικίες που χτίστηκαν επί Βενιζέλου, η αρμενική και
μικρασιατική ιστορία, το σινεμά του Κούνδουρου της δεκαετίας του ’60, ο σύγχρονος πολυεθνικός χαρακτήρας της
γειτονιάς. Φαίνεται σαν να μην υπάρχει ιστορία ή ταυτότητα κι αυτός ίσως να είναι ο λόγος για τον οποίο, σύμφωνα
με τον Οργανισμό Πολιτισμού του Δήμου Αθηναίων, πρόκειται για μια από τις λιγότερο επισκέψιμες περιοχές της
Αθήνας.

Ομως, τώρα, μια καλλιτεχνική πρωτοβουλία φαίνεται να λειτουργεί σαν σπίθα που βάζει φωτιά στη λήθη και ξυπνάει
τη γειτονιά. Ο σκηνοθέτης κ. Γιώργος Σαχίνης και η καλλιτεχνική ομάδα «Οχι παίζουμε», η οποία ασχολείται με τη
σκηνική έρευνα εκτός του θεατρικού χώρου, ξεκίνησαν να μαζεύουν στοιχεία για το Δουργούτι και οργάνωσαν ένα
ετήσιο πλάνο πολιτιστικών εκδηλώσεων με σκοπό να δημιουργήσουν μια παράσταση τον Ιούνιο του 2015. «Η έρευνά
μας αρχικά αφορούσε την παράσταση που θα ανεβάσουμε τον επόμενο Ιούνιο, όμως στην πορεία συναντήσαμε
πολλούς δραστήριους φορείς, οι οποίοι ήθελαν να συμμετάσχουν στις εκδηλώσεις. Πλέον λειτουργεί ως ομπρέλα»,
εξηγεί ο ίδιος. Η είδηση βρίσκεται στην ανταπόκριση που συνάντησαν, η οποία έφτασε να περιλαμβάνει το Πάντειο
Πανεπιστήμιο, το Χαροκόπειο, το ΚΑΠΗ και τους πολιτιστικούς συλλόγους της γειτονιάς, την αρμενική κοινότητα και
τη σύγχρονη αλβανική κοινότητα, ομάδες εθελοντών, σχολεία, τον Δήμο Αθηναίων και πολλούς άλλους, ώστε να
συγκροτεί πλέον μια πλατφόρμα στην οποία συναντιούνται οι φορείς του Δουργουτίου. Για παράδειγμα, κανείς δεν
περίμενε τη μαζική συμμετοχή στην προβολή της ταινίας του Νίκου Κούνδουρου «Μαγική πόλη», η οποία
εκτυλίσσεται στο Δουργούτι, όμως η κεντρική πλατεία γέμισε. Η πλατφόρμα περιλαμβάνει πλέον ξεναγήσεις στην
περιοχή, προβολές, θεατρικά εργαστήρια και βραδιές παραμυθιού, ενώ ταυτόχρονα γίνεται ιστορική και λαογραφική
έρευνα, δημιουργείται το αρχείο της περιοχής και ντοκιμαντέρ.

Ο Δήμος Αθηναίων αγκάλιασε την πρωτοβουλία μέσω του Οργανισμού Πολιτισμού, Αθλησης και Νεολαίας, ο οποίος
παρέχει τις απαραίτητες χωρικές και υλικοτεχνικές διευκολύνσεις για την πραγματοποίηση των δραστηριοτήτων του
προγράμματος. «Είναι ο καλύτερος τρόπος να αναδειχτεί η γειτονιά», λέει η κ. Νέλλη Παπαχελά, πρόεδρος του
ΟΠΑΝΔΑ. «Πέρυσι έγινε κάτι ανάλογο στο Μικρό Παρίσι, την πλατεία Καραϊσκάκη, όμως αυτό που γίνεται στον Νέο
Κόσμο είναι πραγματικά μοναδικό. Εχει ανοίξει το πρόγραμμα και μπαίνουν όλοι οι φορείς της γειτονιάς. Υπάρχει η
ανάγκη να αγαπήσουμε την πόλη μας, και εδώ είναι σαν να ξύπνησε αυτή η ανάγκη. Ελπίζουμε να λειτουργήσει
πιλοτικά και για άλλες περιοχές», συνεχίζει η ίδια.

Από το 1955!

Κάπως έτσι το βλέπει και η κ. Αγνή Παπαχριστοδούλου, η οποία συμμετέχει στις δραστηριότητες εκ μέρους της
ομάδας εθελοντών, μιας κοινωνικής πρωτοβουλίας που υπάρχει στη γειτονιά από το 1955! «Αρχικά μας ενδιέφερε η
αναβίωση της ιστορίας του Δουργουτίου. Πρόκειται για μια γειτονιά με ιδιαίτερο χρώμα δίπλα στο κέντρο της
Αθήνας», λέει η ίδια. «Η ομάδα εθελοντών δραστηριοποιείται με μια λέσχη ηλικιωμένων και ένα νηπιαγωγείο από την
εποχή που ακόμα υπήρχε εδώ παραγκούπολη. Σήμερα υπάρχουν οικογένειες στην περιοχή που δεν μπορούν να
συντηρηθούν. Και μόνο το γεγονός ότι ερχόμαστε κοντά και γνωριζόμαστε με άλλους φορείς θα βοηθήσει να αλ-
ληλοϋποστηριχθούμε στο έργο που πρέπει να γίνει στη γειτονιά», συνεχίζει η ίδια.

«Οι ανταλλαγές είναι πλέον στην ημερήσια διάταξη. Πηγαίνουμε στη θεατρική ομάδα του ΚΑΠΗ και συνεργαζόμαστε
μαζί τους. Οι μαθητές βοηθούν την ομάδα εθελοντών και ταυτόχρονα συντελείται μια ανασύσταση της ταυτότητας
και της εικόνας της γειτονιάς», λέει ο κ. Σαχίνης.
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Φεστιβάλ Δουργουτίου

«Ποτέ οι ζωές των ανθρώπων δεν ήταν τόσο κοντά και οι καρδιές τους τόσο µακριά». Αυτό ήταν θέµα έκθεσης
που είχε µπει σε πανελλαδικές εξετάσεις τη δεκαετία του ΄80. Δείχνει καθαρά ότι το πρόβληµα της εξαφάνισης
της γειτονιάς και της αποξένωσης των κατοίκων των µεγαλουπόλεων είχε ξεκινήσει από τότε. Σήµερα µε την
οικονοµική κρίση η γειτονιά ξαναέρχεται στο προσκήνιο γιατί φαίνεται να είναι το κύτταρο εκείνο που µπορεί να
στηρίξει τους ανθρώπους. Έτσι, η νέα γενιά που ταυτίζεται πάντα µε τις λύσεις προσπαθεί να µας ξαναδώσει την
αίσθηση της γειτονιάς.

Και πως θα έπρεπε να είναι µια γειτονιά; Μα φυσικά σαν καλό πάρτι ή σαν καλή παρέα. Με αυτή την αρχή η
οµάδα παραστατικών τεχνών «Όχι Παίζουµε/ UrbanDigProject στήνει ένα µεγάλο πάρτι (Φεστιβάλ Δουργουτίου)
το Σάββατο 27 και την Κυριακή 28 Σεπτεµβρίου, στις κεντρικές πλατείες του Δουργουτίου, ακριβώς πίσω από το
Intercontinental. Το Δουργούτι ήταν µια προσφυγική παραγκούπολη που αποτέλεσε και το σκηνικό της ταινίας
του Κούνδουρου «Μαγική Πόλις». Στα χρόνια που µεσολάβησαν πολλά άλλαξαν, αλλά εκείνο που έµεινε
αναλλοίωτο είναι ότι το Δουργούτι εξακολουθεί να είναι φιλόξενο για τους µετανάστες.

Η έντονη αυτή παράδοση της προσφυγικής γειτονιάς και ο ιδιαίτερος δηµόσιος χώρος του Δουργουτίου,
ενέπνευσαν την οµάδα «Όχι Παίζουµε» να κινητοποιήσει φορείς και κατοίκους όλων των ηλικιών σε µια σειρά
από δράσεις, όπου θα αναβιώσουν τη γειτονιά και γιατί όχι να αποτελέσουν και παράδειγµα προς µίµηση. Το
Φεστιβάλ είναι η πρώτη από τις 12 δράσεις που θα πραγµατοποιηθούν στο πλαίσιο ενός ευρύτερου project του
Dourgouti Island Hotel. «Το φεστιβάλ είναι µια ευκαιρία να αναβιώσουµε τη γειτονιά µέσα από δηµιουργικές
προσεγγίσεις εµπνευσµένες από το χτες και το σήµερα του τόπου» αναφέρει στην A.V ο Γιώργος Σαχίνης της
οµάδας «Όχι Παίζουµε» και εµπνευστής του όλου project.

Μέσα από δρώµενα, θεατρικές παραστάσεις, εκθέσεις φωτογραφίας και αφηγήσεις, θα αναδειχτεί η ιστορία
του Δουργουτίου από τα χρόνια της προσφυγιάς του ‘22 , το µπλόκο των Γερµανών τον Αύγουστο του ΄44 έως
και την πιο σύγχρονη ιστορία της ανοικοδόµησης της Αθήνας. Ο Αλέξης Σαριγιάν και η Λούση Σαχινιάν της
θεατρικής οµάδας «Νορ Τζιατζάν» θα δώσουν το παρόν στο φεστιβάλ µέσα από µια «θεατροβόλτα» στην
περιοχή. Με αφετηρία την Αρµενική Καθολική Εκκλησία, θα ξεναγήσουν τους επισκέπτες στο Δουργούτι ενώ µε
τα δρώµενα της οµάδας στα διαφορετικά σηµεία της γειτονιάς θα µεταλαµπαδεύσουν τα ήθη και τα έθιµα της
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Αρµενικής Κοινότητας Δουργουτίου. Η κοινότητα που συνδέεται άµεσα µε το Δουργούτι αφού οι πρώτοι Αρµένιοι
πρόσφυγες έφτασαν εκεί το 1923.
Στο φεστιβάλ οι κάτοικοι και οι επισκέπτες που θα εξερευνήσουν τη περιοχή, θα αποτυπώσουν τις εντυπώσεις
τους πάνω σ’ ένα χάρτη όπου έχει ετοιµάσει η αρχιτέκτονας Βάλια Σπηλιοπούλου. «Από τις εντυπώσεις θα
δηµιουργήσουµε ένα άλλο χάρτη που δεν θα αποτυπώνει τη χωρική πραγµατικότητα όπως τη γνωρίζουµε αλλά
µια πραγµατικότητα βασισµένη σε αυτό που ειπώθηκε» θα µας πει η Βάλια. Από το καινούργιο χάρτη θα
εµπνευστεί η χορογράφος της οµάδας «Όχι Παίζουµε» Ειρήνη Αλεξίου για να δηµιουργήσει τη χορογραφία της
παράστασης της οµάδας που θα αποτελέσει και το κορυφαίο γεγονός του κλεισίµατος των δράσεων του
Dourgouti Island Hotel τον Ιούνιο του 2015.

Η Katrinamuri, εικαστικός από την Αυστρία και η Gabriella Cserharti, performer από τη Γαλλία ήρθαν στην
Ελλάδα για να γνωρίσουν το Δουργούτι και να συµµετέχουν στο φεστιβάλ µε installation και performance
αντίστοιχα, µε τη συµµετοχή εκτός των επαγγελµατιών και των απλών κατοίκων της περιοχής. Ο Χάρης
Παπαδηµητρόπουλος και ο Στράτος Παρασκευόπουλος µαθητές του 6ου Λυκείου Αθήνας είχαν ακούσει λίγα
πράγµατα για την ιστορία της περιοχής αλλά δεν είχαν ακούσει ποτέ το όνοµα Δουργούτι. Συµµετέχουν στο
φεστιβάλ και δηλώνουν ενθουσιασµένοι τόσο την έκθεση φωτογραφίας που διοργάνωσαν όσο και για τη
συνεργασία τους µε τους «µεγάλους».

Το γεγονός ότι για πρώτη φορά στην Ελλάδα 55 φορείς, δύο Πανεπιστήµια, το Πάντειο και το Χαροκόπειο,
απλός κόσµος και καλλιτέχνες συνεργάστηκαν για να υλοποιήσουν ένα πρότζεκτ ήταν αρκετό για να ιντριγκάρει
τους ντοκιµαντερίστες Μαρία Χατζηγιάννη και Μιχάλη Ευθυµίου ώστε µε δικά τους έξοδα να καταγράψουν την
προσπάθεια από την αρχή µέχρι το τέλος, θέλοντας να δείξουν τι µπορούµε να πετύχουµε όταν είµαστε
οργανωµένοι και δουλεύουµε όλοι µαζί. «Όταν ο Γιώργος (Σαχίνης) µας είπε γι’ αυτό το πρότζεκτ και για τον
τρόπο που σκεφτόταν να προσεγγίσει φορείς και κατοίκους, του προτείναµε το ντοκιµαντέρ. Ενώ οι δράσεις
ξεκινούν από τοπικό επίπεδο έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν την κουλτούρα µιας ευρύτερης περιοχής»
αναφέρει η Μαρία Χατζηγιάννη ενώ ο Μιχάλης Ευθυµίου δεν έχει σταµατήσει να κινηµατογραφεί τη συνέντευξη
της A.V µε τους συντελεστές του φεστιβάλ.

Φεύγοντας από το Δουργούτι σκεφτόµουν ότι δεν πρόκειται για ένα απλό πρότζεκτ. Το Dourgouti Island Hotel
ανοίγει τη συζήτηση σε επίπεδο πολιτών για τη σχέση µας µε το δηµόσιο χώρο, τη γειτονιά αλλά και µεταξύ µας.
Αλληλένδετα όλα µεταξύ τους. Χωρίς δηµόσιο χώρο δεν µπορούµε να έχουµε βιώσιµη γειτονιά, χωρίς γειτονιά
µπορούµε να έχουµε ευτυχισµένους ανθρώπους;
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Αναλυτικά το πρόγραµµα του φεστιβάλ Δουργουτίου

Σάββατο 27 Σεπτεµβρίου

Πλατεία Μπλόκου Δουργουτίου |
17:00 & 18.00 Βόλει | kung fu από τον Αθλητικό Πολιτιστικό Σύλλογο της γειτονιάς ΠΗΓΑΣΟΣ.
Περιβαλλοντικά Παιχνίδια από το Σώµα Ελλήνων Προσκόπων.
18:30 Παράσταση Capoeira µε τίτλο «Μπλόκο Δουργουτίου» από την οµάδα Abada-Capoeira Minotavros-Team.
Περιβαλλοντικά Παιχνίδια από το Σώµα Ελλήνων Προσκόπων.
19.30 Live µουσική παράσταση «Ρεµπέτικα, Σµυρνέικα και άλλα τραγούδια» από το µουσικό σχήµα Βασίλης
Ζιάκας & 11η Παράλληλος.
21:00 Παρουσίαση ιστορίας του 6ου λυκείου & µαθητική συναυλία από τα µουσικά group «Cool Gang Band»,
«Tartarus Depth» και φίλοι που απαρτίζονται από µαθητές του 6ου Λυκείου Αθήνας.

Πλατεία Oλοκαυτώµατος Καλαβρύτων |
17:00 Παρουσίαση της Οµάδας Προφορικής Ιστορίας Δουργουτίου (ΟΠΙΔΟΥ), από την ιστορικό κα Τασούλα
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Βερβενιώτη.
Ηχητική εγκατάσταση προφορικών ιστοριών από την οµάδα Medea Electronique & ISE Ensemble.
18:00 Ταχυδακτυλουργικά από τους Maximos Jr και ΠΛΑΤΩΝ Magic.
19:00 Συζήτηση µε τίτλο «Παγκόσµια Ηµέρα Τουρισµού 2014: Opentourism meets Dourgouti Island Hotel» σε
συνεργασία µε την πρωτοβουλία OpenTourism στο πλαίσιο των δράσεών τους «Ανοιχτές συναντήσεις για τον
τουρισµό». 
19:30 Παρουσίαση σε βίντεο από συνεντεύξεις οµάδων προφορικής ιστορίας από τις Οµάδες Προφορικής
Ιστορίας Αθήνας.

Πλατεία «Γωνιάς του Παιδιού» (οδοί Φρειδερίκου Σµιθ / Θυµοχάρους) | 
17:00 - 19.00 «Πλανόδια Βιβλιοθήκη» από το Δίκτυο για τα Δικαιώµατα του Παιδιού
Βόλτες | 
17:00 & 19.00 Εξερεύνηση της γειτονιάς µε βάση τις αισθήσεις (αφετηρία: Πλ. Θυµάτων Καλαβρύτων) από την
οµάδα όχι παίζουµε (αρχιτέκτονας Βάλια Σπηλιοπούλου) σε συνεργασία µε το Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, την
εικαστικό Αναστασία Ρούσσου και τους La Follie Kilometre.
18:00 Ιστορική βόλτα & Καντάδες (αφετηρία: Στάση Τραµ Κασοµούλη) από την Οµάδα ΑΣΤΥ και τους
συνεργάτες του Φεστιβάλ, Γιώργο Λιάκο και Γιάννη Φίλια.

Κυριακή 28 Σεπτεµβρίου

Πλατεία Μπλόκου Δουργουτίου | 
17:00 Yoga για όλους από την οµάδα Yoga στο Άλσος.
18:00 -19.30 Μουσική κινηµατογράφου, ξεκινώντας από την «Μαγική Πόλις», από την Φιλαρµονική του Δήµου
Αθηναίων.
20:00 Αφήγηση παραµυθιών για ενήλικες και µεγάλα παιδιά (+7) από την Ελένη Κασεσιάν & τη µουσικό, Μαρία
Κοτσίρη.

Πλατεία Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων | 
17:00 Συζήτηση µε τίτλο «Μνήµες από κινηµατογράφο µε φόντο το Δουργούτι»: Μαργαρίτα Παπαγεωργίου
(πρωταγωνίστρια της ταινίας «Μαγική Πόλις», του Ν. Κούνδουρου που είχε γυριστεί στο Δουργούτι) & Κώστας
Φέρρης (σκηνοθέτης, σεναριογράφος και παραγωγός της ταινίας «Τα µατόκλαδά σου λάµπουν», 1961) 
17.45 Παρουσίαση των υπογειοποιηµένων κάδων Δουργουτίου από τη Διεύθυνση Καθαριότητας - Ανακύκλωσης
& Συντήρησης Μηχανολογικού Εξοπλισµού του Δήµου Αθηναίων. 
18:00 Βιβλιοπαρουσιάσεις µε θέµα τη γειτονιά: 
1. «Ξαναφτιάχνοντας µια γειτονιά», από τον Δ. Κυριακόπουλο. 
2. «Καππαδοκία», από τους Τ. Γιαβρόγλου & Δ. Τσιλιµάγκο. 
3. «Ο τελευταίος του Κάισλιγκεν», από την Μ. Σαµπατακάκη.
19:00 - 19:30 Χορωδία Γωνιάς Παππού | Προφορική Ιστορία, Όµιλος Εθελοντών Νέου Κόσµου.

Πλατεία «Γωνιάς του Παιδιού» (οδοί Φρειδερίκου Σµιθ / Θυµοχάρους) | 
17:00 Παιδικό εργαστήριο «Χορεύοντας τον χάρτη του σώµατός σου» από το γειτονικό Κινητήρας Studio.
18:00 - 20.00 Θεατρικό παιχνίδι µε λαϊκά παραµύθια και την τοπική ιστορία από τον Σπύρο Πετρίτη.
Βόλτες |
17:00 - 19.00 Εξερεύνηση της γειτονιάς µε βάση τις αισθήσεις (αφετηρία: Πλ. Ολοκαυτώµατος Καλαβρύτων) από
την οµάδα όχι παίζουµε (αρχιτέκτονας Βάλια Σπηλιοπούλου) σε συνεργασία µε το Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, την
εικαστικό Αναστασία Ρούσσου και τους «La Follie Kilometre».
19:00 Θεατροβόλτα στην Αρµένικη Ιστορία του Δουργουτίου µε αφετηρία την Καθολική Εκκλησία και διαδροµή
µέσα στην γειτονιά, από τους Νορ Τζιατζάν και Λούση Σαχινιάν.

Σάββατο 27.09 & Κυριακή 28.09

Δράσεις στο δρόµο καθ’ όλη τη διάρκεια του διήµερου Φεστιβάλ | 
Performance από τους συνεργάτες - καλλιτεχνικές οµάδες Gabriella - Cserharti (GK) και Katrinamuri. 
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Υπαίθριο αναγνωστήριο και βιβλιοθήκη Bookcrossing. 
Οδωνυµική δράση του Α.Π.Σ. Πήγασος 
Ζωγραφική προσώπου από την Νάγια Κοκµοτού (Σαλακαντού!)
Εκθέσεις σταθερές καθ’ όλη τη διάρκεια του Φεστιβάλ (και στις 3 πλατείες) |
Φωτογραφικό και άλλο εκθεσιακό υλικό σχετικό µε τη γειτονιά διατεθειµένο από τους: 
Δηµοτικό Αρµένικο Σχολείο | Περιοδικό «Αρµενικά» | Εφηµερίδα Αζάτ Ορ | Κινηµατογραφική Οµάδα 1ου
Πειραµατικού Γυµνασίου | Καθολική Αρµένικη Εκκλησία | 6ο Λύκειο Αθήνας | Πινγκουίνος | Γιώργος
Παπαδόπουλος | Δηµήτρης Ζαχαράκης | Μελέτης Ζαχαράκης | Άννα Χαραλαµπίδη | Maximos | Maximos Junior |
43ο Λύκειο Αθήνας | M-word web radio | Οµάδα ΑΣΤΥ | Παναγιώτα Χρυσικού | Οικογένεια Γιαβρόγλου | Α.Π.Σ
ΠΗΓΑΣΟΣ | Τµήµα Γεωγραφίας Χαροκοπείου Πανεπιστηµίου | Medea Electonique | Κουήν Μινασιάν 
Έκθεση των εργαστηρίων της οµάδας υφαντικής και κούκλας του Κέντρου Εθελοντών στον χώρο του.
Έκθεση και Εργαστήριο Πηλού Κέντρου Πηλού ΟΠΑΝΔΑ στον χώρο του.
Επόµενες Δράσεις – Εκδηλώσεις του Dourgouti Island Hotel:

Ακούµε | Οκτώβριος - Δεκέµβριος 2014 | Εργαστήριο Προφορικής Ιστορίας| 
Η Οµάδα Προφορικής Ιστορίας Δουργουτίου (ΟΠΙΔΟΥ) που θα έχει συσταθεί στο πλαίσιο του Dourgouti Island
Hotel µε στόχο τη συγκέντρωση στοιχείων για την πλούσια ιστορία της περιοχής, οργανώνει επιµορφωτικό
σεµινάριο για την µεθοδολογία και τις τεχνικές της συνέντευξης. Την επιστηµονική επιµέλεια του σεµιναρίου έχει
η ιστορικός, κα Τασούλα Βερβενιώτη µε βασικό συντελεστή τον Χρήστο Ανανιάδη. 
Το σεµινάριο πραγµατοποιείται Δευτέρες στις 17.30 - 20.30 µµ: 20.10, 27.10, 03.11, 10.11, 01.12 και 08.12 2014
και απευθύνεται σε όλους.
Για να δηλώσετε συµµετοχή: opidourgoutiou@gmail.com 

Βολτάρουµε | Οκτώβριος 2014 - Ιανουάριος 2015 | Εξερεύνηση της γειτονιάς µε βάση τις αισθήσεις | 35 - 40
οργανωµένες βόλτες χαρτογράφησης των πρώτων εντυπώσεων των επισκεπτών από την περιοχή µε βάση τις
πέντε αισθήσεις.
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ :: ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

60 χρονια μετα
Περιπλάνηση στη «Μαγική πόλη»

28/8/2014 10:00:01 πμ
Στην πλατεία της oδού Ντιμόν, κάτω από τα παλιά κτίρια του Δουργουτίου μόλις λίγα
μέτρα από την είσοδο του «Intercontinental», περίπου 100 άτομα επεξεργάζονται τους
χάρτες που έχουν στα χέρια τους πριν ξεκινήσουν την περιήγησή τους στην περιοχή.
Η εκκίνηση της βόλτας που έχει οργανώσει η ομάδα παραστατικών τεχνών «Οχι παίζουμε», στο
πλαίσιο της δράσης Dourgouti Island Hotel, έχει συμβολική σημασία καθώς στο σημείο αυτό
γίνονταν υπαίθριες προβολές, με τελάρα αντί για καθίσματα, «επί παράγκας». Η οδός Ντιμόν
φαίνεται στην ταινία «Μαγική πόλις» του Νίκου Κούνδουρου (στη σκηνή που η γειτονιά
συνδράμει στο πρόβλημα του πρωταγωνιστή Γιώργου Φούντα), που γυρίστηκε στην περιοχή το
'54 και προβλήθηκε σ' αυτήν 60 χρόνια μετά, στην ασφυκτικά γεμάτη αμφιθεατρική πλατεία των
οδών Φανοσθένους και Σφιγγός, το βράδυ της Τρίτης. Η σύμπραξη του Athens Open Air Film

Festival που πραγματοποίησε την ανοιχτή για το κοινό προβολή και του Dourgouti Island Hotel εντάσσεται στα πλαίσια των πλούσιων
δράσεων που θα πραγματοποιηθούν μέχρι τον Ιούνιο του 2015.
Η βόλτα που προηγήθηκε συγκέντρωσε ανθρώπους όλων των ηλικιών, κυρίως παλιούς κατοίκους της περιοχής. Αλλοι θυμήθηκαν τις
μυρωδιές. Το λουλάκι από τα σαπουνόνερα αλλά και την αβάσταχτη οσμή του βόθρου. Αλλοι θυμήθηκαν τη ζωντάνια της αγοράς.

Παρατηρήσεις
Στο τέλος της βόλτας οι παρατηρήσεις πάνω στους χάρτες που είχε ο καθένας συγκεντρώθηκαν για λογαριασμό του Χαροκόπειου
Πανεπιστημίου.
Το Δουργούτι μπορεί να έχει σήμερα άλλη όψη από τις φτωχικές παράγκες της «Μαγικής πόλης», αλλά έχει και μια σύγχρονη
καθημερινότητα που έχει επηρεαστεί από τον παράγοντα «οικονομική κρίση». «Ο στόχος είναι μέσα από μια διαδικασία δράσεων περίπου
ενός έτους να γνωρίσουμε αυτή τη γειτονιά που μας αρέσει πολύ», εξηγεί στο «Εθνος» ο υπεύθυνος συντονισμού του έργου, Γιώργος
Σαχίνης, πολιτικός μηχανικός και σκηνοθέτης. «Θέλουμε, επειδή ο κόσμος δεν γνωρίζει τις γειτονιές συνήθως με τον παλιό τρόπο που
ειδικά εδώ στο Δουργούτι, ίσχυε, όταν, δηλαδή, μαζεύονταν όλοι στις ταράτσες των σπιτιών, στις αυλές και στον δημόσιο χώρο, να
εμπλέξουμε τη γειτονιά σε μια σειρά δράσεων με σκοπό να τη γνωρίσουν και άλλοι Αθηναίοι και όχι μόνο».
Το «Dourgouti Island Hotel» έχει συνεργασία με πάνω από 40 τοπικούς φορείς και αναζητεί χρηματοδότες. «Tο πρόγραμμα είναι και
ευρωπαϊκό, οπότε κατά κάποιο τρόπο ''Dourgouti goes Europe''», σχολιάζει ο Γιώργος Σαχίνης.
Οι δράσεις πηγάζουν από το αρχείο χώρων αλλά βασίζονται και στην εμπειρία τους. «Γεννήθηκα στη Σάμο και ήρθα εδώ πεντέμισι χρονών.
Εμεινα στο κέντρο του Δουργουτίου, στην αγορά και έζησα εδώ μέχρι το 1962. Θυμάμαι τον φούρνο που έπαιρνα ψωμί, τα ψυγεία του
Αραράτ, τον ψηλό Πόντιο που παίρναμε το νερό με μία δεκάρα τον ντενεκέ», λέει στο «Εθνος» ο Αβούρης Καλαμάς, που έχει γράψει και
βιβλίο προς έκδοση για την περιοχή. «Είχα δει σε ηλικία 7 χρονών τον Μπιθικώτση να τραγουδάει στην Τριάνα του Χειλά, ακριβώς
απέναντι από την εκκλησία του Αγίου Σώστη», διηγείται στους παρευρισκομένους. «Εχει βγει όμως η μάνα μου και με ψάχνει με τη γειτονιά
χωρισμένη σε ομάδες. Είχα κάνει το μεγάλο σφάλμα να περάσω τη Συγγρού απέναντι. Τότε δεν υπήρχε βδομάδα που να μη σκοτωθεί
άνθρωπος διασχίζοντας τον δρόμο».
«Παράγκα της μιας νύχτας ήταν εδώ για σαράντα χρόνια όπως φαίνεται και στη ''Μαγική πόλη''. Ενδιαφέρθηκα για τη βόλτα γιατί εδώ
μεγάλωσα, στην παρακείμενη περιοχή. Από το '22 έπρεπε να είχε βρεθεί ένας τρόπος για σωστή στέγαση», λέει ο Επαμεινώνδας
Στασινόπουλος.
Η ομάδα «Οχι παίζουμε» θα επιχειρήσει και την πολύτιμη καταγραφή της ιστορίας του τόπου, ενώ από τις 27 ως τις 28 Σεπτεμβρίου το
πολιτιστικό Φεστιβάλ Δουργουτίου θα ανοίξει ξανά και τα κλειστά καταστήματα του δήμου.
«Δεν ερχόμαστε για να ζωντανέψουμε κάτι. Δεν έχουμε αυτή την έπαρση. Εμείς ερχόμαστε για να γνωρίσουμε κάτι. Αν μέσα από τις
δράσεις γνωριμίας αναζωπυρωθεί η αίσθηση της γειτνίασης και της γειτονιάς, αυτό δεν θα το κάνουμε μόνοι μας. Θα το κάνουμε σε
συνάρτηση με όλους όσοι συμμετέχουν και συνοργανώνουν τις δράσεις μας», τονίζει ο Γιώργος Σαχίνης.
ΑΝΤΑ ΔΑΛΙΑΚΑ
adaliaka@pegasus.gr
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- Εφηµερίδα των Συντακτών - http://archive.efsyn.gr -

Ταξίδι στο άγονο νησί της Αθήνας
28/09/14 Nησίδες

Της Βασιλικής Γραµµατικογιάννη

Φωτογραφίες: Δηµήτρης Ζαχράκης

 

[1]«Αν κοιτάξει κανείς την
Αθήνα από ψηλά θα δει µια
αξιοζήλευτα συνεκτική πόλη.
Θα ζηλέψει αυτή την πόλη,
αφού εύλογα θα θεωρήσει ότι
για να ζουν οι άνθρωποι τόσο
κοντά ο ένας στον άλλον, θα
πρέπει να είναι πολύ
αγαπηµένοι».

 

Αυτός ήταν ο τρόπος µε τον
οποίο η οµάδα παραστατικών
τεχνών «Οχι
Παίζουµε/UrbanDigProject»
είδε το Δουργούτι Νέου
Κόσµου. Και βάλθηκε να το
ανακαλύψει, ανιχνεύοντας το

σήµερα και το χτες –ίσως και το αύριο– της γειτονιάς στην οποία γυρίστηκε η «Μαγική Πόλη» του
Ν. Κούνδουρου. Μιας γειτονιάς που φιλοξένησε τους πρώτους πρόσφυγες και που εξακολουθεί
µέχρι και σήµερα να φιλοξενεί κατατρεγµένους µετανάστες από κάθε σχεδόν γωνιά της Γης.

 

«Το Δουργούτι µοιάζει µε νησί άγονης γραµµής κοντά στο κέντρο της Αθήνας. Εχει τη δική του
ιστορία, τη δική του κοινωνία και πολεοδοµία. Εχει ρυθµό, χρώµα, ησυχία σε σχέση µε τη γύρω
πολύβουη «ακτογραµµή», µε το τραµ, τη λεωφόρο Λαγουµιτζή και την όλο και πιο κοσµοπολίτικη
λεωφόρο Συγγρού» θα πει ο Γιώργος Σαχίνης της οµάδας «Οχι Παίζουµε».

 

Γνωρίζοντας βήµα βήµα αυτή γειτονιά, η οµάδα δεν µπόρεσε να αντισταθεί στην έλξη που γεννά
και ασκεί η αλλοτινή παραγκούπολη. Και πήρε την πρωτοβουλία να κινητοποιήσει φορείς και
κατοίκους, δηµιουργώντας µια αλυσίδα 12 δράσεων που προβλέπεται να έχουν ολοκληρωθεί σε
διάστηµα ενός χρόνου, µέχρι τον Ιούνιο του 2015.

 

«Το Dourgouti Island Hotel είναι ένας τόπος και τρόπος ανατροπής του απρόσωπου της πόλης.
Μας εµπνέουν ο ευρύς δηµόσιος χώρος και η έντονη παράδοση γειτονιάς της περιοχής. Από τον
Αύγουστο του 2014 έως τον Ιούνιο του 2015, µέσα σε 12 δράσεις, µαζί µε περισσότερες από 50
οµάδες και ανθρώπους, γνωρίζουµε και χαρτογραφούµε τον τόπο σαν ένα νησί στο οποίο όλοι θα
θέλαµε να αποβιβαστούµε» σηµειώνει ο Γιώργος Σαχίνης, αποκρυπτογραφώντας για λογαριασµό
µας την κεντρική ιδέα και συλλογιστική τού project.
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[2]Η γνωριµία
µε το
Δουργούτι
ξεκινάει αυτό
το

Σαββατοκύριακο 27-28 Σεπτεµβρίου, από τις 5 το απόγευµα, µε ένα πλούσιο σε περιεχόµενο –
και… διαφορετικό από τα άλλα- φεστιβάλ, που θα στηθεί στις πλατείες Μπλόκου Δουργουτίου,
Θυµάτων Καλαβρύτων και Γωνιάς του Παιδιού. Σε αυτό, µεταξύ άλλων, οι κάτοικοι της περιοχής
µα και οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να µάθουν για την ιστορία της µέσα από τις
αφηγήσεις της Οµάδας Προφορικής Ιστορίας Δουργουτίου (ΟΠΙΔΟΥ) που έχει δηµιουργηθεί υπό
την καθοδήγηση της ιστορικού Τασούλας Βερβενιώτη – µια γνώση που µπορεί να αποτελέσει την
αρχική µαγιά και παρακαταθήκη ώστε οι ανταλλαγές µνήµης να έχουν στο µέλλον και συνέχεια.

 

Μια άλλη ενδιαφέρουσα δράση του Φεστιβάλ Δουργουτίου, που θα έχει αφετηρία την πλατεία
Θυµάτων Καλαβρύτων, είναι η εξερεύνηση της γειτονιάς µε βάση τις αισθήσεις. Η αρχιτέκτονας
Βάλια Σπηλιοπούλου της οµάδας «Οχι Παίζουµε» σε συνεργασία µε το Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο,
την εικαστικό Αναστασία Ρούσσου και τους La Follie Kilometre έχουν αντικαταστήσει τα τετριµµένα
ερωτηµατολόγια µε έναν χάρτη, µε βάση τον οποίο οι επισκέπτες θα κληθούν να εξερευνήσουν το
«νησί» και να αποτυπώσουν τις εντυπώσεις που αποκόµισαν από αυτό, µε βάση όσα διεγείρουν τις
πέντε αισθήσεις τους, θετικά ή αρνητικά.

 

«Δεν µπορείς να µιλήσεις για το Δουργούτι αν δεν µιλήσεις για τους Αρµένιους» θα πει από την
πλευρά της η Λορύ Μπαραζιάν, µέλος της Αρµενικής Εθνικής Επιτροπής Ελλάδος και µια από τους
συντελεστές του φεστιβάλ. Και έχει δίκιο. Οι πρώτοι Αρµένιοι πρόσφυγες έφτασαν στο Δουργούτι
το 1923. Οι πρώτες αρµενικές παράγκες που στέγασαν τους πρόσφυγες έγιναν εκεί. Στο
Δουργούτι υπάρχει αρµενικό σχολείο και εκκλησίες. Καθολική και ορθόδοξη. Η ιστορία των
Αρµενίων του Δουργουτίου παρουσιάζεται µέσα από πλούσιο φωτογραφικό υλικό που
παραχωρήθηκε από το περιοδικό «Αρµενικά» και από το αρχείο της εφηµερίδας «Αζάτ Ορ»
(Ελεύθερη Μέρα), αλλά και από περιπάτους µέσα στη γειτονιά…

 

Αυτό το Σαββατοκύριακο πραγµατικά όποιος περάσει από το Δουργούτι ίσως και να ζηλέψει αυτή
την πόλη. Και να γνωρίσει –ή να ξαναθυµηθεί- πως ίσως υπάρχουν γειτονιές –δυο βήµατα µακριά
από τις πολυσύχναστες κεντρικές λεωφόρους– στις οποίες ακόµα και σήµερα ζουν αρµονικά και
αγαπηµένα άνθρωποι διαφορετικοί µεταξύ τους.

 

Σύνδεσµος άρθρου : http://archive.efsyn.gr/?p=238465


